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Lueger testamentuma.
/ Budapest, ruarezhis lü,

Lueger, aki ma réggé] megHalt., 
holtakkal szentben se voll, kíméletesebb, 
mint elevenekkel. A de morluis nil, nisi 
bene -— uz ö Ízlését ■ sohasem: korlá­
tozta. S ha a magyar publiezisztikm az 
6 ravatala fölött az ö reczipéje szerint 
mondana, halottas beszédet: a bécsi ha­
lott talán megérdemelné, de a magyar 
publiczisztika a kaszárnyából kölcsö­
nözhetné hozzá a szavakat. Átért ga­
lamb szívvel és galamb epével sem. lehet­
ne erről a, halottról jót mondani, leg­
alább Magyarországon nem. Azok közé 
tartozott, akik — ha éjfélkor, legmé­
lyebb álmukból ébresztik fel. — csak a 
magyarok ellen dadognák első, zavaros 
szavaikat. A „m:miákusok és őrültek 
egyhangúságáváI ismételte frázisait a 
magyarok ellen. A bajusza nem scrkedt 
ki hamarább az ajka fölött, mint a 
magyarfaló beszéd az ajakán, de a ba­
jusz sem volt állandóbb az ajka fölött, 
mint a, magyargyülőiéi az a jakon, sőt a. 
bajusza idővel megfakulhatott, de a 
magyargy ülőiét, mindig sötét ebb lett 
ajkain. Hat mit mondhatna nekrológ­
nak a magyar publiczisztika, az ilyen 
halottról ? Jobb, ha cknondaflan marad.

8 ha egv magyarfaló haláláról 
volna csak szó, beér nők annyival, hogy

meghalt. Nyugodjék békével, ívx tud s 
boqsassia meg neki az isten, amit mű­
velt,, mert .az isten megbocsáthat ott is, 
ahol a halandó ember nem tud megbo- 
c-sájtani. Do ez a halott, egy politikai 
v égrendid etet, csinált- s a végrendeletből 
az a figyelmeztetés szól Ausztriának, 
hogy egy pillanatra se térjen le a 
Lueger tői inaug uráli, magyarcllep.es po­
litika, tehát a legfanatikusabb, legmoz- 
duMlanabh őrnagyairgyűlölet útjáról. S 
még erről a, végrendeletről se- kellene 
komolyan beszélni, mert, hiszen a, halott 
Lueger csak lm maradt az élő Lueger- 
hez, ha igy végrendelkezett Ausztria, 
javára, de nem lehet szó nélkül elsik- 
lani a politikai végrendelet, fölött azért, 
mert Lueger nem végrendelkezett, csak 
kikotyogta, a, síkját sikerének titkát s 
elárulta, hogy mi forr és kavarog az 
osztrák népléíekbon. Luégért, az emelte 
magasba, hogy gyűlölte a magyarokat 
s Ausztria azt becsülte meg .a- bécsi 
nép bálványában, hogy mint a fokmérő, 
pontosan megmutatta az osztrák kazán 
I art almát. 8 most, amikor Lueger meg­
hall, az örökségül hagyott magyargy-"il­
lőié I egyesíti ravatala fölött Ausztria 
egész lakosságát, minden rendjét és 
rangját, föl a, legmagasabb körökig.

Az egyszeri Hausknecht, fiát, aki a 
demagógia korábban, feltalált kormá­
nyozhat é) léghajójával föl tudott emel­
kedni a császárváros főpolgári nested

székébe s kedvenezévé lehetett mágná­
soknak és föherczegeknek: hagyjuk bé­
kében ravatalán. De végrendeletét, s azt 
a körülményt, hogy e végrendelet írója 
számára könye van az uralkodónak, 
koszorúja a trónörökösnek s márványa 
az egész Ausztriának: jő volna kipia- 
kálózni mindazokban a magyar vá­
lasztó-kerületekben, ahol most és a jö­
vendő napokban munkapárti apostolok 
\ agy jelöltek meséket mernek mondani 
a koronával való harmóniáról, a szövet­
séges Ausztriával való békességről. A 
magyar nemzetben a közös vámterület 
daczára is nagyon kifejlődött egy ipar: 
a fátyolipar. Annyi fátylat, amivel a 
•múltakat- kell eltakarni, sehol sem gyár­
tanak, mint Magyarországon. De hol 
van olyan durva fátyol, olyan, falvas- 
tagságú fátyol, amelyet el lehetne ta­
karni Lueger végrendeletét, s azt a fak­
tumot, . hogy a miagyargyülöletet a sí­
ron. t-iíl is prédikáló .1 megérnek ravata­
lánál találkoznak mindazok, akiknek 
Magyarország sorsa fölött végzetes ha­
talmuk van? Ennek a végrendeletnek 
olvasásánál nem szabad tovább elzár­
kózni az igazság elől, hogy Lueger nem 
önmagától való magyargyülölö volt, 
hanem: csak leghangosabb jelzője az 
osztrák népieteknek, sőt, bizonyos mér­
tékben az udvar érzelmeinek is. Amivel 
Lueger végrendelkezik, azt ö is öröksé­
gül kapta, s csak nyíltabban adja fo-

Katona József családja.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Epy régi. kedves barátom és tanárkollé­
gám, Milecü, dános, akivel hét esztendeig ta­
nítottuk a budai német gí ereteket magyar 
rzora es érzésre, rokonságban volt a Katcma- 
családdal, még pedig keebkemeti születesd 
anyja: Belányi Magdolna réven. Az a v.k 
téves adat, amely Katona családja felöl köz­
kézen forgott, és sóba meg nem ezáfoltatott, 
arra ösztönözték Milevz kollégámat, hogy a 
Katona, családfáját és rokonait a bgtelje- 
6ebb pontossággal állapítsa meg. „Szüksé­
gesnek tartom — úgymond, — hogy én, ki 
nemcsak személyes ismeretségem, de kecs­
keméti születésű anyám után rokoni össze- 
köttetésowr.él fogva is a költi) édeste-stvérei­
vel a-z ezektől nyert szóbeli értesítések, a 
költő eredeti kéziratai s egveb, a Halam míg 
mentett s birbkuinban levő családi iratok 
alapján közöljem mindazon adatokat, me­
lyek a nagy drámaíró s a. Kaloem-vsalád 
életviszonyaira az, eddiginél nagyobb leu> t 
vetnek, vagy az eddigi adatokat kibővítik, 
s meg inkább kiegészítik.“

Gyulai Pál 'a agy értékű könyve adott 
impulzust a Katona-kultusz újabb terjedése­
re. Hornyik dános egyik napilapbani ismer­
tetvén a Gyulai könyvet, azt- irta róla, Imgy 
„Katx.ua. kit a. szerző sohasem ismert, soha­
nap látott, csupán a fenmaradt miivei es 
életéről tudvalevő gyér adatok alapján lé­
lektanilag oly egészet alkolotl, .... . Katona
Józsefet, mint embert es költőt az öuiiii-'vclcs

rögös pályáján s utóbb a tisztviselői pálya 
nehéz ösvényén igazi Ilii rajzban tünteti föl 
azok előtt, is, kik a. költőt személyesen is­
merték, vagy későbbi viszonyaiknál lógva 
Katona József hivatalos irataival s kortár­
saival e tekintetbeu közvetlenül érintkeztek.“ 

„A homályt és zavart, mondja kútfőm, 
1883-ban, mikor a magyar Alföld -hires vá­
rosában,. Kecskeméten, a költő szülőházát ün­
nepélyesen emiektábláv al jelölték meg, né­
mely hírlapi közlemények is segítettek nö­
velni, melyeket intelligens, sőt tekintélyes 
kecskeméti polgárok Írtak, olyanok, kik ott 
születtek, folyton ott éltek, a költővel magá­
val vagy ennek testvéreivel folytonosan 
érintkezhettek, és mégis a költő családjára, 
életrajzaira vonatkozó eddigi adatok .némelyi­
két. még a helyeseket is, távcsőknek állítják.“ 

Az ősz Horváth Döme kutatta föl először 
az adatokat, melyek bevilágítanak a szöve­
vényes családi viszonyok labirintusába. Hor­
váth Döme érintkezett legtöbbet a Katona- 
családdal, az apával és a testvérekkel, ő in­
dítót t a meg a mozgalmat, hogy a költő jelte­
len sírjára követ emeljenek, ö mozgatta a 
vasul melletti szobor dolgát is eleinte, sőt az 
emléktáblát, mely szülőházát, jelöli, ugyan- 
vsak az u fáradozása segített megcsinálni. 
Így rovatta le Kecskemét városával a hála 
adóját, az iránt, aki, mint Írja, korától és 
szülővárosától meg nem értve* szétzúzott 
kebellel vonult vissza oda, hol még mint 
ehíiélázé) gyermek, magába vonulva „nézte 
a imsztán lemenő napot, melyből egy darab 
még házuk ablakába világit, a portel leg kő­
zett hazatérő csordát, mely" bosszú árnyakat 
vet az u lezár a, a tó pártján mosó leányt, aki

I a holnapi ünnepre hosszú haját fésüli, a de- 
I nevér repdesését, a lombok suttogását s a 

takaródéra konduló harangot, hallgatva, 
me] y áh italos ámulással szokta eltölteni a 
gyermeki lelket..,“

Ezek Katona saját szavai... Csalódot­
tan, a világ közönyösségétől sebzett, lélekL 1 
vonult vissza. Megtalálta-e otthon a vigasz­
talást 1...

Katona-család több van Magyarorszá­
gon. Van Ctömörbei:,, Szabolcsban, Szalma r- 
bau, Veszprémben, v au Pest-Pilis megyében 
is. A kecskeméti Katona-család ezekkel alig­
ha volt rokonságban. Semmi nyom sem ve­
zet, a. rokonság felé, egyik megyébe sem. A 
Kecskemétre telepedett. Katonák a Nyírség­
ről jöttek, s az első Katona, a tizenhatodik) 
század közepén élő Katona János, mint ezt 
kútfőm, Katona Sándor 1864 iki szóbeli köz­
lései után föl jegyeztem, szegény béres volt, 
aki egyes úri családoknál szolgált, mígnem 
valami kZ vagyont szerzett, össze, s önálló 
gazda lett.

A szatmárniegyeí Nyírség helységében 
élt ez a nagyon szerény ember két ikor-gyer­
mekéve], Mihályival é« Adummal, 1658-ig, 
amikor is a II. Rákóczi György és a porta 
között kitört bábom veszedelmei kergették 
el onnan. A szilisztriai basa és a tatár kháu 
egyesült seregei a bodzái szoroson betörtek 
Erdélybe s rabolva és pusztítva járták be a 
vidékeket, a lakosokat kardélre hányva vagy 
rabságba Imrczolva. A Katona-család Jáno­
siban élt* amely faluihoz közel szállt meg 
Szajdi Achmed Rákóczi lovoretése után. a 
ekkor menekült mimet Katona János is, aki 
családjával .együtt Kecskeméten telepedett,
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vább, mint ahogyan átvette. S mikor 
Lueger végrendeletéből az osztrákok 
hagyománylos m a gy argyu 1 öl ete ilyen 
meztelenül mered felénk: akkor mesél­
nek nekünk harmóniáról, békességről.

Százat egy ellen: a locsifecsi vég­
rendeletet le fogják tagadni. „Csak ti­
tokban akartalak — gyűlölni“:. igy va- 
riálódik az osztrák politikában a ma­
gyar népdal. A Lueger-végrendelet, 
mint nyílt leleplezés, kényelmetlen lesz 
mindazoknak, akik Lueger politikáját 
taktikusakban, kevesebb őszinteséggel 
csinálják. De a magyar lélek egész ke­
serűségével tudjuk, hogy a végrendelet 
az igaz s nem a czáfolatok lesznek 
azok.

Oh, nem az első Lueger je hal 
meg Ausztriának. Hallottuk mi már a 
történelem folyamán sokszor ki fecsegni 
ezt a titkot s ha nem hallottuk volna, 
hát éreztük, hogy az osztrák politika 
legtitkosabb és legállandóbb rugója a 
magyar gyűl ölet. S nemezist látunk ben­
ne, hogy halála küszöbén Lueger szol­
gálatot tett a magyarságnak, melynek 
pedig ártani akart. A halál küszöbén 
kifecsegte a históriai titkot. S a magyar 
nemzet jól fogja tenni, ha ennek a poli­
tikai végrendeletnek s a vele járó 
szimptorrúiknak világánál figyeli meg a 
bécsi pórázon dolgozó munkapárt mun­
káját. Ha Tisza István és apostoltársai 
békét hirdetnek, ez azt jelenti, hogy 
„aki téged kővel dobál meg. kenyérrel 
dobd azt vissza.“ Pedig Lueger végren­
delete bizonyltja, hogy az osztrák igazi 
kővel dobál s tőlünk igazi kenyeret vár. 
Ök gyűlölnek, mi szeressünk. Ök meg 
akarnak enni s mi hagyjuk magunkat 
megenni.

Köszönjük Lueger, hogy erre meg­
tanítottál.

egybtertes

Khuenék a letörés előtt.
Budapest, márcziys 10.

Tizenkét nap a világ. Azután kezdő­
dik a tánez. A tegnapi minisztertanácson 
Khuen elvetette a koczkát: a mai magyar 
parlament alig éli túl a Ház összehívására 
kitűzött, márczius huszonegyedikét. A mai 
magyar parlamentben nem termett babér 
Khuen-Héderváry számára, a mai magyar 
parlamentben nem akadt harminca s egy­
néhány embernél több, aki vállalkozott a 
császár végrehajtó küldöttjének a támoga­
tására. Harminca e.1 kényszeredett, lassan 
összecnyvezödött emberrel szemben állott 
négyszáz harczias, elszánt és elkeseredett. 
A mai magyar parlamentet föl kellett osz­
latni. Hátha az uj parlament irgalmasabb 
birája lesz a bécsi poroszlóknak, mint ami­
lyen a meglevő volt.

Tizenkét nap múlva ezért kezdődik a 
táncz. Khuenék előre ittak a medve bőrére 
és előlegezett diadalmájnorral fogadták, 
hogy ök lesznek azok, akik a muzsikát húz­
zák s a nemzet és a nemzeti jogok védői, 
akiket megtánczoltatnak. A neodarabontiz- 
mus hétországra szóló hej eh úját és lakodal­
mat ült — egészen az utolsó napokig. Most 
azonban, amikor tulajdonképen leginkább 
kellene a szusz, amikor legjobban kéne, 
hogy éledjen a bátorság, egyszerre nagy 
konsternáezió és clesitggedés támad az uj 
császári.párt emberei között.

Az erők fölsorakozása és fölmérése 
eddig még nem történt, meg. Erre ezután 
kerül a sor, amikor a képviselőház felosz­
latása után országszerte megindul a kor­
teskedés. Jelek azonban már is mutatkoz­
nak, melyekből a kormány is ítélhet. Es pe­
dig szomorú jelek mutatkoznak. A főispá­
nokat országszerte kicsere bérelték. A tiszt­
viselőket mindenféle eszközökkel megfé­
lemlítették és terrorizálták. A közigazgatá­
si apparátust bevezényelték a legvadabb | 
korteskedésbe. Es semmi eredmény. Ha |

le s szorgalma ós becsületessége, által nem­
sokára köztiszteletet vívott ki s városi tauá- 
r sós lett. 1 666-bau, julius 23-ikán balt meg, 
hirtelen halállal.

Mihály fia, hires fuvaros, s mint Kecs­
kemétért nevezték, .,kocsiskodé“ ember lett. 
s II. Rákóczi Ferenc/, hadjárata alatt 1704- 
töl 3711-ig tisztességesen keresett. A család 
hagyomámvai hollófekete hajú, barna piros 
arczu, egészséges embernek festik.

Ez Katona József szépapja. Mihály fe­
lesége Fekete Erzsébet, bét, gyermek anyja. 
Négy fia volt és bárom lánya. A fiuk közül 
az első litván, a második Tamás, azután 
Antal és Pál. \ második fin, Tamás, a Ka­
tona József nagyapja.

Tamás Kecskeméten nőtt föl s feleségül 
vette Bakó Erzsébetet. Öl gyermeke volt, az. 
első Tamás, a második Antal, a harmadik 
József, a Bánk Bán szerzőjének apja, — s 
két leány, mind a kettő Anna nevezetű. Erre 
nézve tévedések forogtak fönn, többen a 
drámaíró nagyapját József nevűnek állítják, 
holott, a Katona szépapjának József nevű fia 
nem is volt. Erre nézve szolgáljon bizonysá­
gul a költő állal ö-.-z.oá Hitelt családfa, amely 
szerint a leszármazása •.

János, meghall fuíiu. uifius 23 -ikai . et­
től Mihály és Ä cl ám. Mihály gyermekei 
Ilona. 1stván, Tamás, Antal, Pál és Klára. 
Tamás felesége Bakó Erzsébet, ezek gyerme­
kei : Tamás, Antal, Anna, József, „Kecske­
mét város sáfárja“ és megint Anna. Ezek 
közül .József a költő apja, aki feleségül veszi 
Borbók Ilonát s kilenc/, gyermeke születik. 
Erzsébet, aki 1791-ben halt. meg. .Rizsei', 
..iurvósz“. azután László, meghalt 1794-ben,

a. második László meghalt 1796-ban, a. har­
madik, ugyancsak László névre, keresztelt 
fin. meghalt. 1809-ben, azután még Sander, 
Juliánná, János és Mária. Ez a költőnek sa­
ját, maga által összeállított családfája, mely­
nek én csak a költőre vonatkozó ágát másol­
tam le, minden fölösleges ndvs.za.poritás elke­
rülése végett.

Katona József apja literál us ember volt. 
Négy latiéi o.-ztúlyt végzett és tisztességesen 
beszélt latinul. Különösen kedves tárgya 
volt a história, melyei, szeretettel olvasga­
tott s férfi korában is kait i váll. öyörige test­
alkatú fin lévén, a hl cm hág\ ta. az iskol.ázást 
és takácsmosterségef. lamilt, mini amely 
ne ni nagyon erő! leli meg a testet, libben a 
mesterségbe« vagy kézi ügyességre lett. szert 
és első takácsnak tarlót Iák Kecskeméten. 
Az ari rend mind nála dolgoztatott, a leg- 
szebh mintájú abroszokat s fehérneműt u 
szőtte. Fia is. mikor Pesten valamelyik ven­
déglőben, vagy valakinek az asztalánál ült, 
s az abroszon valami szép mintái meglátott, 
nyomban lerajzolta s küldte haza apjának, 
aki azt nyomban felhasználta. Azonkívül 
ezermester voll az öreg, mini a Vén Bakum 
csosha,r. mondják: ha akarom doktor, lm 
akarom piktor. Különösen ügyes volt az óráik 
javításában, amelyeket seregestül hordtak 
hozzál s a kipróbálás végett falain lógó órák 
ketyegésétől, illéséiül sokszor szót sem lehe­
tett hallani a szobában.

Muzsikáihoz is értett. Hegedült, furu­
lyázott és szomszédjával, Színi István esiz- 
madianiesterre! disznótorok és házi mulatsá­
gok alkalmával muzsikálva vidifofták a tár­
saságot. 0gyes esztergályos is volt s furt-

Pénbek, márczius 11.

rom-négyszáz embernél nagyobb ember­
csoportot sehol sem tudtak megfogni arra., 
hogy békén meghallgassa a kormány ma­
gasztal ásót, a reménytelen lemondás és 
nemzeti öngyilkosság politikájának azt a 
magasztaláét, melylyel Tisza István járja 
az országot s melynek hirdetésére Khuen- 
Hódorvárvn kezdve, Hieronyiuin folytatva 
és Lukácson végezve, a volt szabadelvű 
pártnak mind a hány ka davor e föltámadt, 
akiket eltemetett a nemzeti, fölbuzdulás és 
újjászületés földrengése. Ezzel a gárdával, 
ezzel a programmal nem lehet országot hó­
dítani.

A gárdával azért nem, mert min­
den egyes tagját ki viliről-bel ifiről ismeri az 
ország, mindegyikről tudja azt, hogy vala- 
mennyliiknek az önző pártérdek s hiú sze­
mélyes ambiczió a legfőbb törvénye. A pro­
grammal pedig . . . Kell-c különben ma­
gyarázni, hogy a csúfos önkivégzés, ijesztő 
harakiri programmját miért nem lehet bele­
lopni egy életerős és élni akaró nemzet 
szivébei

Most aztán kezdődik a táncz. A kada- 
verek táncza, melyhez a fölidézett és föl- 
zugó nemzeti fölháborodás fogja adni a 
muzsikát. A kormány előszobáiban hem­
zsegnek az önjelöltek és desperádok, akik 
a mandátumot és a képviselőség rangját 
szívesen fogadnák, jöjjön akárkitől is. A 
kormánynak gondot okoz, hogy a sok stré­
ber között kiválaszsza a maga jelöltjét. A 
kerületek azonban ez alatt, maguk válogat­
ják a jelölteiket: mind a nemzeti ügy har- 
ezosait.

A függetlenségi párt nagy diadal­
mas uj előrenyomulása készifi, melynek 
szelét már is érzik a régi Lloyd-klubban. 
Sippal-dobbal tovább bátorítják egymást, 
de azzal már is tisztában van mindenki, 
hogy a most induló nagy döntő mérkőzés­
nek nem lehet eredménye más, mint a 
Khuenék teljes letörése.

......»mu...... ............ ...I»—... I itassa
faragott mindenfélét. A saját háza. szükség- 
hűéiért, nem igen mert a szomszédba. Humo­
ros, \ igked'vü ember volt, aki egész társasá­
gokat tudott szóval és derült, kefirben tar­
tami. Kecskeméten mindenki kedvelte és szí­
vesen látta a házánál.

Szabad óráiban irt, olvasott és versel- 
getet t.

Szokása, volt az utezán fokossal járni. 
Könnyű kézi fokosa volt, nmelylyel részint 
a kutyákat riogatta magától, részint a desz­
ka ke intése kV»! kiálló szögeket, ve nieste, be, 
nehogy valamelyik arra járó szomszédasz- 
szonv \ igán ója. boléakarljon < készem legyen 
otthon a háborúság. Szóval vendszerető em­
ber olt . . .

Amint már említettem, kivá,lóláig sze­
relt r a históriát. Mindig olvasgatott, törté­
nelmi munkákat, jnzyezgotetl, belőlük s fiá­
nak kora halála után lufi ráhagyott munkái 
köziil azt. amelyik a Kecskemét vidékén lakó 
•népek őstörténetéről szól. egész a. magyarok 
bejöveteléig: a saját költségén adta ki. Száz- 
negyvcniiégy lapra terjedő füzet, amelynek 
ezime: ..Szabados Keeskeméi, alsó Magyar- 
ország első mezővárosa történetei. Hiteles le­
velekből (issz.it-zcdi.c Katona Józsid, szabados 
Kecskemét városa fő fiskálisa.“ Elől közli Ká­
lóim Józsid' élőbeszédét aztán saját maga 
szólítja meg az olvasót, következőképpen:

„— Kegyes olvasó! E jelenlévő munkát 
néhai Katona József fiain, szabados Kecske­
mét, városa főfiskálisa terhes hivatalától való 
üres óráinak haszonnal való eltöltése végett 
szerzel le és gyűjtögette össze. Majd látván, 
hogy Kecskemét városa történeteinek előadá­
sában sok olyan dolgok fordulnak elő, me-
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Feloszlatás küszöbén.
I I— Szélcsend a vihar előtt, —■•

Budapest, márczius 10,

[Vihar előtt való szélcsend van már napok 
óta s lesz még egynéhány napig. A politikai 
közvélemény a közelgő IlárfolosrJalás benyo- 
jnáea alatt áll. Márczius huszonegyedikén csak 
az elnapoló királyi kézirattól; olvassák fel és a 
miniszterelnök kérni fogja, hogy másnap ismét 
tarsanak ülést, .Ezen a második napon felolvas­
sák as országgyűlést feloszlató királyi kéz­
iratot,. Azután kezdődik a harcz. A független­
ségi párton nagy lelkesedéssel készülnek a 
mérkőzésre s bizonyosra veszik Khuen vere­
ségét. Márczius 15-ikét és Kossuth halála nap­
ját, márczius 20-ikát egyaránt föl készülnek 
használni arra, hogy országos kliruton óbreez- 
szék a nemzeti önvédelem tüzet. 'A miniszter- 
elnök — cznint ezt már az Egyetértés a saj­
tóban először megírta — a Belvárosban készül 
föllépni.

Közben a kormány berendezkedik s elő­
készületeket tesz egy nagyobb kölcsön fölvéte­
lére. Becsben intézik az uj magyar kölcsön 
ügyét, a Bothschild-csoport tagjai. Lukács 
László pénzügyminiszter az 1908. évi L. t.-cz.- 
hen meghatározott, a Weberle-kormány által 
ífel nem használt milliókat akarja uj kibocsá­
tás utján megszerezni. Ámde az idézett tör­
vényjavaslat világosan és félreérthetetlenül 
határozza meg azt ai őzéit, amire a kölcsönt fel 
kell használni: az állami beruházások czél- 
jafra. A kormány azonban (gesz más okokból 
vesz fel kölcsönt: az állami pénasziikséglet 
fedezetére. Kétségtelen, begy ezzel a kormánv 
a törvénytelenségei sorozatát tetőzné, mely a 
nemzetben nmn maradna visszahatás nélkül.

Gróf Hcdcrrrwnj miniszterelnök különben 
Faomhaton vagy vasárnap Becsbe- utazik, hogy 
kieszközölje a királytól az országgyűlést fel- 
OFvlató kéziratoki w

Máj hireinl itt. következnek;

lyek a tiszteletreméltó közönségnek figyel­
mét és tudnivágyását nemcsak azért, érde­
melnék meg, begy a tudni kívánóknak ezen 
népes városról helyes és tudományos isme­
retségük lehessen, hanem még inkább azért, 
mivel ebből városnak mind régi fénye­
rői. mind mostani állapotjárói hitelesen meg­
győződhessenek. De oh, fájdalom! munkáját 
bár elkészíteni igyekezett is, hirtelen az élők 
közül kiragadhatván újra el nem olvashatta, 
következésképpen a fogyatkozásokat helyre 
sem hozhatta; mégis oly bizodalomma.1 va­
gyok, hogv helylyel-helylyel találtatna benne 
mind jő, mind gyönyörködtető; de a tiszte­
letreméltó közönség várakozását sem csalna 
meg. Azért én, mint atyja, bátorkodom közre­
bocsátani s fogyatkozásának erőtlen, de szi­
ves és tartozó pártfogója, legnagyobb sze­
rencsémnek tartom, hogy e munkájának a 
tiszteletreméltó közönség elejébe terjesztésé­
vé! nyilvánvalóvá lehetem azon hód oh» tisz­
teletet. molylyel a nagyérdemű közönség 
iránt viseltetem.“

Az előszó Kecskeméten kelt, november
10. IRdd.

Lemásolta továbbá fiának minden hatra, 
maradt történelmi dolgozatait különösen azo­
kat, amelyek Kecskemét városa történetem’ 
vonatkoznak. Alkalmilag fogok ezekből is 
közölni, mivel Milvtz barátom szorgalma és 
gondossága ezeket is megmentette, holott a 
kamarában halomra hányt régi papirosok kö­
zött már veszendőben voltak. Igv őrizte meg 
Miletz a hátramnradt kéziratok között, —• 
Katona Sándoroknál lmon diák-koszton, —* 
-,A tapasztalat lan légy a pékok között“ ezi- 
mn színdarabot, amelyet, eddiarelc csak czim
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Át országgyűlés feloszlatása.
A márczius Lí l-ón újra. összeülő országgyű­

lésnek mindössze két ülése lesz. A képisclöház­
nak márczius 21-én, hétfőn délelőtt tíz órakor 
uj királyi kézirattal összehívandó ülésén újra 
fel fogják olvasni az elnapoló kéziratot, aztán 
zx összehívót, amelyet előzetesen a hivatalos 
lapban is publikálnak. Gróf Kimen Iledérváry 
Károly miniszterelnök ebben az ülceben kérni \ 
fogja, hogy tartson a Ház másnap, márczius 
22-én újra illést az újabb királyi kézirat kihir­
detése végett. Ez a. királyi kézirat fog az or- 
szággyülés feloszlatásáról szólam. A főrendi­
házat. ugyanő őzéiből mindkét napra össze­
hívják, A feloszlató királyi kézirat nem fogja 
tartalmazni az uj országgyűlés összehívását, 
erről külön kézirat fog intézkedni, amelyet 
majd akkor fog Khuen kiadatni, amikor tel­
jesen "tájékozódott a választások esélyeiről. A 
most aktuális két, királyi kéziratot; legköze­
lebbi audiencziáján, valószínűleg vasárnapon, 
fogja átvenni.

Zichy János minisztériumában.
Gróf 'Zichy János vallás- és közoktatásügyi 

miniszter ma délelőtt kezdte meg! hivatali műkö­
dését. A miniszter elsőbben "Nárai/-Szabó Sándor 
miniszteri tanácsossal, az elnöki osztály vezetőjével 
tárgyalt, azután sorra fogadta az. osztályok veze­
tőit, akik referáltak neki. Gróf Zichy János val­
lás és közoktatásügyi miniszternél ma délelőtt 
tisztelgett a fiumei kanonokok küldöttsége, ínajd 
pedig a Nemzeti Muzeum tisztviselőinek kül­
döttsége.

rA' miniszterelnök jelöltsége.
Mi voltunk az elsők, akik megirt-uk, hogy 

gróf Kh-uen-Héderváry a Belvárosban készül 
föllépni. Ezt az értesülésünket megerősíti a 
következő félhivatalos jelentés:

A Budapest Belvárosi Polgári Kör szom­
baton este lakomát rendez, melyen Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök és a. 
kabinet tagjai is részt vesznek. Ezt követőleg 
vasárnap délelőtt a belvárosi munkapárt je­
lölő gyűlést tart, melyen gróf Khuen-Héxlcr- 
várg Károly/ miniszterelnököt fogják jelölni.

A bán titkos tanácsosi esküje.
Becsből jelentik, hogy a király ma reggel fél 

nyolezkor Sehönbrunnból a Hofburgba érkezett és 
háromnegyed 10 órakor 'az általános kihallgatások

szerint ismertünk, de amely Katona József­
nek Dérynéhez való v iszonya felől tájékoztat 
ez lévén az a darab, amelyet Déryné nem 
akart, eljátszani. A próbán földhöz vágta a 
szerepet s azzal, hogy: „az ördög fogja a sa­
ját. históriáját kikomédiázni“ ... elhagyta, a 
színpadot. Ö volt benne, kifigurázva. Tudva­
levőleg Katona csöndesen, titkosan szerelmes 
volt. a csinos pillangóba s levelet is irt neki, 
amelyben formaliter a szivét és kezét kéri 
Dérynének. Ha „igen“ -t. mond: tegyen rózsa­
színű szalagot a. kalapjára. H... „mem“-et: 
feketét. Déryné megkapta a levelet, de a „K.
J.“ aláírást nem tudta kitalálni. Annyi .ud­
varlója volt, hegy talán több K. J. akadt 
köztük, igy aztán nem is válaszolt a levélre, 
sem Írásban, sem szalaggal. Mikor aztán 
Déry elvette, s fökötöbem jelent meg az ut- 
czáiv. Katona József találkozott vele s a fő­
kötőre mulatva, csak annyit mondott;

Hát, ezért nem felelt a levelemre!...
Ekkor támadt, világosság a. Déryné sze­

mei előtt, de már késő volt,...
Különben gratulálok Déryhez.., — 

szólt, s azzal elment ...
Keserű gralnlácziÓ volt ez. . . Egész elv­

iének az ábrándját vitte magával ... Nem is 
gyógyult ki belőle igazam soha. Déryné pe­
dig viselte a kelletlenül kötött házasság igá­
ját. az, ura durva es iszákos fráter volt, aki 
megverte, valósággal szerencsétlenné tetté, 
s csak annyiban igyekezett brutalitását né­
mileg jóvá tenni, hogy aztán elhagyta az 
asszonyt sínem üldözte tovább. Déryné elvál 
tan élt öregségeik.

Katona pedig merni Kecskemétre, felej­
teni és meghalni...

előtt dr. Tomasics Miklós horvát bán letette előtte 
titkos tanácsosi esküjét, amelynél gróf Aehrenihal 
külügyminiszter és gróf Oudenus főkamarás inter­
veniáltak. Az esküformát dr. Mernie udvari és *ni- 
niszteri tanácsos olvasta.

A király ma délután '3 órakor dr. Torna&ics 
liorvát bánt, hosszabb külön kihallgatáson fogadta.

Jakahffy Imre hivatalbalépése.
'Jakabffy Imre. az uj belügyi államtitkár ma 

délben' foglalta e! hivatalát.. A tisztviselői kar ne­
vében BeZerédj Viktor államtitkár mondott üd­
vözlő beszédet, amelyben a tisztviselői kar bizal­
máról. és támogatásáról biztosította a tíz óv múltán 
visszatérő államtitkárt. Jakab ffy köszönetét mon­
dott az üdvözlésért s ezeket mondta:

Tudom, hogy a mai. politikai nehéz viszonyok 
között a, rendesnél lényegesebb, több és nehéz mun­
kát kell végezni és munkánk csali fokozódni fog, 
ha azok ii. nagy belügyi reformok, amelyeket a mi­
niszterelnök ur programm.iában megjelölt, mun­
kába kerülnek. E reformok közül bennünket a 
legközelebbről és legközvetlenebbül ez a reform ér­
dekel, mely a közigazgatás rendezését czélozza. És 
méltán. Hiszen önök, t. uraim, akik az ügyek el­
intézése körül nagy tájékozottsággal bírnak, tud­
ják a legjobban, hogy egy haladni akaró, clŐretö- 
rekvö nemzet igazi érdekeit, szükségleteit és igé­
nyeit a mai közigazgatási rendszer kielégíteni nem 
képes, (ügy van. Élénk helyeslés.) És épen azért 
azt hiszem, csak természetesnek méltózíatnak ta­
lálni, hogy addig is, mig e reform testet ölt, mi 
részünkről megtegyünk minden lehetőt arra nézve, 
hogy ahol módunkban áll, a közigazgatást javít­
suk, egyszerűsítsük és gyorsítsuk azáltal, hogy a 
bürokratizmus tultengeseitől és kinövéseitől meg­
szabadítsuk és megtisztítsuk azt, hogy ily módon 
is hozzájáruljunk közállapotaink javításához. Ab­
ban a biztos meggyőződésben, hogy a nagy és ne­
héz munkába a tisztikar egész munkaképességót. 
hazafias készséggel viszi bele, én is igaz szívvel 
köszöntőm a tisztviselői kart, mint tisztviselői 
munkatársaimat és ajánlom magamat szives haj­
lamaikba és baráti jóindulatukba.

A beszédet a tisztviselői kar tetszéssel fogadta. 
Utána az uj államtitkár sorban megszólította az 
összes tisztviselőket. Majd magához kérette az 
egyes osztályoknak vezetőit és hosszabb ideig ta­
nácskozott velük,

Főispánx álíozások.

A király a belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök előterjesztésére 
Justh Forenez Turóczvármegye főispánját és 
dr. Eaizler György Szilágyvármegye főispán­
ját ez állásuktól buzgó szolgálataik elismerése 
mellett saját kérelmükre fölmentette.

Bemczky Lajos nyugalmazott vármegyei 
alispánt Komáromvármegye és Komárom sza­
bad királyi város, Szontagh Jenő pénzügymi­
nisztériumi miniszteri titkárt Mosonvárm'egye 
és Pcchíj Imre járási főszolgabíró, tiszteletbeli 
vármegyei főjegyzőt Szilágyvármegye főispán­
ja v kinevezte.

Főispáni installácziók.

Tordaaranyos vármegye törvényhatósága ma 
installálta Tordán dr. Bctegh Miklós újonnan ki­
nevezett; főispánt. Lovasa Andor alispán felolvasta 
a főispánt kinevező leiratot. Dr. Betegh Miklós 
letette az esküt, és hosszabb programmbeszédet 
mondott. Ezután a törvényhatósági bizottsági ta­
gok nevében Szegedi Mihály törvényhatósági tag 
üdvözölte a főispánt, majd Vértan Endre és Éber 
Antal képviselők szólaltak fel, utánuk pedig Kor­
mos Emi! a nemzetiségi párt nevében kijelentette, 
hogy a. nemzetiségiek semleges álláspontra helyez 
kednek az uj főispánnal szemben. A főispán rövid 
befejező felszólalása után á közgyűlés véget ért,

Trencseriben Szalavszky Gyula titkos taná­
csos, főispán 'brikt'afAtb ipa ment végbe. A köz­
gyűlést, Baross Jusztin alispán tiz órakor nyitotta 
meg. A megyei tisztviselői kar nevében Rudnay 
István főjegyző üdvözölte a főispánt. SzalavseJcy 
Gyula mondott, beszédet, amely után Osstrolucsky 
Géza üdvözölte a főispánt a törvényhatóság 
nevében.

Iglón, Szepesmegye törvényhatósága mai rendkí­
vüli közgyűlésén iktatta, főispán! székébe Wieland 
Artúrt. Az eskü letevése után a főispán székfog­
laló beszédet mondott. 'A vármegye közönsége éa
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tisztikara nevében Ujfalussy Brúnó vármegyei 
főjegyző üdvözölte a főispánt»

Jranyosmaróthon ma folyt le 'Kürtiig Lajos, 
Barsmegyo uj főispánjának beiktatása. Mail át h 
István alispán beszéde után a főispán letette az. 
esküt, majd székfoglaló beszédet mondott,

Ä Kossut li-pártkörbfíl,
A 48-as cs függetenségi Kossuth-part 

Andr-ássy-uti korhelyiségében az est .folyamán 
rendkívül mozgalmas élet volt. A pártvezetö- 
ség közül ott voltak Tóth J a nos es Mézossy 
Béla volt államtitkárok, Hoitsy Pál ügyvezető 
alelnök, Barabás Béla és Ságliy Gyula alclnö- 
kök, ZUnszhy István a képviselöház háznagya. 
Hét óra tájban fellátogatott a pártkörbe gróf 
‘Apponifi Albert is, ki a nagy számmal jelen 
volt képviselő- és kültagokkal hosszas eszme­
cserét folytatott.

Gróf Bethlen István beszámolója.
• Gróf Bethlen István a Marosvásárhely vidéki 

kerület országgyűlési képviselője ma számolt be vá­
lasztóinak. A nagygyűlés, amely a beszámolónak 
keretéül szolgált, Marosvásárhelyen a Transsilvá- 
nia-szálló nagytermében folyt le.

A gyűlés elején megalakították a kerület Kos- 
Suth-pártjának tisztikarát és küldöttséget menesz­
tettek gróf Bethlen Isváriért, akit a terembe lépése­
kor lelkes éljenzéssel fogadtak. A lelkes lefolyású 
gyűlés sűrűn szakította meg a beszámolót zajos 
tetszésnyilvánításokká].

Gróf Bethlen István a koalicziós auráról cmlé- 
'kézéit meg beszéde elején. Amikor 100ti-ban — 
úgymond ezen kerület bizalmával megtisztelt, 
egy nagy alkotmányjogi küzdelem után álltunk, 
melyben egyik .oldalon a nemzet túlnyomó nagy 
többsége vett részt lelkesedésének egész hevével, a 
másik oldalon a darabontok hadserege a hatalom 
képviseletében.

Ezután részletesen foglalkozik a koalicziós 
"ae-rával. Az erők egyesítése és értékesítése a leg­
kisebb ellenállás vonalában; ez volt Kossuth poli­
tikája. A párt szétszakítása, a nemzeti erők egy­
más ellen való herezba állítása: ez volt ,1 usthék
hérostrátesi dicsősége, mely hiba igen hamar vég­
zetes következményeket hoz maga után. (Igaz! 
Egy van!) A nemzet egységes képviselete ■töredé­
kekre szakadt. Az a kibontakozó*! terv, mely úgy 

.katonai, mint gazdasági téren egy jelentős lépés­
től vitte volna előbbre a nemzeti- jogok érvényesí­
tését, megakadt; útjában leküzdhetetlen akadályok 
tornyosultak ős helyette a régi rendszer feltámasz­
tása, a regi emberekkel, a rég ismert jelszavakkal 
és a. nemzet követeléseinek visszaszorítása nyomult 
előtérbe. Ma ez a rendszer feltámadás! ünnepet ül. 
Nem titkolhatom cl, hogy az egyéni feltámadás­
nak ezen ünnepe előttem csak ellenszenves lehet, 
mert a nemzeti jog'ok, remények temetésével jár.

Legbelsőbb hitem és meggyőződésem, hogy bár­
milyen kedvezőtlenül is alakuljon pillanatnyilag a 
jeden, a-lefolyt küzdelem aktái lo nem zárhatók és 
nem fognak lezáródni a nemzeti akarat letörésével, 
hanem csakis a korona és nemzet álláspontja közti 
kompromisszummal. Meg kell ragadn- az alkalmat, 
hogy a haladás biztosítása mellett a belső béke 
hosszabb időre lehetővé tétessék. "Hiszen erre a 
békére égető szükség van. Szükség első sorban azon 
nagy kérdés szempontjából, amelyet a pártok vi- 

. irályainak odadobni nemzeti büo lenne, érten) a 
választói reform kérdését. A koaliczió a paktum
megkötésének időpontjában kötelezettséget válla!i 
az általános választói jbpr alapján álló reformnak 
megválód f ására; de .-J&ÍÍK'k nem tett
eleget. Ezen egy kötciezetteéec volt, amelyet nem 
teljesített és ame|ul^||^cmvonlnló. De 
nézetem szerint, ha -mindvnért szabad és lehet 
is kritikát gyakorolni, amit a koaliezió tett, ha 
minden cselekedetéért vl is ítélhető, ezért az 
egyért gáncsot nem érdemelhet, hogy nem alkotta 
meg abban az időben a választói reformot, amely 
időben a király még nem volt megnyerhető ezen 
reform olyan módjának, mely a nem Vét érdekei­
nek teljesen megfelel. Ma hál "istennek az ural­
kodó más állásponton áll. Ma olyan reform vihető 
keresztül, amely minden részletében megfelel u

magyar állam cxisztoHeziájapak. Do még így is 
tudatára kell, hogy ébredjünk. mi erdélyit* annak, 
hogy még egy mérsékelt reform csfeten' is Erdély 
áldozatot fog hozni a közös hazának, éppen ezért 
kötelessége mindegyikünknek, hogy az erdélyi 
közvéleményt fetóbreszszük, egy táborba tömörit- 
eük s teljes erővel vigyük harciba egy olyan re­
formért, amely számol ezen országrész érdekeivel 
és távol áll minden radikális harczi koczkázattól. 
Mi azt az áldozatot, melyet a közös haza tölünk 
múlhatatlanul megkövetel, meghozzuk a hn;:a o,ta­
rára, de akkor és egyúttal megköveteljük és ebben 
többet nem alkuszunk, hogy Erdély elhanyagolt 
nemzeti és elhanyagolt közgazdasági érdekei 
végre kielégítést 'nyerjenek.

A beszédet hosszantartó viharos éljenzéssel és 
tapssal fogadták. Ezután a választók egyhangú lel­
kesedéssel felajánlották gróf Bethlen Istvánnak 
újból a mandátumot, melyet ö néhány köszönő szó­
val elfogadott.

Ezután Désy Zoltán volt államtitkár beszélt. 
Szólónak az a vágya, hogy Magyarországon legyen 
meg a nemzeti követeléseknek olyan minimuma, 
amelynél kevesebbet az- országban szerepelni akaró 
szocziálista párt se követelhessen.

Ezután a nemzetiségi kérdésről beszélt és han­
goztatta, hegy a magyar embert nem a nyelve, ha­
nem a szive teszi.

Ezután Imiy József buzdította a választókat a 
Kossuth zászlaja mellett való kitanásni.

Délben bankett volt, amelyen lelkes íelköszön- 
tőkben ünnepelték gróf Bethlen Istvánt.

Holnap délelőtt 11 órakor gróf Bethlen Ist­
ván meghívására .crdólyrész) képviselők értekezletet 
tartanai; Marosvásárhelyen, amelyen preczizlrozni 
fogják a választói jog kérdésében álláspontjukat.

A Nemzeti Társaskör^
A Nemzeti Társaskörben in a este igén 

"nagy számban jvleütök meg á tagok v- élénken 
megbeszélték a. legújabb politikai esumőnve­
ket. Gróf Kkucn-IIcd-eruáry Károly miniszter­
elnök fél nyolcz órakor érkezett, meg a Tár­
saskörbe s több mint egy óra hosszat időzött 
ott. A miniszterek közül még Bakács László, 
Hi-eronymi Károly, Széket;/ Ferencz vs If arai 
Samu jártak fönn. A körbe érkezett informá- 
vziók szerint a miniszterelnök valószínűleg a 
jövő hét elején utazik Becsbe a házfeloszlatás- 
eal kapcsolatos előterjesztések megtétele vé­
gett. Gróf Tisza István is sokáig időzött a Tár­
saskörben. Jakab ff ;j Imre államtitkárt mai 
székfoglaló beszéde alkalmából igen sokan 
üdvözölték. Ma este is számos vidéki vezetö- 
féríiu járt a nemzeti munkapárt központjá- 
ban s jelentrAt tettek a legújabb vidéki alaku­
lásokról. A jelentések ügyiáiszik nem valami 
kedvezőek voltak, mert egész este meglehetős 
nyomott hangulat uralkodott, annál is inkább, 

í mert gróf Tisza István iránt prepotencziája * 
az általános választói jog kérdésében elfoglalt 
álláspontja miatt notion nő az elégiiletleneég.

Justh Gyula Budapesten.
Justli Gyula ma este tíz órakor érkezett 

vb szil körútjáról a fővárosba. Az egyetemi ifjúság 
lelkes fogadtatásra készülődött, amely azonban 
nem egészen sikerült a rendőrség közbelépése miatt, 
A nyugati pályaudvar bejáróit már este 0 órakor 
elállóiták a rendőrök es csak azokat eresztették 
a perronra, akiknek igazolványuk volt, ezenkívül 
képviselőknek és újságíróknak volt szabad az ut. 
A rendőrségnek c miatt az intézkedése miatt ifj. 
Madarász József orsz. képviselő kérdőre vonta 
Schmidt felügyelőt, aki a képviselő intervenczió- 
jára sem engedte lx; a Justh Gyula fogadtatására 
készülő egyetemi ifjakat. A perronon így 
mindössze kétszáz ember verődött össze, akik 
mikor a Karczag felöl érkező vonat berobogott 
a pályaudvarra, lelkes éljenzéssel fogadták Justh 
Gyulát. Visonlai Soma országgyűlési képviselő a 
lelkes fogadtatás után beszédben üdvözölte Justh 
Gyulát s a nemzeti jogokért folytatott önfeláldozó 
küzdelméhez erőt, kitartást kívánt. Az egyetemi 
ifjúság üdvözletét dr. Wagner Károly tolmácsolta. 
Justh, Gyula rövid beszédben mondott köszönetét 
a meleg fogadtatásért. Ezután kivonultak a pálya­

udvarról. Mikor Justh Gyula egy kétfogatu bér­
kocsiba ült, elhangzott a jolrzós

__Ki a lovakkal!
És csakugyan kezdték IcoJdam a lovak szer­

számait. Justh (Aula tiltakozott ez ellen, kijelen­
tette, hogy nem egyezik demokratikus felfogásával, 
hogy emberek vontassák a kocsiját. Majd kiszáll r, 
kocsijából sl kijelentette, hogy ha mindenáron vele 
akarnak lenni, inkább gyalog megy haza. Erre 
megindultak Justh Gyulával e a Váczi-körutorr, 
Károly-körutoni és a Ikeviczky-U'rcn át ki sértek 
Bevicnky-utezában levő lakásáig. A menet mögött 
a. nyugati pályaudvar rendőri kirendeltsége haladt. 
A Doliány-utczánál Pausi Emil rendőrfelügyolö 
ólén lovasrend örök várták n tömeget s kísérték 
egészen a Keviezky-utdíáig. Beavatkozásra azonban 
íi'vm volt szükség. Lakása előtt még egyszer beszélt 
Justh Gyula s ezután a tömeg rendben szétoszlott.

Khuenék kölcsönt vesznek.
Becsben a Kot sckild-csoport ott időző " tagjai 

ma délelőtt, az osztrák hitelintézet helyiségeiben az 
előkészítés alatt levő osztrák s magyar járadékiizlct- 
ről tanácskoztak. Ezen a tanácskozáson üllmann 
Adolf, a magyar hitelbank vezérigazgatója is részi­
vé tt, aki ma Berlinből ideérkezett. Legelőször is a 
magyar korona járadék küszöbön lövő ki- 
boesájtását. beszélték meg. A pénzügy­
miniszter — mint már megírtuk — 155
millió korona értékű magyar korona járadék kiba- 
csájtását tervezi. Ezt a kölcsönt, az eddigi szándék 
szerint Becsben és Budapesten és előreláthatólag 
Berlinben is fogjál; elhelyezni. Ullmann vezérigaz­
gató beszámolt berlini megbeszélései eredményéről 
és jelentette, hogy a mérvadó német pénzügyi kö­
rökben megvan a hajlandóság arra, hogy a magyar 
korona járadék átvételében közreműködjenek. Tagad­
hatatlan azonban, hogy a német - járadékpiácz felvé­
teli képessége ez idő szerint- korlátolt, mért a né­
met bankok tárcsájában a legutóbbi belföldi jára­
dékkibocsátásból még nagyobb, körülbelül négyszáz 
millió márkára becsült érték van. Ezenfelül az el­
helyezést a német piacion az aránylag magas, egy­
százalékos német crtékpapiradó is megnehezíti. A 
mai tanácskozás alapján a közeli napikban előre­
láthatólag tárgyalásokat fognak kezdeni a jpagy%r 
kormánynyalj amelyeket Ullmann vezérigazgató fog 
vezetni. Azt,-hiszik, hogy, a kölcsönt rövid idő alatt 
meg fogják kötni. A kölcsönt mindenesetre Auez- 
tria-Magy.Írországban fogják elhelyezni és a német 
bankok bevonása az átvétel közelebbi feltételeitől 
függ. A jelenlegi magyar kölcsönt as állami pénz- 
szükséglet fedezésére és a bankok által átvett 
pénztári jegyek refundálására fogják fordítani, 
melyekből a magyar pénzügyminiszter eddig 25 mil­
liót bocsátott ki. A 215 millió korona összegű kincs­
tári jegyek beváltását most nem tervezik- A kincs­
tári jegyek csak decemberben esedékesek és előbb 
a konverziót csak áldozattal lehetne keresztülvinni. 
Erre a ezéira a párisi pénzpiaczon felveendő nagy, 
500 millió frankos kölcsön fog szolgálni. Ezt a köl­
csönt fen tartják és valószínű, hogy a mostani ki- 
bocsájtás daczára, az 500 millió frankot teljes 
összegében igénybe veszik.

Pest vármegye ók a politikai helyzet.
IPest-Pilis-Solt-Kiskim vármegye 05-ös bizott­

sága a törvényhatóság határozata értelmében a 
politikai helyzetről teendő jelentés ózdijából e hó­
nap 12-én, szombaton délelőtt fél 12 órakor ülést 
tart a vármegyei gazdasági egyesület helyiségében.

Választási mozgalmak.
Aradon rnárezius 13-án alakul meg a munka­

párt. s erre az. alakulásra gróf Tisza, István, a párt 
aradi kép v i sc 1 ö jelöl tje is lemegy, hogy az aradiak­
nak prograapmot „adjon., A kormánypárti választók 
Tiszái ünnepélyesen akarják fogadni, az; aradi 
szoexi áldemokraták azonban kevésbbó ünnepélye­
sen. Erre czéloz, a/ aradi szocziálista pártnak az a 
paprikás hangú kiáltványa, amelylycl Arad város 
utasait ma elárasztotta. Ebben arra hívja fel a 
munkásokat, lv>gy Tisza bevonulásán legyenek ott 
mindnyájan és gondoskodjanak a „petrolcumgvóv 
méltó fogadtatásúiról. Ig<xi valószínű tehát, hogy, 
gróf Tisza István A radon is megfogja kapni azt 
a. hagyományos záptojást, amely még egyetlen vi­
déki agitáczióa útjáról sem maradt eL



Péntek,■ mátrczius 11.
Szilúgysomlyóiól azt, a hirt, bocsátották 

szárnyra, hogy ott idősb Ugrón, Gáborral szemben 
báró Bánffy Dezső lép fel. Bánffy ma táviratot intó- 

$»":f.t dr. Vág marni Ferencihez., a szegedi Bánffy párt 
elnökéhez, amelyben ezt a hírt megczáfoljz?. Nyíl- 
vánvaló tehát, hogy ez a híresztelés egy kormány­
párti korb>'fogás volt, »molylyel Bánffy szegődi hí­
reit akarták megtéveszteni.

Kolozsvár egyik kőikorülotúbcn — mint az' 
már bizonyos — gróf Bánffy Miklós volt kolozs- 
anegyoi főispánt léptetik fel. X gróf meg nem dön­
tött, hogy melyik kerületben lép fel. A kolozsvári 
kormánypárt is erősen szervezkedik és arra az 
esetre, ha Lukács László pénzügy min i sztori nem 
sikerülne a jelöltség elfogadására rábírni, úgy kor­
mánypárti programmal Hegedűs Lórántot akarják 
HZ egyik kerületben fölléptetni, akinek úgy bizto­
sítanák a mandátumot, hogy a másik kolozsvári ke­
rületben nem állítanának az ellenzék jelöltjével 
szemben ellenjelöltet, amely esetben viszont az el­
lenzék nem jelölne Hegedűssel szemben.

Székelj udvarhely vidéki kerületében Kúllay 
Tamás Justb-párti s Ugrón. Ákos Kossn 1 h-pártivíil 
szemben a munkapárt jelöltje Szabó Kálmán lesz.

Székely keresztúriul Gyarmatby Dezső képvi­
selő újra fellép Justb-párti programmal. Ifj. Ugrón 
Gál őrt a Kossuth-párt jelöli, a munkapárt jelöltje­
ként. Ugrón Jánost és Dániel Gábort emlegetik.

Oláhfalun a kerület eddigi képviselője, Em­
beri Árpád nem lép fel. A munkapárt jelöltje 
Ugróm Zoltán lesz. Mellette Dániel Lajost em­
legeti k.

Fehértemplomban a kerület szerb radikális 
pártja Tomién J ás át, a magyarországi radikális 
síívrbek vezérét, az Ljvidéken megjelenő ,,Zaszt.ava“ 
tsttmü szerb nyelvű napilap szerkesztőjét jelöli 
I'e.scha Miklóssal, a jelenlegi kormánypárti kép- 
vit elő vei s ■ m Ixui.

Szalu ntháu a ke rósz tény szuezi allst ák E'rülv 
ylrfch Matyáti liirhipirót jelölték.

Aémctbogsánból Weis» Julián kéipvLelö a 
következő táv iratét kapta: A bugsár.'i választó­
ik őrületnek hatvanhete.; közjogi alapon álló hívei 
népes gyűlésükből az. alkotmánypárl. feloszlása 
ajkaim áhul nagyságodnak a kerület, érdekében ki­
fejtett, eddigi nagybecsű sikerdus tévékenységccrt 
nagyrabecsülésünkof. tisztelőiünkéi és kösrötretün­
ket nyilvánítjuk. Hirspeck Ágostot: elnök.

'Marosvásárhelyt l’ctri Zsigmondot a Justh- 
pá.rt, válásaimá«u,ya a második kerületi országgyű­
lési képviselőjéül jólülte. Petri Zsigiiumd a jelölést 
elfogadta s Justb-párti programmal veszi fel a 
küzdelmet r, Ko-sutb-párti Désy Zoltánnal szemben.

MiíkolcZou a. déli kerület- képviselője, l.cit- 
Iut AcI'>)f JL4 dikán tartja meg beszámoló beszédét.

X bzamoujvávi választókerületben a. vá- 
1 :.•■,!óp.Jg-árok nagy pisze tjopesa, László rír. kul 
i.Uv.ynin V . 'gi o-ofál;ltoná<;v.-'l. akarja lel léptetni. 
Amennyiben Gopc;.i dr. a jelöltséget, el nem io- 
fjááhati.-á. úgy Dán’’1 Lá»/.Iö, a kerület, jelenlegi 
il-cpvia- iöj< Bá n ff> -párti programmal ős Márf-onffg 
'.XLárfzm ipari főigazgató munkapárti programmal 
iognaj' fellépni.

I1 jverbászon Batoghy Ernő Jtlsf.h párti köp- 
xiselö njrri fellép. A kormánypárt i választók báró 
.Voinich Istvánnak akarják felkínálni a jelöltségét, 
aki neonba ír aliglta fog rctlcktatni rá, inert a zom- 
Ixvrj niandútu’ur i pályázik.

Versetzen kormány párti körökben újabban 
A n egy Laj*a> nevét cinig.'tik /. ugy ancsak Kor­
mánypárt i ,s'..Zoltán, eddigi képvi;elóv'4 
►zenib- n. A páugerinánvk is erősen készülődnek a 
választásokra.

Hajdúszoboszlón Juslb János nldigi képvi­
selőt, I itslh Gyula fiát újból jelölték.

lls/Jcrgumlmu ina már mindenki tisztában 
van azzal, hogy a gróf Zichy János esztergomi je 
löltségá1 ről i'<n g;ihvuba hozott bírok valótlanok. A z- 
éta az e.-/!r i'g.eui választ-',.; egyrészt: Szaczellár/t 
György volt. dór ._i k-vp\is -IliI. akarja, j- lelni kor­
mánypárti programmal, aki most. határoz, vájjon 
a dorogi a\a.;y az esztt vgemi jelöltséget vállalja-.'? 
Azonban bármit, határoz, is, az eredmény egy t?set- 
ly-n sent leltéit, kétes. Dorogon Z.h n.szky Istvánnál 
remiién, Ifs/.tergoniban h ... - v Antal kanonokkal 
szemben fog megbukni. Dt einlitjÜK meg, hogy az 
csítcrgominegya i papság Molnár János apát fel­
hívására v* v elnökit, alatt, népes gyűlést, tartott 
kedden a Kijixl" zalj- ziaiia ii. X paje-ág elhat e.ro/J a, 
hogy fii néppárti v ■ km-e-ztéu\>/eez,iálista jelölte­
ket, piiiidliárom kvrüb then teljes erővel támo­
gatni fogja. _

Vécskán a niuuka|>árf. vezetőség, tudvalevő­
leg felkérte Here eg Eervliv/.el a peokai kerülőt 
képviaolöjelölts,'•gének elfogadására. 11 a TI erezeg 
PCtn nyilatkoznék, vagy pisiig a jelöli srgvt nem 
fogadna, el, a per-kai munkauarí Schenk beiouez 
ottani' fd.s,.rdg:iliirót leplet i tel. A kerület Kossutli- 
rírtjiinak bizalma osztatlanul Vásárhelyi Dezső 
eddigi képviselő mellett van, aki a keriiletlxvn 
nagyon népszerű.

{Sopronban Csizmazia Fűdre függetlenségi 
pártival szemben báré Sptynionsy Ödön lep fel

munkapárti programmal. Solymossy már lemon- I 
dóit katonatiszti rangjáról és legközelebb állandó | 
tartózkodásra sopronmegyei birtokára költözik, i 
Gróf Tisza István ma értesítette dr. Ssilvássy Már­
ton ügyvédet, a soproni munkapárt elnökét, hogy 
április hó IC-an Sopronba érkezik és ugyanazon 
nap edo politikai bpszédcl mond.

Csornán rendkívül erős választást küzdelemre 
van kilátás Rakovszky István néppárti és gróf C'.vt- 
rálcy József között, ki pártonkivüli 67-cs pro­
grammal lép fel.

A lövői kerületben Hcncz Károly nem fel 
fel többé. A néppárt egy része Huszár Károly 
szerkesztőt, másik része Bissen Mihály plébánost 
jelölte néppárti programmal. A munkapárt jelöltje 
Bauer Ottó cscpregi nagybirtokos, a megyei 
munkapárt elnöke.

Bánátkomlóson a kerület választópolgára ága 
a napokban tartott jelölő értekezletén egyhangú lel­
kesedéssel Schira Endre temesvári ügyvedet jelölte 
Kossnt.h-párti programmal.

Itózsaht-gyrn megalakították a munkapártot 
'és Angyal Józsefet, a kerület volt, szabadelvű pár ti 
képviselőjét jelölték.

Zalaszentgróton ma délelőtt a Korona-ven- 
vcndéglőben a kerület választó polgársága népes 
értekezletet tartott, amelyen a kerület valamennyi 
községe kép,viselve volt és a. kerület papsága teljes 
számban megjelent. Az értekezleten jelen volt gróf 
Zichy Aladár a néppárt elnöke is, továbbá Er riszt 
Sándor és Tálas István országgyűlési képviselők. Az 
értekezletet limest Sándor nyitotta meg, utána 
Huszár Károly, a „Néppárt“ szerkesztője mondott 
hosszabb beszédet, ismertetve a néppárt eszméjét. 
Az értekezlet ezután a zalaszcnhgróti néppártot 
egyhangú lelkesedéssel megalakitottnak mon­
dotta. ki.

A veszprémi v ál asz ló ketr ii 1 ötben különböző 
politikai felfogású választók együttes értekezletet 
tartottak és azon egyhangú lelkesedéssel elhatároz­
ták, hogy a kerület eddigi képviselőjét, Ovary Ke­
ren ezet kérik fe.l a jelöltség elfogadására.

A nagyszöllősi v á.l ásztúpolgárság nagy lelke­
sedéssel Bartha Ödönt, jelölte. Bartha Ödön nyom­
ban megtartotta pre,grammbeszédét, mely Íven an 
önálló bank hí vérnek mondotta magát. A választó­
polgárság nagy lelkesedéssel fogadta Bartha Ödön 
program mbeszedé t,

A nagy károlyi kerület választópolgár;ága 
gróf Károlyi Józsefet óhajtja, megnyerni Kossufli­
pért! programmal a kerület képviselőjelöltjéül. I>eg- 
közelebb kiildöl tscgilcg fogják öt felkérni a jelölt­
ség elvállalására.

A kecskeméti alsó-kerületi 18-as párt Hűek Já­
nos plébánost, jelenlegi képviselőt jelölte Ju >• di­
nárt i programmal. A kecskeméti lélsíkkerületbm 
Flott y Pál ki jelentette, hogy a. jeljöltsógefc nem 
fogadja el, ezért a fe.lsökcrületi 48-as kör vasárnap 
jelölő gyűlést, tart.

Karr/agról táviratozzék: Justti Gyula ma. dél­
után ideérkezett. A vasútnál Fa-pp El ok orsz. kép - 
v iselö üdvözölte. Délután a Kossuth téren beszé­
dei: mondott J usfli és Ahraitám. Dezső képviselő 
támogatását kérte. Jvsthol néhány képviselő ki- 

1 sértő ka.rez.agra. Azután Abraham Dezső tartotta 
meg heszáriKilőjáf.

A köbölkuti kerület néppárti őr/clmü vc/.ér- 
c niberei Ivsztergombam órtokvzletot tartottak. me­
lyen a.z országgyűlési néppártot. Molnár ,1 ám« pre­
léi ue, orsz. képviselő képviselte. Az értekezlet azt. 
határozta, hogy Szeme.ro Miklóssal szemben is ál­
lítsanak jelöltet.

Az erzsébetvárosi munkapárt, ina megalakult. 
íssekuis Győző beszámolói mondott, amely után 
újból jelölték.

A szepesszmiihati \ á! asz t ók e rü 1 o t.bci i Takács 
József gánóezi földbirtokos lép tol a munkapárt 
programmjávi.l a Volt ulkotmánypárti lialsz Ala­
dárral szemben.

N agy boroz n á u Nehreboczky György volt fői-- 
j pán lén föl a munkapárt programmjavai.
I ‘ *

Kórjiilelőfizetőinket és olvasóinkat, hogy ke- 
1 r úletiikben a választási mozgalmait rőt bennünket 

kimerítően és időről-időre, értesíteni szíveskedjenek.
-f*

Zásilök, jelvények 1.biharinál, Huuyady-ntcza.

________EGYETÉRTÉS ________

j Budapest, miirezius 1U.
Klein Ildiin sajtófőnök. Gróf Khum-lléder- 

vávv Károly miniszterelnök Klein, Ödön osztály 
tanácsost a miniszterelnökségi sajtóosztály főnö­
kévé nevezte ki.

Vj h orvát ellenzék. Horvátországban dr. 
Krsnjavi Izidor a Krank-eárt elégedetlen elemeiből 
és a partörikivüliebből uj ellenzéki pártot akar 
ulwkitani. az erro vonatkozólag megindított tauáos- 

I Lomok azonba-u ajjg fogjak exodmcnyn? vezetni.
- *• r -a ... - Ä ...

Román kulturalap. Balázcfalvóról jelentik,
hogy a tanítói fizetések kiegészítésére létesítendő 
kultúra lap javára már eddig százezer korona gyűlt 
össze. Az, alapnak az a. vzélja, hogy azon felekezeti 
taniták, akik az államtól a fizetésiklegószitébt vala­
mely okból meg nem kapják, az alapból kártala­
níthassanak.

Az osztrák pénzügyi javaslat
Budapest, márczius 10.

rAvs osztrák kormány, mint emlékezetes, 
ea év januárjában 140 millió korona értékű, 
métrx sz/izalv,k<is osztrák koronajáradékot bo­
csátott ki. Még pedig nem a ßetiischil.d-cso- 
port köaveti-tésével, aláírások utján, hanem 
a postatakarékpénztár segítségével, szabad­
kézből helyezte ej az uj czlmleteket, és pedig 
olyan rövid idő alatt, hogy Biliuski tegnap- 

1 előtt a birodalmi gyűléstől ismét egy 
181,740.000 korona értékű kölcsön felvéte­
lére l<ért felhatalmazást. Ebből az összegből 
a pénztári készleteket akarja refueidfelni, 
azaz vissza akarja helyezni az államá>énztár- 
ba azt az összeget, amelyet az annexió idején 
fegyverkezés czéljaira az osztrák kormány a 
közös hadügyminiszternek rendelkezésére bo­
csátott.

Az osztrák parlamentben azonban a jelen 
pillanatban nem valami nagyon kedvező a 
hangulat a. pénzügyminiszter iránt. Ennek 
lehet tulajdonítani azt, hogy. a javaslatnak 
napirendre tüzese sem ment olyan könnyen, 
mint azt hinni lehetett volna. Biliuski na­
gyon sürgősnek mondja a kölcsönt, annyira 
sürgősnek, hogy azt mondta, ha a, parlament 
nem feszi neki. lehetővé, bogy a kölcsönt még 
husvét előtt felvehesse, s a járadékokat ki- 
bocsáthassa, akkor is megszerzi a kölcsönt, 
de csak folyó számlára, ez azonban sokkal 
drágább lesz, mint ha járadékot bocsáthat ki.

Annak a feltétele azonban, hogy a jára­
dékot még husvét előtt ki lehessen bocsátani, 
az az előfeltétele, hogy legalább első olvasás­
ban megszavaztassák a javaslat. Ennek az a 
nehézsége, hogy az osztrák képviselőház na­
pirendje ismét el vatu bn rrikadirozva., s hogy 
a napirendire csakis akkor lehet, kitűzni a 
kölcsön javaslatot, hu. a pártok abba hele- 
eg> ezuek, hogy az. egész napirend megvál­
tó/, lattassék. Ez ellen azonban; a szoeziaJisták, 
a csehek, a délszlávok és rut.hémek máris 
eleve tiltakoznak. Ha az osztrák parlament 
pártarányait voszsziik számításba, akkor a 
helyzet a következő: A napirendre ti izés mel­
lett fog szavazni 77 német szabadelvű párti. 
OB k er észt én yszoczi a! ista, - 7U lengyel, 20 
olasz, 5 bukovinai ruthéu és 7 párton kívüli. 
Ez összesen 275 szavazat. Ezzel, szemben áll, 
s u, napi rend retii/és ellen fog szavazni a 
szláv unió 124 tagja, 88 szoc z i á 1 d cmok rat a, 
20 ruthén, 3 nagsTtiemet, s ti pártonkivüli. Ez 
211 szavazat. Ha tehát ma, mikor a szavazás 
végbe fog menni, valamennyi képviselő jelen 
volna a házban, akkor a, kormánynak erre a, 
javaslatra, 34 szótöbbsége volna. Minthogy 
azon baji a. képviselők egy része mindig 
hiányzik ws ülésről, ez a számarány va.lósz.i- 
nüleg változást szenved. Hogy milyen irány­
ban, azt e pillanatban, mikor c sorokat ír­
juk, még nem tudjuk, s nem tudjuk, hogy a 
parlament napirendre tűzte-e a kölcsön ja­
vaslatot, vagy sent. De ez c pillanatban mel­
lékes is. Híta jav adat lot a iKirlament napi­
rendre tűzi, ebből a kormányra s a kormány­
nak parlamenti Iml'yzeíére igazán nem lehet 
kedvező következtetést levonni. Azok a ba­
jok, amelyekkel a kormánynak meg kell küz­
denie, ,s amelyek a parlamentet muuikakép- 
telenné teszik, még fenmaradnak akkor is, 
ha ebben a kérdésben a pwrlameat esetleg a 
kunná nymak kedvező módon szavaz s a Bic- 
nerth-kormány alatt, ennek daczára recseg 
és ropog a talaj. A’ szláv unió éppen tegnap 
adta, tudtára a miniszterelnöknek, hogy ad­
dig. míg a szláv unió követelései nem telje­
süléinek. 8 amíg a kabinet teljesen nem re­
konstruálta tik, addig szó sem lehet arról,
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lu,gv a? csztráli Mrodylmi gyűlésben rendes 
ál la no tok legyeik.

Nemcsak azért, ellenzi azonban a. páriá­
in ein t tekintélyes része a kölesönjavaslat ua- 
pirendre tűzéséi, mert a hunminy vs főleg 
Bilinski ellen ellenséges magatartást, tanú* 
sit. hanem azért is, mert alkotmányjogi skru- 
pni visai vannak. A kért 1S1.7 millió korouá- 
hül úgy amis 150 millió re tündéi tat nek a 
pénztári készletekben, mert ez a-z az összeg, 
amelyet az osztrák kormány a közős hadügy­
miniszter ttok előlegezett, hl ár most az ellen- 
7.é!> azt mondja, hogy a 150 millió koronát 
előbb a delegáeziókkal kell megszavaztatni, 
s vsak, ha ez megtörtént, akkor állhat elő a 
pénzügyminiszter azzal, hogy ez az összeg 
mondott tegnap Bilinski arról, hogy minő 
pénzügyminiszter viszont azt mondja, hogy 
ha a parlament arra vár, míg előbb a dcle- 
gáeziók letárgyalják ezt a kérdést, akkor a 
kölcsön őszre marad, ő pedig addig nem 
várhat.

Egyáltalán nagyon érdekes dolgokat 
mondott tegnap Bilinszki arról, hogy minő 
összegek bocsáttattak a közös hadügyminisz­
ter rendelkezésére az osztrák pénztári kész­
letekből. így már Korytovszki. az előző Beok- 
konuánv pénzügyminisztere 00.8 millió ko­
ronát adott át előlegképpen. I)e az annexiós 
krízis alatt is nagy összegeket előlegeztek a 
pénztári készletekből, s a pénztári készletek­
ből fedezték a folyamszabályozási költsége­
ket, Bilinszki szerint az egész osztrák állam- 
gépezet megakad, ha a pénztári készletek 
népi ragnak legalább -00 millió koronára, 
de most mindössze 61 millió koronára apad­
tak le. Ez nagy baj. mert április elsején az 
osztrák állampénztárnak nagy fizetéseket 
kell teljesítenie.

A járadékpiaez helyzete most oly ked­
vező, hogy Bilinski most a legsürgősebben I 
követeli a 1 SÍ millió korona értékű járadék i 
kibocsátását. De hogy ezt hajlandó lesz-e az 
osztrák képviselőim/ lehetővé tenni, ha 
egyébként első olvasásban meg is szavazza 
a kölesöi;jav uslafol, az nagyon kérdéses. A 
szidtok ínenr akarják buktatni a kormány!, 
nre ez a. javaslat is jó alkalom.

A kormány pénzügyi .javaslatának tár, 
gyalusáról Bécsitől ma a következő tudósí­
tást kaptak:

A Kciolibraíl) múl ülésén a pénzügyi javada- 
1"k i11 1 i.ha sorú':! G [a ionul:! képviselő a Ivügyt'I
klub uevcbvu kijelenti. hogy a népképviselőt, kötő- 
sú.-sugc, hogy a/ államnak u pénzügyök erősítése 
ein,] az éllii:n ftiimállá.-úlioz és virágzásához szük­
sége.- létminimumot, adja meg. ALkiunyájan a kg- 
L» tá rozoí.í abba u ragaszkodunk iihoz, hogy a. kor- 
nii'ii.v i>uu::üs. i terve «laposan útgoudoltasiék oly 
ei?.-! mix.,a, hogy azáltal azután a tartományi 
puiziigyeix, különösen GalL.-.i» pénzügyei metrja- 
v aljúnak (Helyeslő. a lengyeleknél.) hogy továbbá 

egyes Iuríuuián.yvk autonom jogaik és feladataik 
feuBiaradiisa mellett állandó reszt nycrjcuok az 
állam Levéld! többleteiből.

é- hun: ujj' r a parlamentarizmus kigúnyolását 
látja abban, hogy már előlegezett kiadások jóváha­
gyása érdekében utólag költ; ég ve lést nyújtanak be.
A KZoeziáldemokruták állást foglalnak az uj adók 

■ s a 1S2 millió kölcsön ellen. Jliuwhini súlyosnak 
tnrlju ugyan a pénzügyi jav adatokat, más részről 
•■■ómban elviselhető. A bórádéi ellenkezik n nomzet- 
'•azijaság elveivel, ni rt ia szükwpgos, hogy a kor- 
U'áiiy javaslatát visszavonjI. (Helyeslés a szovziát- 
ueuiukiatáknál.) Ezután folytatják az uhcrskél 
\a.- iii katasztrófa ügyében beadott sürgős javasla- 
b'k tárgyalását, majd W rbu, vusulügyi miniszter 
fvlvilágusitusai után az ülést megszakították. Az 
' iuök a légkörilubbi ülést holnap délelőtt 11 órára 
Iij le. ki. A napirend második pontja a hitdmüvu- 
I-'l'.L megtételén, vonatkozó felhatalmazási javaslat.

állást foglal az ellen, hogy a pártelnöki Lón, 
ívrenuziáu javasolt napi rendbe beszúrják ezt a ja­
vaslatot. II ! az úgy tényleg u]y ..iirgus, a kormány 
kötele.-:,ég,; .lei h volna inditváyyáfc kellő időben a 
ha/, eló h rjvszloni. Azt javasolja, hogy u fulhatal- 
1,1,1 ási tvrvényjuvuslalol mint utolsó pontot tűzzék

a napirendre. Ez ügyben névszerinti szavazást kér­
nek és ö'etíz indítványát 190 szavazattal í-87 elle­
nében elfogadják.

KÜLFÖLD.
Az angol tengerészeti költségvetés. Az 19J.0/11. 

évi angol tengerészeti költségvetés 40,608.700 főni- 
sterlinget irányoz elő szükségletként az c}ozö évi 
35,142.700 font sterlinggel szemben. Az- melke- 
dést főleg a bajóépiési programúi fölemelése 
okozza. A személyzeti létszámot 300ti emberrel föl- 
mvlik és gondoskodtak Poj'ts.ruo'utliban u; száraz 
dokk létesítéséről. 1910. múrcziua 31-én a követ­
kező hajók készülnék cl es állnak szolgálati eze- 
’okra rendelkezésre: 5 sorhajó, 2 czirkáló, 9 tor. 
pedózuzó. 9 parti torpedózuző és 10 tengeralatti 
naszád, 1910. április 1-én építés alatt fog állaul 
7 serhajó, 3 páuczélos czirkáló, 9 védett czirkáló,
2 czirkáló, 37 torpedó zúzó és 9 tengeralatti naszád. 
Ezek közül 1 sorhajó, 1 páuczélos czirkáló, 1 czir- 
káló. 5 védett czirkáló, 21 torpedózuzó és 4 tenger- 
alatti naszád előreláthatóan 1911. májrezius 31-éig 
elkészül.

A szász király Bélában. Frigyes Ágost szász 
király' ma Korfuból visszatérve Púidba érkezett.
A Biiun nevű Lloyd-gűzos, a mely ly cl a király Kor, \ 
fubói jött, a pólai kikötőbejárat clöt-t. állt meg.
A királyt a gőzös fedélzetén Jllpper kikötő tenger­
nagy, gróf .ittems kerületi kapitány, gróf /Zen 
becsi szász követ és gróf Lan las t a király mellé be­
osztott sorhajóká’pitáuy üdvözölték, mire a király 
a haditenger és zc tbc z tartozó készen álló gázcső- 
uakp; szállt- és Pólába utazott, ahol a liivieva-frzál- 
lóbau vett lakást.. At a délelőtt, a király a tengeré­
szeti a'rzenált tekinti meg, délután körutat tesz a 1 
városbau és ez alkalommal megtekinti az arénát 
és 117, arzenált.

A úri a|ú helyezett miniszterek. A bolgár szob' 
J-unje közfelkiáltással elfogadta a. kormány hivej. 
nek sürgős iuditványát, hogy indítsanak vizsgála­
tot a korábbi st.rmbulovista kormány több minisz- 
ivre ellen az általuk elkövetett visszaeló.-ck miatt.
A kérdés váratlan megoldása, mely hónapok óta 
foglalkoztatja a közvéleményt, nagy feltűnést kelt,

Az angol alsóbáz reformja, p osobc ry lord a 
ivi.-i.házban kijelentette, hogy ha a ház elfogadja 
február 21-én bejelentett indítványát, hogy alakul­
jon bizottsággá, hogy jelenlegi szervezetének re­
formját tárgyalja, a maga részéről a következő 
határozati javallatot fogja beadni•

1. Erős, akcziókéiKS ok,ö kamara nemcsak az 
alkotmány' integráns alkotórészét alkotja, hanem 
szükséges követelménye a par lumen társi egycu-suly- 
ímk és .j közjognak. Ilyen kamarát a legkedvezőbb 
módon a felsöbáz reformja és rekonstruálása által 
lehet alkotni.

2. Ily reform szükséges előfeltétele volna amaz 
a lapéiv i lfogudása, bogy a pcvrí mellósújt egymagá­
ban nem ad jogot czeutu.1 arra, hogy valaki sza• 
v.izöjoggal biró tagja legyen a felsőházinak.

\ helyzet, Görögországban. Athéni jcbui lések 
szerint Tessáliábau agrármwgalom ütötte fel fejét,
A parasztin p 219 nagybirtok vmfezcllázáhát köw. 
teli Vu uópgyüléseken nagyon fenyegetően viselke­
dik. A miniszterelnök és a pártvezérek tudni sem 
akarnak a köve Palásról, mert iiy magánjogot érint. 
Még ha ez a fenyegető veszedelem baj nélkül múlik 
is el, a kormány kénytelen lesz u képvisclöbáz ülés- 
szaKának bezárása előtt lemondani.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma

délelőtt tartotta rend.,; havi ülését Fazebh Ágos­
ton alispán clnöklésóvvl. A/ alispán an iiittit meg­
nyitván, meleg szavukkal emlékei, tt meg Bcllaágb 
Imre ny. füiitryé.v; haláláról. Java slut ásu a bizott­
ság részvétét, jegyzőkön; vbe iktatta. A jelentések 
során a pétiziigyiguzgjtő terjesztette elő jelcntúeét, 
amely szerint a múlt hóban befolyt egyenes adó, 
bum 701.i3U korona 23 iiliér, »mi uz előző óv ugyané 
szabiiban befolyt 1/251 ölt) LviVng 29 fill űrrel szem

Péntek’, märeziim lí.

l>en 549.610 korona 07 iiliér csökkenést iíé
cv január J- löl a múlt hó végéig liefolyt.
1,029.699 k'-ifopa 23 fillér, ami a múlt év hasonló 
klősjsakáb&n befolyt 1,6>,7.083 korona fi tilléroéi 
657.582 korona 92 tillórroj kevesebb. Ezufiip Pclri 
Mór kir. tanácsos, tanfelügyelő tett jelentest » 
roult hó folyamán tett kiezállát/tkról. Jelentette 
továbbá, hogy Újpesten az Országos HajőszSvetocg 
kötelékébe tartozó gyermekek részére téli tanfolya- 
mot rendezlek. Javaslatára a bizottság jóváhagyta 
a gödöllői községi óvónői választást, elfogadta a rá­
kospalotai községi iskolánál a 17-—23 újonnan szer­
vezett tanítói állás és a du n uh araszt! róni. katb. 
iskolánáJ a harmadik tanítói állás szervezése dol­
gában tett /elterjesztést. Ezenkívül még több I:t. 
nitói javadalmazást állapított meg a bizottság. A 
duuapatr.ji rom. kath. tanító fizetésének állam se­
gély] vei való kiegészitóse dolgában tett indítványt 
a bizottság jóvá’mrgyfa. Ezután Kurtz Gyula kecs­
keméti kir. tanfelügyelő terjesztette elő havi je­
lentését, amely szerint a magy kir. közoktatásügyi 
miniszter a hajósi rom. koth- elemi iskola Öt taní­
tója részére 1000 korona korpótlék államsegélyt, a 
bolt. vadkor ti xóm. kath. iskola egy tanítója részére 
100 korona, az orgoványi községi iskola egy taní­
tója részére 570 korona, fizetés-kiegész!test államsa. 
gélyt engedélyezett. Az egész kerületben az állam­
segélyek összege ezzel 127.511 koronára emelkedett. 
Több apróbb ügy és fel ebbe zés elintézése után az 
ülés véget ért.

TÁVIRATOK.
A monarchia külkereskedelme.

I3écs, márezius 10. A kcreekodehni miutsztö- 
r'umnak a közös vámterület 191U. január hy.xfi kül- 
kereskedelméről szóló kimutatása szerint a behoza- 
iú! 22S millió koronát, a kivitel 160.6 millió koro. 
uát tett ki; e szerint a múlt évvel stombeu 41-5. 
illetve 11.5 millió korona többlet áll elő. A január 
havi kereskedelmi mérleg e szerint S$.í millió ko­
riul» passzívumot tüntet el a. múlt c\i 31.4 millió 
korouávaj ?aemben. A múlt évi adatok véglegesek,

A néniéi kancrellár Rómában.
'Berlin, márezius 1U. (Saját t-udösitönktöLl 

Búthmuvn-lIoiJweg birodalmi kanczellir e tó 
19-cn utazik Rómaba éa a Palazzo Cavalieroban 
log uicgszállani. A kanezcllár nemcsak a király­
nál, hanem a pápánál i-z kihallgatáson fog meg­
jelenni,

A szultán fivérének koraija.
Fólcrvár, márezius 10. (Saját, t.u dósé tón k tAL) 

A Novoje X romja szerint a szultán fivére leg­
közelebb meg lógj a látogatni az európai udvaro­
kat. Legelőször l’étvrvárnt jön, aztán Berlinbe 
Utazik.

Korea bekebelezése.
Berlin, márc'zhm 10. (Saját tudó,.Hónktól.) 

Karbiubau azt. biresztelik, hogy a japán i.ászár 
már néhány nap múlva preklainaluj fogja Korea 
bekvbvlvzűsct.

Közgazdasági láviratek.
Amerikai tőzsdék zárlata»

jVeit’f/orfe,
márez. 10. márcz. 9 mlrv;. $. 

Búza májusra I221/á 4221/i 130%
júliusra laö'zi 115% 74*í
szép temberru. ctunrdlet aoo t abmbrn f

Cil ii ago.
Búza máreziugra 113 Hí

májusra 113 113% 11314
Tengeri máreziusra 6! ló 61 vi bl'lí

Ncyyork, máreziuó 10. Gyapot Kcwyorkban, 
liclybt'o 14 80 (11350), gyapot áprilisra 14-59 
(11.60), gyapot júniusra 14.33 (1 4.38), gyapot 
Ncw-Orlcaesban helyben 1 l:;á, (11%), petróIoUUl 
Stand white New-5'orkban 790 (790). petróleum 
Stand white Philadelphiában 790 (790), Petró­
leum Ratjned iu Vasé, 10.80 (10 80), petróleum 
Credit Blanucs at Oil City 110 (liu), ztis BoUq 
éa Brother.: 14.65 (1 4.20),

Chicago, máreziuH 10. Zsír májusra 18.80 
(13.45), zsír júliusra 13.67 (18.32), &/a]ouua short 
clear 48.62 (13,37), ocrtúehufl májusra 33.36 
(25.98),

B.
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Lueger meghalt.
Becs, márcaiusr 10.

Évek óta tartó betcgeskedcs és heteken ke­
resztül tartott szenvedés után Lueger Károly, 
Becs főpolgármestere és az osztrák kérész- 
tényszoezialista párt vezére meghalt. Vele 
a magyarság esküdt ellensége s az osztrák 
erentraliszt ikas politika egyik legzsetnáli- 
saihb képviselője dőli ki az élők sorából. De 
ravatalánál el kell ismerni, bogy egyike volt 
a legnagyobbaknak, akiket a, modern Ausz­
tria a politikai küzdőié, re tudott állítani, s 
hosszú ideig nem lesz hozzá fogható erős, ha­
tározott egyéniség az < szlrák parlamentben.

Kétségtelenül egyike volt ; legtipiku­
sabb demagógoknak, akiknek számára Ausz­
triában olyan termékeny a talaj. Mert az a 
szerencsétlen közjogi viszony, melyben Ausz­
tria és Magyarország egymással van, szinte 
tenyészti odaát a demagógokat. A G7-es ki­
egyezés teljes állami önállóságot biztosított 
ugyan Magyarországnak, de az osztrák tör­
vény egészen más magyarázásra ad okot. Az 
állami függetlenségünk dac zára az osztrák 
kiegyezési törvény még mindig módot ad 
arra. bogy politikai tekintetben épp úgy 
osztrák provinéz iának és koronata r tomány - 
nak tekintsenek bennünket, mint ahogy gaz­
dasági téren is teljesen egy kizsákmányo­
lásra. szánt gyarmattá sülyes.zsz.enek. Osztrák 
fejekbe sehogy sem akar beférni a. dualiz­
mus, s épp azért Ausztriában mindig nagy 
népszerűségre számi that, aki a dualizmus el­
len s Magyarország gazdasági és politikai 
leigázása érdekében agitál. Lueger ennek 
korán tudatára ébredt, s ennek köszönheti 
egész politikai és társadalmi népszerűségét.

Politikai pályája.

Mikor politikai pályáját megkezdte, 
Ausztriábaa. liberalizmus virágkorát érte, 
H a 67-diki kiegyezés örökre elsöpörni lát­
szott a régi osztrák czentralisztikus politika 
hi-veit. Lueger a semmiből pártot teremtett, 
mely a liberalizmussal szemben a klerikaliz- 
mu&t, a dualizmussal szemben a czentralizá- 
eziót hirdette, s ma ez a keresztényszocziális 
liárt a leghatalmasabb, sőt az egyedüli czél- 
tudato.s párt Ausztriában. Gazdasági és poli­
tikai cmanczipácziónk ellen ez a párt sze­
gezte. a legerősebb fegyvereket, s ez a párt 
volt az, amely az egész osztrák parlamentet, 
az egész osztrák közvéleményt, az udvart, s 
a politikai élet minden faktorát liarczra tudta 
ellenünk kényszéri leni.

Kevés olyan ember van, nemcsak Ausz­
triában, de másutt is, aki sikerekben oly 
gazdag élet. után térne sírjába, mint Lueger, 
» hatalmas egyéniségének legnagyobb elis­
merése az, hogy maguk az osztrákok is az 
egész k eresz lé n y szoczia 1 is (a párt züllését s a 
német érdekek nagy térvesztését jósolják ha­
lálából. Ha ez igy nem is fog egyhamar be­
lob, étkezni, kétségtelen, hogy az osztrák né­
metséget nagy veszteség érte. Mert kevés 
embér van, aki olyan szervező erővel ren­
del koznék, s aki annyira vezérnek született 
volna, mint. <>. A tömegekre ma senki nem 
tud úgy Itatni, mint tudott Lueger, s aki 
mindenkit, aki közelébe jött, annyira hatal­
mi körébe tudóit volna vonni, mint ő.

Velünk szemben rém volt sem lovagin.«, 
som monies el len lel. Boriid, rosszindulatú, 
gyűlölködő, és hazug volt. De az objektiv 
kritika mégsem hallgat bal ja el, hogy mi 
mindig irigykedve gondoltunk az osztrákok­
ra, akiknek ilyen harciasuk volt, s mindig 
óhajtottunk volna magunknak is olyan ve­
zért az osztrákok elletn való küzdelmünkben, 
mint"aki őket \ezetio ellenünk. Meri baráto­
kat tudott, szerezni torok vésőinek támogatá­
sára, l> imponálni tudott ellenfeleinek, s ez

EGYETÉRTÉS
az, amiért nemcsak az osztrák kérész tón yszo- 
ezialisla párt, hanem az egész ausztriai né­
metség pártkülönbség nélkül mély és őszinte 
gyászban áll ravatala körül.

Polgármesteri niun kússága.

Példátlanul tevékeny volt minden téren, 
s mint főpolgármester egyenesen halhatat­
lanná tette magát Becsben. Az összes városi 
üzemeket házi kezelésibe vette. Megváltotta a 
gázgyárakat, a villamvi lágitási telepeket, a 
közúti vasutat, az omnibnszvál 1 a 1 atot, s ki- 
lonczveu millió korona költséggel egy máso­
dik vízvezetéket építtetett. Nagyszerű terve 
volt egy városi húsvágó felállításával az 
egész osztrák fővárost a mészárosok uzsora- 
karjaiból kiszabadítani, s a lakosságot olcsó 
bússal ellátni. A részvénytársaság o czélból 
meg is alakult s habár gyökeresen nem is 
tudott segíteni a bajon, kétségtelen, hogy 
Becsben a hús ára olcsóbb, mint Budapestem. 
A sörkartel ellen városi sörgyárat állított 
fel. illetőleg egy régi sörgyárat a város szá­
mára megvett, s azt üzemben tartotta, hogy 
ezzel a sörkartelt az árak mérséklésére kény­
szerítse. A bécsi hires Bathkauiskel 1 erben 
hatalmas bor pin ezeket építtetett, s rengeteg 
mennyiségű bort lialmoztatott föl, hogy Becs 
város lakossá gát jó és olcsó borral láthassa 
el. A városi kerteket és sétautakat fejlesz­
tette s az úgynevezett Cottageben szabály­
rendelet; leg biztosította a kertházak építé­
sét. A szegények ás aggkomak számára 
nagyszerű menedékházakat- építtetett s meg­
kezdte. egy vj nagy városi közkórház építé­
sei. Mindez az ő iuicziativája volt, s az ö 
laradhatat 1 an te vék er. yságé nek eredménye. 

I A városi közigazgatást alig tiz év alatt tel- 
! je sen modern irányban reformálta.

Eg>- egész emberéletre elég lett, volna ez 
a munkásság, de ő még az országos politi­
kába«! a leghatalmasabb szerepet tudta ját­
szani, s a politikai küzdelmekben is egy egész 

! ember volt, mintha semmi más nem vette 
volna az idejét igénybe.

Nem csoda tehát, hogy Becsben és Ausz­
triában szinte isteni tett ék, s olyan nagy volt 
a tekintélye, minit senkinek a mai Ausztriá­
ban. Még ellenfelei, az osztrák liberálisok is, 
akiket kiűzött a váiosi igazgatásból, s telje­
sen leszorított a politikai s/npaylról, ma 
őszinte gyászszal állnak ravatalánál, « a bé­
csi liberális lapok is magasztaló csikkekben 
méltatják már napok óta érdemeit.

Lueger politikai öröksége.
Az osztrák németséget óriási 'vere­

ség érte. mikor a szláv unió egye­
nes felhívására Bienerth miniszterel­
nök az ausztriai németek előzetes ér­
tesít esc nélkül lemondásra szólította föl dr. 
Schreiner tárczanélküii német minisztert. 
„Cselédeket nem bocsátanak el olyan kimé 
letlenül, mint elbocsátották Schreinert, a 
német minisztert“, irta ekkor a felháborodás 
hangján a „N. Fr. Presse“, Lueger halálával 
a másik nagy veszteség érte az osztrák né­
metséget, s mire a birodalmi gyűlés ismét 
összeült, egészen mások lettek a viszo­
nyok, mint voltak az utolsó ülésem. A szlá­
vok hatalmasan előrenyomultak a politikai 
élet ben s az egész németség Liiegerlől s a ke­
reszté nyszoezia 1 ista párttól remélte, a védel­
met. De Lueger meghalt s ezzel a keresztény- 
szoezialista párt megszűnt az a hatalmas 
ved fal lenni a -szláv áradattal szemben, mint 
volt 1,négerről az élén. Mert a pártban nagy 
nézeteltérések vannak, s ezt csakis olyan ha­
talmas egyéniség, a maga rónai garni záló ere­
jével és egyéni nagy tulajdonságaival, tudta 
eltüntetni. De a párInák ez az egysége most 
meg fog szűnni. A különböző és gyakran 
homlokegyenest ellenkező törekvések képvi­
selői most elementáris erővel fognak töre­
kedni az érvényesülésre, s a párt egysége 
aligha lesz fentarthátó. Vezére ma nincs, s 
bár Lueger Weisskirchnort, a jelenlegi ke­
reskedelmi minisztert és Gessmann volt mi­
niszteri jelelte, meg utódjának-, a párt már 
forrong, s ezt, a vezérséget nem hajlandó cl* 
iogadm a palának minden frakezioaa.

MintHpgy pedig Lueger mindig vigyá­
zott arra, hogy a kéresztényszxxrzialista párt 
a kormány mögött s ne az ellenzék padjain 
üljön, Lueger volt az a szikla, melyen az osz­
trák kabinetek felépültek. Most, hogy a par­
lamenti küzdőtérről letűnt, a pártja is a fel­
bomlás jeleit mutatja, a kormánynak eddigi 
legnagyobb, sőt majdnem egyetlen támasza 
ingadozik, s ez az egész osztrák politikai éle­
tet fel fogja forgatni. így aztán könnyen 
meglehet, hogy Lueger halála a Bienertn- 
ko'onányt is a bukásba sodorta.

Életrajza.
Lueger Károly 1.844. október 24-ón született 

Becsben. Jogot végzett és 1874-ben ügyvédi 
irodát nyitott. Csakhamar azionban belovctetto 
magát a politikába, a Landstrasse kerület köz­
ségi tanácsába, majd 187!6-ban három, évre a 
városi tanácsba választották. A tanács feloszla­
tása után újra megválasztották a Landstrassén, 
még pedig liberális programm alapján. Eleinte 
az úgynevezett „Egyesült baloldalhoz“ csatlako­
zott, majd annak feloszlása után a demokrata 
párthoz. Ekkor pályázott az alpolgármesteri 
székre, — de kisebbségben maradt. 1890-ben 
Margarethen kerület a líeichsratbba küldte és ez 
időtől kezdve a mind jobban tért foglaló anti­
szemita párt hive lett. 1893-ban a községi ta­
nácsba is beválasztották, melynek többsége két 
évre rá alpolgármesterré választotta. Mikor pe­
dig a szabadelvű Grübl polgármester emiatt ál­
lásáról lemondott, a kormány a községtanácsot 
feloszlatta. Az 1895. szeptember 15-íki községi 
választásokban az antiszemiták győztek, akik az­
után október 29-én Luegcrt emelték a polgár- 
mesteri szókba (93 szavazattal 44 ellenében). A 
Badeni-kormány indítványára, azonban a császár 
Lueger megválasztását nem erősítőt te meg, ami 
arra szolgáltatott okot, hogy az antiszemiták 
november 8-ikán a birodalmi tanácsban kímélet­
len támadást intéztek a kormány és a kormányt 
támogató német szabadelvűek, sőt, még — állító­
lag os befolyásolása miatt — a magyar kormány 
ellen is; maga Lueger pedig a szerinte elzsidó- 
sodotfc Magyarország ellen kelt ki. A többség 
azonban 118 szavazattal 84 ellenében elvetette 
az antiszemiták indítványát és Badeni miniszter­
elnök indokait elegendőknek találta. Erre noippanf 
választási mozgalom után a községtanács novem­
ber 13-án újra a polgármesterválasztáshoz fogott 
és ez izben is Lueger nyerte el a polgármesteri 
állást kétharmad többséggel (92:45). Lueger 
hajlandónak is nyilatkozott az állás elfogadására, 
de Friebeis a kormány megbízásából a községi 
tanácsot feloszlatta.

Az 1896. ápr. IS. községi választásokból győ­
zedelmesen kikerült, antiszemiták La égért újra 
megválasztották Becs főpolgármesterévé. Most 
maga a császár lépett közbe és rávette Luegcrt, 
hogy egyelőre — az alpolgármesteri állással 
érje be, inig a főpolgármesteri állás hü csatlósá­
nak, Strobachnak jutott. Néhány hónap múlva 
btrobach lemondott és most a kormány sem gör­
dített többé akadályokat Lueger megválasztatása 
elé. A megígért általános választási joggal a bál­
ványukat vakon követő kis embereket valóságban 
kijátszotta, oly törvényjavaslatot gyártva, mely­
nek segélyével az ellenzéki német-nemzeti párt * 
a munkásosztály kijátszásának árán saját párt­
uralmát a jövőre nézve is biztosíthatná. Ezt a 
javaslatot Luvgcr, ki időközben (1899. husvét) 
Kómában a pápánál tisztelgett, újabb botrányok 
és erőszak árán a közscgtanáesCsal elfogadtatta 
cs a kormány elé terjesztette.

Lucgcr pártja sok cs fontos szolgálatot tett 
a kormánynak, amennyiben a birodalmi tanácsban 
rendesen a klerikális szláv többséggel szavazott, 
ámbár ha sarokba szorítják, szintén németnek 
vallja magát s a uyclvrcndclcleket épp úgy szidja, 
mint a többi ellenzéki német párt.

Az általános választójogi választások a ke­
resztény szoezinlista pártot a Kcichsrath képviselő- 
házánál számra nézve legnagyobb pártjává tették 
s ezzel Lueger politikai befolyása is egyre növő. 
kodett. Lueger clvtáraai a képviselőhöz elnöki 
szőkébe a a miniőzten, szoketiw jutottak.
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Lueger önéletrajza.
As elhunyt Lueger néhány esztendő előtt egy 

újságírónak átadta önéletrajzát.
— Bécsi gyerek vagyok. paraszti szülőktől 

származom. Az apám Neustadtlban született, a 
Duna mellet t és friss volt s egyenes, mint az erdő 
fái, amelyek ott susogtak a szülői birtok határában. 
Természetes, hogy az egészséges parasztficzkót be­
sorozták és ment a He sz-ezreddel Mainzbc. Ott, a 
német földeken szerezte tudását. Az apám minden­
kor tanulni vágyott és ha üres órája akadt, könyvö­
ket. forgatott, amelyek sok hasznosra tanították. 
.Amikor búcsút mondott, a katonaéletnek, Beesnek 
vette útját és szolga, lett a bécsi Boly technikumon. 
Ez az alárendelt állás nem gátolta őt abban, hogy 
tanulmányait folytassa. Az egyszeri] szolga beirat­
kozott, a. technikára, figyelmesen hallgatta az elő­
adásokat és három tárgyból kitűnő eredmény nyel 
vizsgázott. Büszke vagyok az ilyen apára. Az erős 
akaratú emberek mindig imponáltak nekem, a bru­
tális erejű emberek azonban sohasem voltak Ínyem­
re, gyűlöltem az izomembereket.

Térjünk át az édesanyámra. Bécsi leány volt, 
gyermeke egy derek asztalosnak, aki házában úgy 
uralkodott, mint, egy pátriárka. Hej, szép idők vol 
tak, amikor a műhelyekben még béke honolt. A szü­
leim nagyon szerették egymást és amikor az apám 
felügyelő lett a technológiai kabinetben, a fiatal 
párra örömnapok virradtak. Az apám roppant ügyes 
volt a szerszámok szétszedésében és összeáll it ásában 
s ha megdicsérték munkájúért, boldogan tért haza 
szerény lakába, ahol jó vacsora várta. Az anyám 
maga főzött, kitűnő szakácsnő volt.

JEn voltam a harmadik gyerek. Negyedik 
évemig néma voltam. Egy szó nem jött az ajkaimra. 
Később bőven kárpótoltam magamat ezért az aka­
ratlan mulasztásért. Az első szó, amelyet kiejtet­
tem, „Peperl“ volt. így hívták ugyanis drága nővé­
remet, aki hűségesen ápolt, amiuor vörhenyem volt. 
.Felgyógyulton), de a nővérem megbetegedett. Mire 
fölébredtem lázálmomból, nővérem már a sírban 
pihent. És amikor üresen maradt, ágyát megpillan­
tottam, sírva szóltam:

— Peperl!
Peperl azonban nem felelt.
Első iskolám az úgynevezett süketek iskolája 

Volt a Lánczhid-utczában. Nem voltam teljesen ké­
születien, mert apám már azelőtt megtanított írni. 
olvasni. Az első osztály harmadik részébe osztottak 
be és én könnyen tettem meg az utat az utolsó 
osztályig, amelyet. Weisskirchner irr, a jelenlegi 
tanácsigazgató atyja, vezetett.

Mindig első tanuló voltam és minden évben 
jutalmat vittem haza, aminek cdos anyám nagyon 
örült. Anyám a hazahozott jutalomkönyveket szé­
pen összeállítottá a szekrényben és ha rokonok 
vagy ismerősök jöttek, m'.'"mutogatta, nekik.

A süketek iskolájában mi, tiuk nagyon jól 
éreztük magunkat és a zsidók, akik velünk együtt 
jártak, nem panaszkodhattak. Ha verekedtünk, a 
káplán a megvert zsidóknak fogta pártját. A nép­
iskolából a Teréziánum-i gimnáziumba léptem. 
Teljesítettem a kötelességemet és. jól vizsgáztam.

A tanulásnál anyám segített. Apám már régebben 
meghalt és az édesanyám, az egyszerű asszony, ve­
lem tanulta Cicero beszédeit.

Mikor községi tanácsos leltem, mindig fájt 
édesanyámnak, ha megtámadtak, de örült, La si. 
köreim voltak. A polgármesteri szoba előtt, a 
fogadó-szalonban függ anyám képe, amelyet’ a 
község festetett meg,

\z utolsó perezek.
^Lueger február lU-éi; betegedett, meg. A 

hátán sejtszövetgyuladás támadt, amelvict 
néhány nappal reá operáltak. Állapota azon­
ban egyre súlyosbodott, ugy hogy másod­
szori operáczio vált szükségessé. Azóta egyre 
rosszabbra fordult a beteg polgármester ál- 
I apót a s egy héttel ezelőtt már a halálán volt. 
Akkor hirtelen javulás következett be, amely 
azonban vsak látszólagos volt. Ereje cgvre 
lankadt. Éjszakákra fokozatosan elvesztőt te 
ellenta.lló képességét s az utolsó napokban 
rcyre gyöngült az ömtndata, amely tegnap 
teljesen megszűnt.

Hajnali félnvgv óra tájban a kezelőorvo­
sok értesítették a betegszobával szomszédos el I 
fogadóteremben virrasztó alpolgármestereket, 
közöegtanacsosokat és rokonokat, hogy Lueger 
perczei meg vannak számlálva. Akkor már 
egeszen szederjes lelt az ajka, arcza eltorzult, 
osszeaszott, alig lélegzett s teste meg sem rez­
zent. Csak nclia hallatszott, a hörgésszerii zörej 
e ebből lehetett észrevenni, hogy még van élet 
bonne. A haláltusa azonban még hosszadalmas­
ak ígérkezett. JE-gyel hat órakor dr. Pumvác I

főorvos megvizsgálta a halódó polgármestert és 
azt találta, hogy a Iclc-gzés időnkint 50 másod- 
{jorezig is kimarad, de a szív aránylag még 
elég erősen ver. A szomszédos szobában vára­
kozók némán hallgatták a szomorú, hirt. Láb­
ujj begyen jöttek reggel feló a városi tanácso­
sok, a. tisztviselők s leverten helyezkedtek cl a. 
f.erőmben, szivszorongva várták a híreket a 
beteg ágya mellől.

Tíz pereaczej nyolca óra előtt a. kezelőorvo­
sok behívták Lueger legmeghiHőbb barátait, 
Gessmann, Weiskirchner én Ebenhoch minisz­
tereket, meg a három alpolgármestert: köze-le­
det t a katasztrófa. Akkor már alig lélegzett 
Luegyr. Öt pcrczezel nyolca óra előtt egy űr 
kilépett; a bet egszobából és az el fogadó-terem­
ben levő szomorú társasághoz így szólt:

— Uraim, a polgármester kiszenvedett!
Majdnem mindenki sirt. Közvetlenül ez­

után ki rohant. Bibel köz ségt a n ácson és látván a 
zokogó embereket, hangosan felkiáltott i

— Még él! Még lélegzik!
Nem lehet leírni a hatást. Időközben már 

sokan a telefonhoz futottak s mindenfelé hí­
rül adták Lueger halálát. Tiz perez telt el így. 
Pontban öt pervzezel nyolca óra után belépett 
az elfogadóterembe Pupovdc főorvos és jc’len- 
tette,, hogy Lueger megszűnt chii.

Közvetlenül azután a városházáról hivata­
losan értesítették az uralkodót, Rainer föher- 
czeget, báró Bicncrth miniszterelnököt, Fai táv 
képviselőházi elnökeit, hogy a polgármester 
meghalt és kitűzték a városháza négy tornyára 
és a főhomlokzatra a gyászlobogókat.

Lueger öröké.
Az elhunyt polgármester még 1907 febr. 

1-én politikai végrendeletet irt, amelyet dr. 
Mayer császári tanácsosnál, a városháza iroda­
igazgatójánál tett letétbe. A politikai végrende­
letet akkor irta Lueger, mikor első ízben volt 
nagy beteg. Azzal kezdődik a végrendelet, hogy 
a keresztényszocziálista pártnak sohasem sza­
bad kifejezetten agrárius párttá válnia, s inti 
párthíveit Lueger, hogy sohase feledkezzenek 
meg róla, hogy a párt Becs város lakosságának 
köszönheti nagyságát és hatalmát. Lelkére köti 
a keresztényszocziálista pártnak megalkotója, 
hogy híven kövesse az általa inauguralt. politi­
kát Magyarország ellen.

A végrendelet második részében intézke­
dések vaunak, hogy ki legyen utódja a polgár- 
mesteri székben és a keresztényszocziálista párt 
élén. A polgármesterségre Lueger akkor egye­
dül arra termettnek dr Wcisslnrchncr Bichird 
magisztrátus! igazgatót ítélte, tőle remélte, 
hogy intenczióinak megfelelően fogja tovább 
vinni az általa megkezdett községi politikát.

A i remdenblall szerint Lueger uolgármes- 
ter politikai végrendeletének szövege a követ­
kező :

Becs, 1901. február S. Dr. Luerer Károly 
Liechtenstein Alajos herezeg, Gessmann Al­
bert dr. és dr. Klotzberg urak jelenlétében ki­
jelentette, hogy a keresztényszocziálista pártra 
vonatkozó végső akarata, amely elhunyta után 
a párt, tagjaival közlendő, a következő: Minde­
nekelőtt felszólítja a pártot, hogy föltétlenül 
és minden körülmények között ragaszkodjék 
azon programúihoz, amelyet Lueger uolgármes­
ter a magyar kérdésben szem előtt tartott, c 
őzeiből óvakodjék attól, hogy valamolv spcezia- 
lis hivatás pártjává váljék, sem agrár-, sem 
egyéb spcczifikns párttá nem szabad vál­
nia. hanem figyelmet a nagyvárosi fejlődésre 
és intelligencziara éppoly mértékben kel) irá­
nyoznia, mini a parasztságra. A legfontosabb 
feladat azonban Becs tő- ,széki áros igazga- 
t-asanak mintaszerű tovabbvitele, Dr Lueger 
a. jlelenleiö urakat megbízza, hogy közöl jék ba­
kiba után a párt tagjaival, hogv az egyetlen 
ember, akit alkalmai nak talál arra, hogy Bér- 
\áros ügyeit nz általa inaugurált utón tovább 
vezesse, dr. Wcisskirelmcr Richard tanácsi 
igazgató, aki a váró?igazgatás körüli kiváló te­
vékenységéi“! éppúgy, mint párlhűségével és 

o, Lueger személye iránti hiwégével teljes 
mértékben megérdemli, hogy ezt a méltóságot 
elfoglalja. Különösen ebbeli utolsó óhajára 
nézve kéri fól a bárom fenni nevezett urat, j.iie- 
ger polgármester, liogv közöljék a párt tagjai 
vak Ezután következnek az aláírások: dr. Klozt-

__________ BGYKTfiRTÉS_______
berg Imre, Liechtenstein Alajos herczcg tarto­
mányi marsall, dr. Gessmann Albert.

A városi tanács hat bét múlva fogja meg­
választani az uj ]x>lgá rmesterL

A keresztényszocziálista párt vezetősége 
már ma este bizalmas tanácskozást fog tar­
tani, hogy határozzon a. polgármesterség és a 
párt. vezetésének betöltéséről. Általános az a 
felfogás a keresztényszocziálista táborban 
hogy Becs ]X>lgármestere legyen egyúttal a kc- 
resztényszoczialista párt vezére is s minden 
valószíniiség szerint Gessmann személyében 
fog a pártvezetőség megállapodni.

A keresztényszocziálista párt vezetőjéül 
Lueger Liechtenstein Alajos herc/vget, Álsó- 
Ausztria tartományi mar sáliját szemelte ki. 
Tudták ezt politikai körökben még akkor, hogy 
Lueger Liechtenstein herezeget szeretné halála 
után a. keresztényszocziálista párt óién tudni, 
de a 1 lerezeg, aki rák beteg, húzódozott ettől s 
magának I.•négernek is megmondta, Lgv nem 
érez magában elegendő erőt,

A politikai végrendeletnek nincs kodi- 
cillusa, sem semmiféle pótlása.. Lueger tollba 
mondta testamentumát s tanukul Liechtenstein 
Alajos herczeg, Gessmann és Mayer igazgató, 
továbbá Appel városi tanácsos és Klotzh"rq Ír­
ták elá.

A keresztényszocziálista képviselők köré­
ben ma délután az a hir terjedt el, hogy Lue­
ger még egy végrendeletet irt, melyben a bá­
rom év előtt kelt testamentumot visszavonja, 
mert azóta 11 cisskirclincr igazgató kereskedeL 
mi miniszter lett. és Lueger mást szemelt ki 
utódául. Weisskirchner még hetekkel ezelőtt, 
mikor a halódó polgármester magához hívta, 
hogy elbúcsúzzék tőle, megmondta neki, bogi- 
nem vállalhatja a. polgármesterséget s vélemé­
nye szerint a keresztényszocziálista pártra 
nézve üdvösebb, ha miniszteri tárczáját 
tartja meg. A hírek arról tudnak, liogv Lueger 
újabb végrendeletében mást szemelt ki utó­
déul. X annak azonban, akik kételkednek’ 
benne, hogy Lueger megmásította volna ter­
veit. Ezek azt állítják, hogy maguk a polgár- 
mesterjelöltek terjesztik ezt a verziót, meg 
akarván erőtleniteni Lueger utolsó akaratá­
nak hatását. A keresztényszocziálista. pártban, 
kel áramlat kerekedett felül s a vélemények 
eltérők arra nézve, hogy ki vegye át Luewr 
örökségét. Az egyik csoport azt kívánja, hogv 
interregnum legyen Xcumaycr alpolgármester 
vezetésevei e időközben ma jd csak megái lapod­
nak az utód személyében. A másik tábor —• 
és ez a nagyobbik rész — azt szeretné, ha 
Gessmann dr. miniszter vállalná a polgármes­
terséget. Ha ez a párt kerekedik fölül, akkor 
a város vezetősége ez lesz: Polgármester dr. 
Gessmann, első alpolgármester dr. Porzer, 
második alpolgármester Steiner József, barma 
dik alpolgármester pedig ITirhammer, a mos­
tani első alpolgármester. Xcumaver dr. ebben 
az esetben Steiner helyét foglalná el és ö lenne 
az országos jelzálog! ntózet főgondnoka.

Hir szerint. Lueger azon a napon, ame­
lyen hagyatékáról rendelkezett, politikai ba­
rátai részére szóbeli politikai végrendeletet is 
csinált, amelyik megegyezik az írásbeli vég­
rendelettel. Ezt a rendelkezést Gessmann irta 
le és Liechtenstein herezeg, valamint Klotz- 
berg irta alá.

A keresztényszocziálista egyesülés ma 
délután Gessman elnökhelyettes elnökletével 
k!ul>gyüléist tartott, amelyen felolvasták Lue­
gern ok már említett politikai végrendeletét. 
Ennek kapcsán Gv.-sinann megjegyezte: Az 
egybegyűltek ezen iinnepies órában meges 
Hiszm-I , hogy az elhunyt polgármesternek a 
birodalmi politika vezetésében követett 
alapé!-« cihez mindenkor rendit hot len ül ragasz­
kodnak cc a 'jóvdbéii it- egyetértenek. A hé 
esi polgármesteri szék betöltésének kérdése ki 
zárol ag a bécsi község: aiiúcs dolga. Sch raffe 1 
képviselő kűriemére Weiskirchner miniszter a 
következőkben körvonalazta álláspontját: A 
koronával, valamint a Bicucrth-kormánynval 
szcmlx'n elfoglalt álláspontjából kifolyólag 
nincsen abban a helyzetben, hogy tárczáját 
otthagyja. A kereskedelmi miniszter utalt arra. 
lieg-,- Lueger, amidőn hozzál járult ahhoz, hogy 
Y\ eiskirchm r a kereskedelmi tárczál vegye át 
lemondott arról, hogy a bécsi községtanács ér­
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deliében közvetlenül is közremüködiék. Göss- 
ínann ezután bejelentette, hogy kedden, a te­
metés után, az osztrák keresztcnvszoczialista 
i-eiohsrathi és.tartománygyülési kénviselők, va­
lamint. a bécsi községi és kerületi előli árók kö­
zös ülést tartanak, amelyen az ui főnököt pro- 
jdamálják.

Lueger hátrahagyott, vagyonát, amelyet 
két nővére örököl, 1Ü.Q—110 ezer koronára be­
csülik

A temetés.
'Ä váróéi tanács már csak a temetés után 

fog közgyűlést tartani, de ezen az ülésen a 
gyászra való tekintette] meg nem fog szó esni 
Lueger örökének betöltéséről és ideiglenesen 
a polgármesteri teendőket Naumayer József 
első alpolgármester fogja ellátni.

A halottas ágyon fekszik még Lueger, 
keze össze van kulcsolva, a gyóntató pap fe­
születet és olvasót tott az összekulcsolt kezekbe. 
Az arcz, ha nagyon le is van sovány oclva, bé­
kés vonásokat vett föl, a kiállott haláltusa 
nyomai nem látszanak meg Luegerem Fekete 
orczkopor-óba fogják tenni a holttestet és a 
ravatalt a városháza földszintes nagy gyűlés­
iemében állítják fel. Oda fog hozzá zarán­
dokolni a császárváros népe.

Lueger holttestét már ma bebalzsamoz­
ták, érezkoporsóba tették és a városháza föld­
szinti oszlopcsarnokában felravatalozták. Hol­
nap déltől fogva a közönségnek közszemlére 
állítják ki a koporsót. A városi tanács hirde­
tést tett közzé, hogy a gyászközönség frakk­
ban, fehér nyakendösen, gyászszalagos czilin- 
derben jöjjön a temetésre.

A temetés hétfőn délben féltizenkót óra­
kor lesz. X városházáról indul ol a gyászme­
net a Ilathausstrassera, onnan az egyetem felé 
vonul, a Hingplatzon a képviselőhöz elé meg}7, 
ahol a képviselőház elnöke cl búcsúztatja a ha­
lottat. Pattal dr. után Freudenthal helyettes 
tartományi marsall fog szónokolni s aztán a 
menet tovább halad a Kaertnerstrassen végig 
i Szent István székesegyházig, amelynek fö­
nt járat a előtt az uralkodó a főhorczegekkcl és 
az udvarral fogja várni a koporsót. Beviszik 
a fóhaj óba k bevonul utána az uralkodó az 
?gé$z udvarral, majd az egyházi szertartás 
után ki kíséri a haJottaskocsihoz és az udvar 
visszatér a Burgba. a halottasmenet pedig a. 
Rotentumustrát-sen ál, halad tovább a Ferencz 

■ lózsof rakpartra az Aspern-fcrig, ahol a 
gyászkísé~ot feloszlik, a koporsót, pedig a köz­
ponti temető uj Brkertjélv viszik.

A rendőrség egy millióra teszi a gyászoló 
közönség számát és erre való tekintettel a rend 
fen tartása vzéljából katonaság fog sorfalat 
allani.

'A részről,
rA király megbízásából a Kabinetiroda dr. 

Lueger Hildegard nevű nővéréhez a következő rész­
vét táviratot intézte:

„Az ön fivérének BcVs városa körül <dy 
igc.n nagy é-rdeinekcl szerzel! dr. Lueger 
Károlv polgármesternck halála mély gyász- 
sza.l tölti cl őfelségét, aki önnek, igen I. 
kisasszony és az ön nővérének a megrendítő 
halálé >■( alkalmából őszinte rétssvéh'l, fejezi 
ki tü biztosit ja önt, hogy önnel együtt érzi 
azt a fájdalmas, ve-z les éget,, amely a halál­
eset által érte,

Sch lest>l báró, 
kabinet igazgató1'

'A király továbbá ;v községtanács elnökéhez 
mzvétf áviratot intézett, amelyet délután olva.u ik 
fel a gyászgyiilcs alkalmával.

‘Rajtier föherczcg már tlyli:jől,t .meleg részvét- 
táviratot intézett az elhunyt polgárim tér nővéréhez.

Nyomban a lm Iá leset után báró Iliencrlh mi­
niszterelnök, st (rendőrfőnök, u helytartó és dr. 
Sicghnrdt osztályfőnök fejezték ki részvétüket.

Nyomban a polgármester halálának bekövet­
kezése után a városháza négy sarok tornyára és 
nagytornyára, valamint a poriamon! épületére ki­
tűztek ii fekete zászlót. Az összes városi középüle­
tekről és MÉmoa masáuházrói fekete zászlók lenge- i

nek. A törvényhatósági grémium 1 órakor gyász- 
ülést tart. A városi tanács negyed 4 órakor, a pol­
gári klub 4 órakor, a községtanács 5 óraikor ül 
össze, hogy részvétét nyilvánítsa. A községi képvise­
let az egész városban a következő falragaszokat füg­
gesztette ki:

„A bécsi lakosságnak, amelynek az elhunyt 
polgármester egész működése és egész szeretető szó­
lott, a bécsi községtanács elnöksége tudtára adja, 
hogy dr. Luegcr reggel 8 órakor jobblétre s zen- 
derült.“

A lapok rendkívüli kiadásai Lueger halálának 
hírét a legrövidebb idő alatt elterjesztették a vá­
rosban.

A képviselői)űz mai ülésén Pattal elnök me­
leg nekrológban emlékezett meg dr. Luegerröl. Em­
lékeztet sara, hogy dr. Lueger, akit huszonöt év 
előtt képviselővé választottak, előbb egyedül állva 
cs félreértve, majd elhatározéan folyt be a parla­
menti élet fejlődésébe. Lueger páratlan népszerű­
séget ért cl, a nép páratlan szeretetét szerezte meg 
ts megingathatatlan igazságérzetével mindenkor 
kész volt a szegények és elnyomottak védelmére a 
legnemesebb keresztényi szellemben. Ünnepeljük 
méltóan ennek a ritka embernek emlékét úgy, hogy 
nyitott sirjánál meghajtott zászlóval Ígérjük meg 
egymásnak, hogy az igazi parlamenti erény gyakor­
lásává.! mint a nép igazi emberei fogunk működni. 
A beszédet, amely mély hatást tett, a képviselők 
állva hallgatták végig. Az ülést ezután a gyász je­
léül herekesztették,

A román kamarában Cantacuzene Mi­
hály konzervatív képviselő cs volt bu­
karesti polgármester meleg szavakkal em­
lékezik meg dr. Lueger elhunytéról. Javasolja, 
hogy a kamara részvéttáviratot intézzen. Cisti- 
neseu pénzügyminiszter a kormány nevében csat­
lakozik az indítványhoz és Luegert a románok 
őszinte barátjának mondta. E nekrológokat a ház 
állva hallgatta végig.

A kcresztcnyszoczialiata egyesülés szamosi 
részvéttáviratot kapott, többek között Bionerth 
miniszterelnöktől, a. belügyi és igazságügyi mi­
nisztertől, az Unió Latinától, az ifjú-csel) klub­
tól, a cseh agrárius klubtól, a szlovén szövetség 
tói, a rutén klubtól és a cseh radikális klubtól.

A magisztrátus!. 'grémium délben iilcst tar­
tott, amelyen Appel emlékezett meg az elhunyt 
polgármesterről. 5 órakor a község tanács ülést 
tartott. A községi tanácsosok mindnyájan fekete 
öltözetben jelentek meg. Neumayer polgármester 
beszédet mondott, amelyben kifejezést, adott a 
Lnoger halála nyomán Becsben és Ausztriában 
érzett, nagy gyásznak. Méltatta az elhunyt ki­
váló érdemeit éa tulajdonságait. Ünnepelte Lue­
gert mint, hit hazafit, és jó katolikust. Ezután 
felolvasta 6 felsége következő táviratát:

Dr. Lueger polgármester elhunytéval Becs 
fő- és székvárosomat nagy veszteség érte és ez, 
alkalomból Becs községi an ácsának őszinte rész­
vétemet nyilvánítom. Amit az elhunyt, Becsért 
loft, mint őrizte a lakosság császár hű cs hazafias 
érzületét, maradandó érdem-' marad és emlékét 
mindenkor ébren fogja tartani. Eerenuz József 
a. k.

Ezután felolvasta. a.z alpolgármester a román 
király rAzvéltáviratát. Az elnök közölte, hogy 
részvét! ávi re tok érkeztek Eertinez Ferdinand, Fe­
re néz Szalvátör. Lipót iSznlvátOT, Lajos Szalvátör, 
Jenő, Frigyes, József. Lajos Viktor, Péter Ferdi­
nand fohenvi "cklól < s nejeiktől, valamint Mária 
.lo/of I főben■ zegasszony 1 ól és sok más kiváló sze­
mélyi-égtől. A Lueger halála. :ükulmúvat érkezett 
n s/.véétáxiratok közölt vau báró Hex követnek a 
szász, király nevében küldött nyilatkozata is.

Az „EGYETERTES“
szerkesztősébe és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

A Tarnovszka-pör.
Velcncze, márczius 10,

A mai tárgyalás Priljukov kihallgatásával telt 
el. Priljukov elbeszélte, hogy miképen akarta rá­
venni Tarnovszka őt arra, hogy ölje meg Koma- 
rovszkit és saját magát. Érdekes részleteket mon­
dott el arról is, hogyan tudta meg, hogy Naumov 
megölte Komarovszkit.

Valamivel 10 óra után kezdődött a mai tár­
gyalás és Priljukov folytatta vallomását.

— Mikor másodszor voltam Becsben Tarnov- 
szkával, unszolt engem, hogy a feleségem nevére 
szóló biztosítási kötvényt Írassam át az ö nevére, 
— így kezdte elbeszélését. El voltam tökélve az ön- 
gyilkosságra, tehát meg akartam tenni, amire kért. 
írtam Műszavába, hogy küldjék el a kötvényt. A 
folytonos rábeszélésekre már elhatároztam, hogy 
mielőtt meghalok, megölöm Komarovszkit. Mikor 
erről beszéltünk, Tarnovszka és Pcrier Elza szóba- 
hozták Naumovot s dicsérték ezt a fiatal embert, 
akit én különben nem ismertem még, hogy ö bátor 
és vállalkozott a gróf meggyilkolására, de egyéb­
ként biztattak engem mind a ketten, hogy vessek 
veget eleiemnek, Komarovszkival majd végez Nau­
mov, ö clszántabb, mint én és ha egyszer megígér­
te, biztosan szavának fog allani. Mindez arra való 
volt, hogy felkeltsék féltékenységemet és rávegye­
nek, hogy én öljem meg Komarovszkit. 
Eleinte húzódoztam tőle, később beleegyez­
tem. Én Becsben maradtam, Tarnovszka visszauta­
zott Oroszországba. Elutazása előtt revolvert vásá­
rolt, ideadta nekem s azt mondta, hogy ezzel öljem 
meg Komarovszkit és ha aztán magammal akarok 
leszámolni, jól teszem, ha a revolvergolyót késsel 
meg'hasogatom, mert akkor biztos a hatás, a csövet 
pedig számba vegyem még pedig olyképpen, hogy 
a kakas lefelé legyen irányítva. Miután Tarnovszka 
elutazott, megint ingadoztam, nem akartam meg­
ölni Komarovszkit és hosszas töprengés után írtam 
Tarnovszkanak Kiowbe, hogy mitévő legyek. Azt 
telelte nekem, hogy no törődjem, tovább semmivel, 
Komarovszkit majd el teszi láb alól Naumov, én 
azonban fogadjak Becsben két detektívet, menjek 
velük Velenczébe, legyek Naumov nyomában, hogy 
a detektívek a gyilkosság után mindjárt letartóz­
tathassák Naumovot. Féltem, hogy Naumov engem 
is megöl és már-már azon voltam, hogy hazatérek 
Oroszországba, mikor táviratot kaptam Tarnovszká- 
tól. Értesített, hogy Naumov aznap utazik Becsből 
Velenczébe. Hamarosan két detektívet szegőd tettem 
és ugyanazon a vonaton a két emberrel én is Velen­
céébe utaztam. Naumovnak sejtelme sem volt róla, 
hogy én is vele utazom.

\ elenezébo érkezve, lepton-nyomon követtem 
Naumovot. A detektívek mindig mellettem vol­
tak. Olyan állapotban éreztem magamat, hogy ha 
Komarovszkival találkoztam volna, bizonyára meg­
mentettem volna. Másnap korán reggel Koma- 
rovszki szállása előtt őgyelegtem, mikor az első 
emeletről velőt rázó sikoltást, hallottam. Tudtam, 
mi történt: most. lőtte le Naumov a grófot. Vissza­
rohantam fogadómba, táviratot, küldtem Tar- 
novszkának, hogy megtörtént, magam pedig Becsbe 
utaztam. Alig érkeztem meg, letartóztattak. Köz­
vetlenül azután elfogták Tarnovszkát is. Eleinte 
a rendőrségen semmiről som akartam tudni, de 
aztán bevallottam mindent. Amit a bécsi rendőr­
ség jelentése tartalmaz, az szóról-szóra igaz. A tö­
redelmes vallomás után mintha kicseréltek volna, 
m egk ö n u yebbültcm.

Ezzel végződött Priljukov elbeszélése s aztán 
a vallatás következett.

Az elnök azt kérdezte tőle, hogy tulajdon* 
képen miből élt Tarnovszka?

Priljukov: Evenként 1500 rubel járadéka volt.
Final:: Miért akart öngyilkos lenni?
Priljukov: A kétségbeesésbe kergetett Tar- 

noVszka azzal, hogy minduntalan hitegetett, egy 
nap azt. mondta1, hogy szeret, azután ösztökélt, hogy 
öljem meg magam, meri ö Komarovszkihioz 
megy nőül.

Elnök: És ön beleegyezett, hogy másnak legyen 
a felesége 1

Priljukov; Nem voltam képes neki nemet 
mondani, pedig tudtam, hogy nőm szeret és a ha­
lálba akar kergetni. Meg voltam arról győződve, 
hogy Koma rovszkiuwk vszo ágában sincs fele­
ségül venni.

Az elnök ezután felolvasta íja azokat a titkos- 
jegyű táviratokat, amelyeket Priljukov München­
ből küldött Velenczébe Tarnovszkanak és azt kér­
dezi. igaz-e, hogy o táviratok tartalma annyira 
undok és tisztességtelen, hogy a vizsgálóbírónak 
nem is akarta megmondani,

Priljukov: Igaz.
Elnök: Tudta-e ön, hogy Komarovszki végren­

deletet, írt Tarnovszka javára?
Priljukov: Erről nem volt tudomásom.
Az elnök ezzel befejezte Priljukov kihall­

gatását.
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Ul DONSÁGOK.
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Hóm. kath.: Konstantin. — Prot.: Szilárd. — Görög­
orosz : fobr. -o. Porfiz. — Zsidó: Ad. 30. -— A nap ki^ 
reggel ti óra ‘34 pereskor, nyugszik este 5 óra i>7 
perczkor. — A hold kél reggel ti óra 51 perczkor, nyug­
szik este 5 óra £4 perczkor.

A földraivolésttgyi miniszter fogad d. u. fii o.kor.
A Petőfi Ház (creklyemuzeum) Bajza-utcza. Nyitva 

minden nap 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi na. 
pokou ingyenes. — faragó Géza kiállítása a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj l koron. — Hof­
land mesterek kiállítása a Könyves Kálmán szalonjá­
ban. Nyitva. 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér. — A Háziipari 
Szövetség állandó vásárja (Kigyó.tér 1. sz.) Nyitva 
egész nap. Belépődíj nines. — Az Uránia kiállítása 
(Kigyó-tór.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitvalevő múzeumok: A Nemzeti Muzeiun régi. 
képtára 9—2-ig. —■ A Képzőművészeti Muzeum 10—Tig. 
—- K Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparmű 
veszeti Muzeum 9—1-ig. — A _ Történelmi Képcsarnok 
10.töl fél 2-ig. — Az Aquincumi Muzeum ' '-z nap. —
A Technológiai lparmuzeum 9-—l.ig és ti ig. — Az 
Erzsébet királyné Muzeum 9-töl fél 1-ig és 3 1-ig.

Nuitvalcvő könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Esve tömi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fő­
városi ’ Könyvtár 9—2_ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára D—2_ig és ti—S-ig.

—- Az angol király Biarritzban. Biarritzból je­
lentik, hogy Edvárd angol király tegnap este oda 
érkezett.

— Kihallgatás Mária Annunciáta föherczeg- 
nőnél. Mária Annuncziáta főherczegnő tegnaji 
tartotta a bécsi Hofburgban ez idén au utolsó 
általános' kihallgatást. A kihallgatás során" meg­
jelent többek között a főherczegnő előtt gróf 
Khuen-UédervÁry Károly miniszterelnök felesége, 
született Teleki Margit grófnő palotahölgy cs dr. 
Popovics Sándor titkos tanácsos, az Osztrák-Ma­
gyar Bank kormányzója is.

— A szerb király Törökországban. Illetékes 
helyről származó jelentések szerint Milovanovics 1 
szerb külügyminiszter Konstantinápolyban idézése 
alatt megállapították Péter királyinak a konstan­
tinápolyi udvarnál leendő fogadtatásának pro­
gramraját. A király Oroszországból egyenesen ide­
érkezik. Portakörökből származó hírek szerint 
Péter királynak török hajót bocsátanak roncfclke- 
zésére. A fogadtatás előkészületeire vonatkozolag 
irádé jelent meg. Portakörökből származó hírek 
szerint, valószínű, hogy Ferdinand bolgár fejedelem 
is legközelebb látogatást tesz Törökországban.

— Japán tudós Budapesten. A Magyar Tudó­
sitó jelenti: Dr. phill. T. Tőikébe, a tokiói császári 
egyetem tanára Budapestre érkezett. A kiváló japán 
indós, aki hazája egyeteméin a társadalomtudomá­
nyok tanszékét tölti be cs akinek kiváló munkái a 
szakemberek részéről általáoos elismerésben része­
sültek, különös érdeklődéssel kíséri a magyaror­
szági politikai és társadalmi viszonyokat és a ta­
nulmányaihoz való anyag beszerzése végett várpa­
lotai Falotay Odón budapesti japán császári kon­
zul kíséretében felkereste a belügyi és közoktatás- 
ügyi minisztériumokat. A belügyminisztérium Tö­
kébe tanár mellé dr. Gáspár Artúr miniszteri tit­
kárt rendelte, ki, aki a vendéget egy vidéki kirán­
dulásra. fogja elkísérni. Ez útról való visszatérte 
után Takebe tanár a közoktatásügyi miniszté­
riumban fogja tanulmányait folytatni.

— Alhir a szatmári püspökről. Boromieza Ti­
bor szál mari püspökről az a liir terjedt el, hogy' 
nagy beteg cs meg kellett operálni. E hírrel .szem­
ben Szatmárrúl ma azt jelentik, hogy a püspök 
teljesen egészséges, nem is feküdt s természetesen 
nem is operálták meg.

— Roosevelt bécsi látogatása Roosevelt, Ti­
vadar, az Egyesült-Államok volt elnöke, április 
17-én érkezik Becsbe, do még nem lehet tudni, 
meddig marad. A volt elnök — hir szerint — Bu­
dapestre i« ellátogat.

•— A győri tűzoltóság és Széchenyi basa. Teg­
nap a győri tűzoltóság küldöttsége érkezett Kon- 
stuntindpolyba, hogy Széchenyi basa tűzoltósági I 
parancsnoknak, mint a magyar tűzoltóság meg- 1 
alapítójának érmet nyújtson át. A küldöttség teg­
nap végignézte a török tűzoltóság gyakorlatozását 
cs délután meglátogatta a nagyvezért.

— Milincvies érsek halálán van. Milincvk« 
herczcgérbck, mint. Antivariból táviratozzak, ha­
lálán van. Nikita fejedelem udvari orvosát küldte 

érsekhez, a trónörökös ucdie meglátogatta.

— Mikszáth a főrendiházban. A fogarasi ke­
rületet veszteség fenyegeti. Illusztris képviselőjük, 
Mikszáth Kálmán, nem tér többé a régi választói 
közé. Arról van szó, hogy a király Mikszáthot írói 
jubileuma alkalmából a főrendiház tagjává nevezi 
ki. Ha e hir valóra válik, a magyar urakházát nagy 
kitüntetés éri és a nagy tró világraszóló dicsősége 
be fogja sugározni a mcltóaagos ház kissé szürke 
atmoszféráját.

— Márezius tizenötödike. Az egyetemi ifjúság 
az idén is nagy fénynyel ünnepli meg márezius 
idusát. Délelőtt 10 órakor a Vigadóban diszünne- 
pély lesz, melyen az ünnepi beszédet gróf Apponyi 
Albert fogja tartani. Közreműködnek P. Márkus 
Emilia cs Paulai/ Erzsi, a Nemzeti Színház mű­
vésznői cs az egyetemi énekkarok. Az ifjúság részé­
ről Tóth László az egyetemi kör elnöke és Szász 
Béla a Sorompó alelnöke beszélnek. Délután az 
ifjúság a múzeumnál cs a Petöfi-szobor előtt, fogja 
leróni kegyelete adóját.

— Szeiizáczió Belgvádban. A szerb fővárosban 
most. egy afférról beszélnek, mely abban a város­
ban szenzácziószámba megy. Központjában Nova* 
kovics Aza ismert belgrádi ügyvéd és ennek veje, 
Gén esi cs György volt. miniszterek állanak, akik 
tudvalevőleg nagy szerepet vittek Sándor király 
meggyilkolásában. Novakovics ugyanis azzal vá­
dolja Gencsicset, hogy apósa távollót ében ennek 
villájából régi értéktárgyukat lopott el, továbbá 
hogy egy Novakovics által kiállított meghatalma­
zással visszaélt s Parisban belement néhány bánya­
ügyletbe, amelyekkel Novukovicsot nemcsak meg­
károsította, hanem c tranzakcziókról még máig 
sem akart elszámolni. Novakovics ennek folytán a 
esó'd elrendelését kérte Gcncsice vagyonára. A 
csődkérvényt azonban bizonyítékok hiányában el­
utasították. Egyúttal Novakovics a vcjo ellen lo­
pás és meghatalmazással való visszaélés miatt is 
feljelentést tett, A feljelentés ezidőszerint a rend­
őrség előtt fekszik s nemsokára bírói tárgyalás alá 
kerül, amely elé Belgrádiján feszült, várakozással 
tekintenek.

— Az olasz kamarai botrány. Ma délután hat. 
órakor folyt le Oolonnában, Rómától 25 kilomé­
ternyire Feci a di Coszaio tábornok és Chiesa kép­
viselő kard párba ja. A 21-ik támadásnál Chiesa 
jobbhulántéikán lapos vágást, a 24-iik támadásnál 
Foci a tábornok bal arezán könnyű sebet kapott. 
A párbaj után G hi ess segédei felszólitol t fik felü­
ket, hogy nyújtson kezet, a tábornoknak. Chiesa ki­
nyújtott kézzel odament a tábornokhoz, c szavak­
kal : Boldog vagyok az 1S59. cv egy öreg katonájá­
nak kezet nyújthatni. Fecia tábornok Chiesa kép­
viselőnek szó nélkül hátat fordított és kezeit zse­
bébe mély esz tét te. Chiesa erro neki akart rontani 
a tábornoknak, barátai azonban ebben megakadá­
lyozták. Gualterio tengernagy, Fezia tábornok 
egyik segéde vetette magát ezután közbe és meg­
magyarázta a tábornoknak, hogy ellenfelét a leg­
jobb szándék vezette, mire kezet nyújtott. Chiesa- 
nak, mire ez a tábornokot, szívélyesen megölelte.

— Steinhcilné és leánya. Parisból táviratoz­
zék, hogy Steinhcilné tegnap rgé.-z nap ott, tartóz­
kodott, s az ügyvédjével tárgyalt, aki azt mon­
dotta, hogy Stcinheilnc ki akar hékülni leányával, 
Marillával, Leánya azonban, aki egyidcig állás nél­
kül volt, do most ismét foglalkozáshoz jutott, nem 
akart találkozni az anyjával, mire az elutazott Pá­
riából. Steinhcilné legközelebb egy, az ö számára 
irt színdarabban fel fog lépni Londonban.

— A kivándorlás ellen. Bánó Jenő, a mexikói 
Egyesült-Államok főkonzulja a marosvásárhelyi 
..Székely Társaság“ elnökéhez, Deák Lajos kir. 
tanácsoshoz egy hosszabb levelet irt, melyben a 
kivándorlásról a többek közölt a következőket is 
Írja:

— Ítéletem a kivándorlásra nézve szigorú s 
azt tartom, hogy a magyarságnak az északamerikai 
Egyesült-Államokba \.dó tömeges expedicziója ma 
már emberi szempontból is veszedelmes s a szegény 
kivándorlónak helyzete az itteni állapotokhoz irá­
nyítva, nemcsak hogy nem nyújthat már előnyöket, 
de azt sokkal rosszabb t.- cxiszteniczájára nézve 
veszedelmesebb viszonyok közé helyezi, amelyeknek 
azután többnyire a legnagyobb nyomorúság és szen­
vedés jut osztály restül, ha tudniillik élve marad­
nak s nem jut, mint közülök sok ezer, prédájává 
valamelyik bányaszerencsétlenségnek, avagy ka- 
zánrobbamásnak, visszahagyva egész családját a 
legnagyobb nyomon.itágban.

— A franezia kolostorok milliói. Ducz liqut- 
dáter sikkasztása óriási izgalmat, kellett egész Fran 
eziaországban. Az összes lapok hosszasan tárgyal­
ják az esetet, cs az egyházi vagyon liquidálásában 
teljes purifikneziót követelnek. Ha Duezt a bíró­
ság, likvidátor] állására való tekintettel, közhivatal­
noknak minősíti, az cselben legalább öt évi fogság 
vár rá. Az elsikkasztott pénz legnagyobb részét 
Lörzcspekulácziókon vesztette el. Különben Dnez 
elődjét, Lasiiiert is hűtlen kezelés miatt mozdit>*-- 
ták el állásától.

A közvélemény azt követeli, hogy az egész Szaj­
nái törvényszéket felelősségre kell vonni, mert, 
Duezt az alkalmazta és támogatta. Már 1905-ben 
szóbeszéd tárgya volt, hogy Dnez nem igen tartja 
szem előtt az állam érdekeit. A lefoglalt birtokok 
elolvadtak a kezében, a perköltségek ellenben iszo­
nyú magasra nőttek.

Ducz nagy leleményességgel huztu-halasztotta 
a. katasztrófa bekövetkezését. Mindig rengeteg el­
foglaltságára hivatkozott. Már a múlt év márczin- 
sában felszólította öt fölöttes hatósága számadá­
sainak előterjesztésére, de. ü azzal a kifogással élt, 
hogy még 2-100 jelentést kell elkészítenie és ezen 
az alapon halasztást kért. és kapott. Most azonban 
már nem halogathatta tovább a dolgot s úgy látszik, 
lelke is megtört a gyötrő bűntudat terhe alatt, mert 
egyenesen odament főnöke elé s töredelmesen meg­
vallotta neki biinét. Tgy kezdte:

— Elvesztem, becstelen vagyok! Nem tudom 
rendezni számadásaimat. Mit tegyek? Legjobb, ha 
megölöm magamat!

Főnöke 48 órai haladókot adott neki. Amikor 
ez letelt, Ducz újra megjelent főnöke előtt, aki 
vsak akkor tudta meg, hogy micsoda rengeteg nagy 
összegről van szó. Igv szólt Duczhcz:

— Ha igy áll a dolog, akkor sorsát az igazság­
szolgáltatás kezére bízom — és megtette följelen­
tését.

Egyes lapok Ducz űzőiméibe Millerand minisz­
tert is belekeverik, azt mondják, hogy ő volt Duez 
jogtanácsosa, de egyenesen megtámadni nem merik.

A likvidátorok egyesülete gyűlést tartott, hogy 
Duez ügyét megbeszéljék. Mivel nemrég egy másik 
likvidátor kezén elveszett összeget az egyesület tag­
jai között nyitott aláírással federte, fölmerült a 
kérdés, hogy Duezzcl no járjanak-o el hasonló mó­
don. Ámde a hírek szerint a Duez által elsikkasz­
tott. összeg tízmillió frankra rúg cs ezért az egye­
sület elhatározását a megindított vizsgálat eredmé­
nyétől teszi függővé. A kamara mai ülésén való­
színű log interpcllácziót terjesztenek be a sikkasz­
tás ügyében.

A sikkasztó Duez a kolostorok vagyonából be­
folyt összegek legnagyobb részét tőzsdén játszotta 
el, jelentékeny vagyont fektetett két. kaucsuk- 
gyár alapításába és egy nagy párisi zenecsarnok 
létesítésében is részt. vett.. Fényűzőén élt, rende* 
látogatója volt az éjjeli mulatóhelyeknek s ezzol 
keltett főleg gyanút. Teljesen műveletlen embeír, 
aki nagynevű protekfcoroknak köszönhette, hogy 
liquidator lett, mert tulajdonképpen kereskedő, 
segéd volt. Egy másik liquidator társa, Lecout- 
turier, akinek vagyonkezelését szintén megvizs­
gálj a a törvényszéki bizottság, körjegyzőségi i.r- 
nokságon kezdte s nem sokkal azután, hogy 
liquidátora lett av. elkobzott egyházi vagyonnak, 
megvásárolta Trouviliében Sagan herczcg pom- 
pás nyaralóját cs nagy jószágait. Az újabb ku­
tatások edd,'g 13 millió frank hiányt derítet­
tek ki.

— Házasság. M a mohai és felsörepszegi Hen- 
drey Alice és zayugróczi Zni/ Dezső Elemér, huszárhad. 
nagy, márezius 12.én délelőtt fél 12 órakor tartják 
egybekelésüket a minoriták templomában Aradon.

/>>•< chul( r Izidor, putnuki kere-kedv, eljegyezte 
Gescheit tlőzsika kisasszonyt foka jón.

Dr. tizarvas l.ász.Y, fővárosi ügyvéd ma vezette o! 
tárhoz a Szent 1 st ván.baz.i.’ikúban László Irén IT át. Az. 
esküvőn nagy és digzes közönség jelent meg.

— Nászajándékok, jegygyűrűk légi lőnyösebben 
Polgár Kálmán müfirús ékszertclepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-körút 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

"— A Tisztviselők Kaszinójának közgyűlése. 
A Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete e hó 
12-én, szombaton délután öt. órakor I a ríja ez idei 
rendes közgyűlései Esterházy-utczai klubház óban.
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A kiütéses tífusz, A kiütéses tífuszjárvány­

nak: ma isméi, ngy áldozata, van. Meghall, ugyanit, 
Jeszenszky György, akii, tegnap szállítottak a Gel- 
Jert-kórházba. LT.i megbetegedés nem fordult elő. A 
pozitív betegek közül eltávozott K nő és 1 térti. A 
megfigyelő osztályból eltávozott, 7 férfi. A pozitív 
betegek létszáma Ül nő és 29 férfi. Megfigyelés 
alatt áll (j nő és 11 férti.

A Rudasfürdő gépházában ina délután 
Jani:ovim Ágoston 71 éves napszámos hirtelen 
rosszul lett és összesett. A kihívott mentők ki­
ütéses tifus’zt állapítottak meg rajta. A fertőt­
lenítő intézet emberei a Szent Gellért-kórházba 
vitték. A szükséges óvóintézkedéséket megtették.

— Mérgezés klórkálival. Ogyamesak
végzetes tévedésnek esett áldozatul lngolstadt- 
ban egy Wagner Áclárn nevii vendéglős. A 
szerencsétlen ember néhány nap előtt mérgezés 
tünetei közt meghalt. Rokonai megvizsgálták 
a holttestet s kiderült, hogy Idorkáiival meg­
mér gézi ah. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot s kinyomozta, hogy az elhunyt végzetes 
tévedésnek lett az áldozata. Az orvosa ugyanis 
karlszbádi kúrát rendelt neki. A karlszbádi 
sót a drogériában vásárolta, ahol tévedésből 
klórkálit adtak a só helyett. A. klórkálit egy 
héten át szedte e rosszul érezte ugyan magát, 
de azt gondolta, hogy a gyógykezelí-hez tar­
tozik.

A várrom titkai. Spanyolország déli részén, 
Golme.nar tengerparti város mellett a véletlen egész 
kincshalmnzt, fedezett föl. Colmenar közelében nagy 
várrom vpu, amelyről már régóta az a hir kering, 
hogy kincset rejt. Átkutatták többször, az egyik 
részét le is bontották; de, a kincset nem találták 
meg sehol. A minap halászok a várrom közelében 
ásni kezdtek s nagyon sok ókori spanyol pénzt, ta­
láltak. A leletről jelentést tettek s a hatóság elren­
delte a várrom lebontását. Azon a helyen, ahol az 
ókori spanyol pénzt megtalálták, öt méter mély­
ségben két hatalmas gránitkő köze ékelve három 
rozsdás vasládára, bukkanlak, amelyek gondosan le 
voltak pecsételve. A három láda szíriültig tele volt 
drága/igokkal. Aranyból cs ezüstből kovácsolt drá­
gakövei kirakott templomi eszközök, drágagyöngy 
és gyémántékszer volt, benne. -Megállapították, hogy 
-a kincset a tizeunyolezadik század közepén kalózok 
rejtették cl a var falában. A kincs fölfedezése nagy 
izgalmat kellett a spanyolok között. A várrom he­
lyén most a kormány fog ásatást végeztetni. Azt 
hiszik, hogy még több kincset is fognak ott találni. 
\ három láda tartalmát tiz millió koronára be­
csülik.

— Szerelmi dráma. Különös szerelmi dváiua 
történt ma délután a. >"< Isőerdősor- és Aradi-ulcza 
• .irkán lévő házban. Krizsnyák Lörinez 21 éves sza- 
bősegé'I féltékenységből kétszer Tálött menyasszo­
nyára. Bukolinszky Katalinra, azután szive ellen 
rányitotta a fegyvert. A leányt, akinek sérülése 

nem súlyos, a lakásán ápolják. A féltékeny szerel­
me-:'I. súlyos sebével a Rókus-kórházba szállították.

• \ „Háztartás.“ Nyolcadszor jelent, meg 
ebben ír.: esztendőben G tti/uá-H entailer Lilly szer­
kesztésében a magyar asszonyok lapja, a Háztar­
tás-. Hasznosságát éti tartalmasságát most, is' csak 
dicsérni lehet ennek i lapnak", fanácss-dóija, barátja 
u magyar asszonynak és segíti minden ágúban a 
háztartásnak, gazdaságnak. Sok praktikus rovaton 
ki vall szórakoztató is akad a ..Háztartás -turn, 
amelynek kiadóhivatala (Vili.. Aróna-utcza 08.) 
szívesen szolgál ingyenes mutatványszámmal.

— Hárem hölgyek a dalcsarnokban. Mann- 
hi'imban egy ottani dalcsarnokban nagy közönsé­
get vonz. vgy r.iihmaun Henriett - nevű hölgy, aki 
állítólag az. vxszulhin háremében volt azelőt'. l,ah- 
manu Henriette hirsulatol szervezett, amelynek 
tagjai állítólag szintén háremhölgyek voltak. A 
leány ma lakásán öngyilkosságot kísérelt meg es 
állapota életveszélyes. Hátrahagyott levelében azt 
irta, hogy buga súlyosan beteg h ezt nem tudja túl­
élni. 

— Gyújtogatás boszuból. A fogarasmegyei 
Kisbérivéj nevii községben e hó 3-án óriási tűz­
vész pusztított, mely Fiat M. András portáján 
támadt, ahol egy szalmakazal kigyuladt. A. fel­
csapó lángokat az erős szél tova ragadta és mi­
korra a szomszédok felébredtek, már 13 épület 
égett. Hiába való volt minden kísérlet az elem 
megfékezésére, a 13 épület, a benne levő "sok ta­
karmány, gabona, gazdasági felszerelés, bútor, sőt 
állat is mind porrá, égett. Mint a vizsgálatból ki­
derült, a tüzet gyújtogatás okozta. Bukur Korosz­
tály, kisberivoji gazda ugyanis évekkel ezelőtt 
minden vagyonát a gyermekeire Íratta, de mert 
azok rosszul bánlak vele, később mindent elköve­
tett, hogy vagyonkáját visszaszerezze. Emiatt 
állandó volt közöttük a perlekedés és a költséges 
pereket Bukur mind elvesztette. Ez annyira el­
keserítette a ül éves embert, hogy boszut forralva, 
o hó 3-án hajnalban, mikor még az egész falu pi­
hent, belopózott vejéiiek, Fiat M. Andrásnak a 
portájára és az ott levő szalmakazalt felgyújtotta. 
A csendőrség több tanú vallomása alapján letar­
tóztatta az öreg embert, aki mindent tagad, de a 
nyomozás terhelő adatokat derített ki ellene.

— Letartóztatott szülésznő. A rendőrség ma 
letartóztatta Végrosta Emánuelnc született Hader 
Lujza szülésznői, aki a Csalogány-uteza 53. szám 
alatti lakásán többnyire szegénysorán nőkön végzett 
műtétet.

— Az eltűnt hajó. Adtunk hirt arról, hogy a 
„Wairatah“ gőzös eltűnését valószínűnek tartják. 
Most már valószínű, sőt bizonyos, hogy a gőzös el­
merült és utasai mind odavesztek. A „Tottenham“ 
gőzös volt második tisztje elmondta, hogy a „Wa­
rsiah“ tiz nappval előbb hagyta el it durbani kikö­
tőt, mint a „Tottenham“. A „Tottenham“ alig Lett 
meg három napi utat, amikor egy hajóslnas, vala­
mint a hajó első és msodilc mérnöke holttesteket 
látott a tengerben. A hajó kapitánya szigorúan 
meg parancsolta a tiszteknek é.s a legénységnek, hogy 
tr, látottakat senkinek cl ne árulják. Amikor a „Tot­
tenham“ tengeri vihar elöl a Simon-kikötőbe mene­
kült, egy ott horgonyozó angol hadihajó parancs­
noka íí „Tottenham“ embereitől tudakozódott a 
„Waratah“ sorsa felől, de felvilágosítást nem ka­

pott. Hogy a „Tottenham“ kapitánya miért paran­
csolt a legénységnek hallgatást, nem tudni, de való­
színű, hogy a „Waratah“-t katasztrófa érte cs le­
génysége a tengerbe full.

— összeesett az éhségtől. Ma délelőtt a Ba- 
ross-téren összeesett Szöllősi József 53 éves újság­
árus. A mentők konstatálták, hogy végelgyengü­
lésben csott össze. Szöllősi kihallgatása során el­
mondotta, hogy napiok óta nem evett. A Rókus- 
kórházba vitték.

— A művésznő bűne. Feltűnést keltő gyilkos­
ság történet, mint egy távirat hirü! hozza, a múlt 
éjjel Nápolyban. Villestead Jönni énekesnő nápolyi 

lakásán szeretőjét, egy huszonnyolca éves orvost 
agyonlőtte. Az énekesnőt letartóztatták a pályaud­
varon, ahol jegyet váltott Parisba.

Robbanás egy fésüsmühelybcn. A Király- 
uteza 75. szám alatt levő fésüsmühelybcn ma. dél­
előtt felrobbant u czelluloid. Nits József 20 éves 
fcKÜssegcd, aki a közelben dolgozott, súlyos égési 
sebeket szenvedett. A Rókus-kórt.ázba vittek.

— RálöUvk egy voil'tra. Abaujszántón megint 
merényletet követtek el ogy vonat ellen. Az e fajta 
merényletek ott az utóbbi időben ismételten fordul­
tak elő. Tegnapelőtt ismeretlen tettes rálött a vo­
natra. A golyó a fékező mellett süvöltött el s csak 
kevésbe mull, hogy a fékezőt fején találta. A tet­
tesnek semmi nyoma.

Balesetek. Ma délelőtt a Népszínház-uteza 
dii. szám alatti borbély-műhelyben Goldmann 
Miksa fodrászsegéd revolverét vizsgálta. Közben a 
fegyver elsült és a golyó Goldmann tenyerét át­
fúrta. A Rókus-kórházbau ápolják. - Ma délelőtt 
<l Gcza-uteza 2. számú ház gőzfűtési helyiségében 
íruszíni Mihály 38 éves viczeházmester leesett a 
kazán tetejéről. Agyrázkódást szenvedett. A 
Rókus-kórházban ápolják. ____

— Sikkasztó jegyző. Szekszárdiéi jelentik: 
Válics Alajos dunakömlődi jegyzohelyettee a köz­
ség pénzéből több ezer koronát elsikkasztott és ok­
mányokat, - hamisított. VáUcsof. a esendöraég letar­
tóztatta cs. a szekszárdi fogházba kísérte.

— A bókésszentandrási takarékpénztár tolvaja.
A békésszentándrási ügyben letartóztatott Hamsa teg­
nap este Jlaleskcvio rendőrbiztos előtt beismerte, hogy 
a nála talált piénzt a szentandrásf takarékpénztárból 
lopta, azonban társait vonakodik megnevezni. Aradról 
két, Budapestről egy detektív érkezett ide a nyomozás 
foytatásúra. Hamzát ma a csendőrség Szentandrfisra 
szállította.

— Kirabolt vonat. Kornya község vasúti állo­
másán tegnap éjjel egy ott veszteglő iehervonatot, 
ismeretlen tettesek kiraboltak. A kár igen nagy. 
A csendőrség erélyes vizsgálatot indított.

— Liliomtiprő tanító. Vitai Kálmán gyomo­
réi illetőségű 26 éves sóskúti tanítót, aki ellen 
a a a vád merült, fel, hogy a reá bízott kisleányo­
kon erkölcstelen merényletet, követett el, a csend- 
őrség letartóztatta. Vitai Kálmánt a székesfehér­
vári ügyészségi fogházba kisérték.

— Váltóhamisitó osztrák gróf. A berlini „La* 
kalagizeiger“ jelentése szerint a chariot ..enburgi 
rendőrség ma délelőtt Arz. von Mascegg osztrák 
birodalmi grófot váltóhamisítás gyanúja, alatt le­
tartóztatta és vizsgálati fogságba vetette.

— Villamos »Igazolások. Spritzer Ferencz czi- 
pészmester 4 éves Lajos nevii fiát mu, délután a Te­
leki-téren a Városi Villamos Vasút " 254. számú ko. 
esi ja, melyet Vida Lajos kocsivezető vezetett, elgázolt». 
A szerencséti'en gyermek a kerekek alá került és olyan 
sérüléseket szenvedett, hogy meghalt, mire a mentők a 
Rőkus-kórhűzba értek vele. — Stern Abrahám magám 
hivatalnokot ma délután a Ferencz József-hidon el­
ütötte a Budapesti Közúti Vaspálya, 311. számú ko. 
csija. A könnyen sérült embert a mentők a lakására 
vitték.

— A kalandvágyé diák. Bonyhard Jenő tanuló 
megszökött szüleinek budapesti lakásáról és Fiaméba 
érkezve, elrejtőzött a Pannónia kivándorlási gőzösre. 
A rendőrségen bevallotta, hogy Amerikába akart 
utazni. Az eddig olvasott regények c.'lenállhatatlan 
erővel hatottak rá cs felkeltették benne a kaland, 
vágyat.

— Ebzárlat. Az I. kerületben egy kóbor eben 
hatötiágilag megállapították a veszettséget s ezért 
B kerületi cliiljáróság április hó 14-éig a kerület 
egész területére ebzárlatot rendelt el, mely a kerü­
lettel határos utak, utczák és terek mindkét olda­
lára kiterjed.

— Halálozás. Czukeltcr Lajos, Zala vármegye 
nyugalmazott főjegyzője, 57 éves korában, rövid szen­
vedés után, ruárcziiis 9-én meghalt Zalaegerszegen.

Hiszti János volt 4S-as honvéd, Sátoraljaújhelyen 
meghalt. A függetlenségi kör nevében Malolai Ede 
búcsúztatta cl az elhunytat, akit nagyszámú közönség 
részvéte kisért - utolsó útjára.

Dr. Sonncnfeld Zsigmond, a nagyváradi ügyvédi 
kar egyik legrégibb, kiváló tagja, 71 éves korában 
A a gyvá radon meghalt.

Horváth József, a hódmezővásárhelyi polgári fiú­
iskola tanára Hódmezővásárhelyen meghalt.

Angyalost Forró Miklós földbirtokos 56 éves kora. 
ban Angyaloson meghalt.

Dalnoki Intze Lajos földbirtokos Gti éves korában 
Angyaloson meghalt.

Láng István életének 50-ik évében elhunyt Makón,
Bcllaágh Imre királyi tanácsos, aki harminca esz­

tendőn át volt I’estmegyének főügyésze, ma hajnalban 
hclvenküenez esztendős korában meghalt tüdőgyulladás, 
ban. Szombaton délután temetik a vármegyeház udva­
ráról,

x Szép a bajusz. Hajdúsági pedrövel.
x Akinek fájós foga van, vagy bánni okból 

fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batir. 
falvi/ 1. 'í. Ki. Égi. tanár, a mütőfogászat és miifogá. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károly-körut S. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen c ezélra. átalaki. 
tett, a" legkitűnőbb gépekké,’ és villanyos készülékek­
kel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmatlan kezelését. A nm. v.-köz. 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki c maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestő.' meg nem különböztethető 
mtifogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Batizfalvynak. az ismert szakembernek fel. 
ügyeleté alatt és részben á.Jala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-félo vívóterem a Korouaherczeg- 

uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

| * ^ íí* 1 lg jp| pniflä AM Frakk,?,

bw|| béléssel bíiLséi •m.

legfinomabbangolkelmékböl,
csakis mértók 
szerint, első­

rangú kivitelben.

ZÉLINGER SAMU
angol készpéngrendszerfi 

úri sgabótermeibenIV. kér., Belváros,
Klagyar-u. 3., I, cm, Kossuth Lajos« 
uteza mellett. — Telefon 116—59«
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SZÍNHÁZ ésjwűvészet.
• (*) Gerhardt Elena. Most, hogy véletlenül 

körvetlen Svacrdströin után. hallottuk, karakte­
risztikusabban, elhatárolt abban jelenik meg előt­
tünk Gerhardt Elena egyénisége, mint mind a 
három eddigi konczertjén. Nagyon sok tekintet­
ben teljes ellentéte Svacrdström Valborgnnk. A 
dal drámaiságát nem éli át előttünk', a „szöveg", 
a mese teljesen mellékes neki és mindennek az 
elejtése árán juttatja érvényre az énekrészt. Nem 
„ad elő“, hanem énekel. A muzsikálitás rajon- j 
góju, akinek csak teher a dalban mindaz, ami s 
nem muzsika, akit altcrál még a beszéd ritmusa 
is, aki valami szuverén gőggel nézi le a dal iro- 1 
dalmi elemeit. A szinésiznőből igazán nincs meg 
benne semmi, a pódium nem az előadó-deszkát je­
lenti nála. Amint megáll az emelvényen, össze­
kulcsolja a kezét, az arcza merev lesz, mint. a 
szobor és csak1 alig-alig lebben róla el cgy-cgy 
mosoly, alig borong rajta egy-egy redőnyt szo­
morúság. Mindent az énekével akar kifejezni. Es 
az akaratából sok sikerül. Hajlékony, nagyerejü, 
csudálatosán képzett, orgánuma kifejező, pompá­
san rajzolódnak ki énekében a finomságok, a 
dinamikával nagyon jól bánik és ismeri hangjá­
nak a képességét éppúgy, mint a hatásait. Éneke: 
artisztikum. Tökéletes, teljes, részletekbe fino­
muló artisztikum. Csillogásával, differencziáló- 
dottságával, technikai tökéletességével haté ar- 
tiszíikum, amely azonban felmelegit- és mindig 
kívülünk álló valami. Ezért, nem tudott eléggé 
izzó, szenvedélyes lenni a Csajkovszky-dalokkal ős 
ezért énekelte pompásan Brahmsot és szinte tö­
kéletesen Volffot. A közönség nagyon melegen 
fogadta Gerhardt Hiénát és egy csomó ráadást 
tapsolt ki tőle. (dé.)

(*) Az „Elektra“ bemutatója. Strauss Richard 
dalművének, az Elektrának bemutatója, mint már 
jelentettük, holnap lesz. Az Operaház igazgatósága { 
ebből az alkalomból meghívta Strauss Ricliárdot, 
aki ma a következő tartalmú levelet intézte 
Mészáros Imre igazgatóhoz;

Nagyon tisztelt Igazgató ur! Szívből köszönöm 
kedves értesítését, de élénk sajnálatomra, lehe­
tetlen az Elektra premierjére Budapestre jut­
nom, miután márczius 10-től 16-ig Londonban le­
szek, ahol az Elektra előadását vezényelni fogom. 
Egy önnek, mint valamennyi közreműködőnek 
teljes sikert és jó eredményt kívánok és ínind- 
annyiuknak előzetesen it, köszönetét mondok fá­
radozásukért. amelyet müvemre fordítani- szíves­
kedtek. Lekötelezett tisztelettől és kháló 
nagyrabecsüléssel vagyok alázatos szolgája

Dr. Strauss Richard.
(”) A „Tájfun" berlini sikere. A berlini Ber­

liner Theater-ben Lengyel Menyhért- „Taifun“ 
czimü darabja akkora sikerrel kerül színre estről 
estre, hogy ennek következtében az erre az esz- 
tendöro kitűzött ö.-s'/es bemutató előadásokat ói 
reprizeket, a jövő szezonra kellett halasztani. Ér­
dekes, hogy szerző ezt a darabját, Reinhardtnak 
ajánlotta fel, do ö azt a Deutsches Thealcrbvu 
való előadásra nem fogadta el.

( ) Az „Obsitos“ szereposztása. Vz „Obsitos11, 
Bakonyi Károly és Kálmán Im.ro nj operettje, 
amelyet ,i jövő szerdán, márczius 16-án, adnak 
először a Vígszínházban, a következő szereposz­
tásban: Nemzetet; asszony •• Haraszthy Hermin, 
Múlasd — Varsányi írón, Márton — Vendrei Fv- 
renéz, Jóska — Tanay Frigyes, Andris: — Hege­
dűs Gyula, Százszorszép — Tapolczay Dezső, 
Piroska —- Kornai Berta, ’I ihamvr — Sarkad! 
Aladár, Bálint, — Balassa Jenő, Öreg paraszt. - - 
Tihanyi Miklós, Szakácsnő ■ - Kiss Irén, Bezir­
ke? — Szorómy Zoltán, Hetes - Győző Lajos, 
.„egény — Bárdi Ödön. -- Holnap, pénteken, a 
„Masamód". Holtai Jenő budapesti vígjátéka ko­
rül s'/.inrc. Ez. lesz a gyorsan népszerűvé lett új­
donság tizedik előadása.

C ) 'Délutáni előadások a Királysziuházban. A 
KiralyszinIiitzban o heten is két délutáni előadás 
lesz. Szombaton délután 3 órakor megismétlik a 
,,Jánoská"-t, Fényes Amntskávnl a ezimszerepben. 
Vasárnap délután 3 órakor „Az elvált asszony11 
kerül színre. Estenkint Lehár Ferencz páratlanul 
nagy sikerű operettje, n „Luxombung grófja“ ke­
rül szinre, melyre az 50-ik előadás után is válto­
zatlanul, állandóan elkelnek minden előadásra uz 
«ezes jegyek.

(*) A „Rozmarin néni“ bemutatója. A Ma­
gyar Színház szombaton, o hó 12-őn szinrekerülő 
újdonságának, a Rozmarin nóni“-nck, amelyet 
Zsehokko elbeszélésének felhasználásával Vajda 
Ernő irt, az előkészületei már teljesen befejeződ­
tek. A darab kedves, Biedermeier figuráit a sze­
replők nagy ambiczióval alakítják ós így a komikus 
helyzetekben bővelkedő vígjáték, mint, ez már a 
főpróbákon látható, minden valószínűség szerint, 
a szombati bemutatóelőadás közönsége előtt sem 
fogja elveszteni hatását. A „Rozmarin némi11 be­
mutatójáig holnap, pénteken, Hajó Sándornak ál­
talános tetszés mellett felújított vigjátóka ,„A 
holnap“ kerül színre.

(*) Egy szinigazgatő nejének halála. Fehér 
Vilmosné, született Rónay Erzsi, Fehér Vilmos­
nak, a dunántúli szinikerülot igazgatójának fele­
sége, tegnapelőtt Marozaliban elhunyt.. Temetése 
ugyancsak Marozaliban ma ment végbe igen nagy 
részvét, mellett.

(*) Jakobcy Károly művészi hagyatéka. Mű­
vészettörténeti szempontból rendkívül érdekes kép­
anyag kerti! legközelebb a magyar közönség elé. 
Jahobey Károlynak, Lotz elődjének ós a mai nem­
zedék előtt jóformán már teljesen ismeretlen 
freskófestőnek ós lemplomdiszitönek művészi ha­
gyatékáról van ’szó, melyből mintegy 50 darab 
bibliai tárgyú kép, vázlat és kompoziczió kerül 
kiállításra a Müvészkáz e hó 16-án megnyíló bib­
liai tárlatán. Jakobey állítólag 500 képet festett, 
ami. tekintve müveinek akadémikus gondosságát
és vállalt feladatainak sokoldalúságát, olyan ter­
mékenységre vall, melylyel az úttörő magyar mes­
terek közül legfeljebb Lotz Károly versenyezhetett. 
Az 1891-ben meghalt művész hagyatéka, a művész 
még életben lévő fia: JakoboV-Lotz Viktor kiskun- 
fólegyházai huszárszázados és Fenyvessy Károlyné 
úrnő révén kerül a Müvészkáz kiállítására«

(*) A Petőii-Társaság márez.iusi ülése, A Pc- 
tőti-Társaság márczius idusát e hó 13-án, vasár 
nap délelőtt tizenegy órakor a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia dísztermében föl olvasóüléssel ün­
nepli meg. Az ünnepi ülés tárgysorozata a kö­
vetkező: 1. Petöd-köJtömények, szavalja Jászai 
Mari tiszteleti tag. 2. Máreziusi eszmék, már- 
cziusi eszmények, székfoglaló, irta és felolvassa: 
Farkas Pál rendes tag. 3. Uj ének, költemény, 
irta és felolvassa Lampérth Géza rendes tag. 4. 
Mikor a sors tréfál, novella, irta és fölolvassa 
Szűcsi Ferencz rendes tag. 5. A szén Iga lleui 
kaland (költői elbeszélés), irt a és fölolvassa 
Zempléni Árpád rendes tag.

(*) Városligeti Színház. Jövő Ívűén lesz a 
a 25-ik jubiláris előadása a „Pesti zsidó“ czimü 
vidám cnekes bohózatnak, melynek eddigi elő­
adásai teljesen zsúfolt házak előtt, viharos tet­
szés közepette folytai, le. Legközelebb ismét ér­
dekes jubiláris előadása lesz a Városligeti Szín­
háznak. A bájos zcni jü „Erdészleány“ operett 
Küry Klára felléptével erősen 1 őritől Száza.1'!ik 
előadása felé. Az igazgatóság érdemlegesen fogja 
ezen jubileumot megtartaná. A szinház legköze­
lebbi újdonsága Urai Dezső és Donáth Lajos 
„Vizibctyárok“ czimü mulatságos operettejo lesz, 
melyből már javában folynak a próbák.

(*) T a ragu Géza kiállítása a Nemzeti .Szalon­
ban már i.-ak három napig marad nyitva h vwsár- 
! 1 •11’ 1 -I" zárul. József főhvrez.rg udvnrmostori hi 
• a tala kilátásba helyezte, hogy i fenségek is meg­
öl intik a kiállítási, \ i aragij.kiállít ás bezárása 
vlan a Szalon igazgatósága nyomban hozzáfog a 
t.'-vaszi kiállítás remiivé- Miez. A Szalon lavas/.i
' I a B 1 ti - a na k ken . < -11 kelül r« Mid ez! a Alá gys r Ke) i 

.•művészek Egyesülete a kiállítást, továbbá a 
ingvar Grafikusok Egyesülete fog tagjainak mü­

veiből r.gy teremre valói, kiállítani.
( 1 ) Mnandu. Pétvrvárott lázas érdeklődé«*«.'! 

várjak Kazanly „Miranda“' czimü operájának be­
mutat <•> «'lóudiisát. Az újdonság főpróbáját meghi 
vott, előkelő közönség előtt, tartották meg a császári 
Mária-színházban. A „Miranda" komponistája nem 
hivatásos zeneszerző, hanem vezérkari kapitány, 
nvvs/vrint. Ka/anly. akineK, úgy látszik, több kedve 
'an a niuz- ikáiinz, mint. a durva harczi örömökhöz. 
A löprnlnm cl maga dirigálta a nagy operai zene­
kart. A Miranda a palesztin«! templomosok idejé- 
hen játszódik. A zene vvagneri hatások alapján ké­
szüli, de nein hiányzik belőle az eredetiség. Az alap- 
tonust regi cs mól lóságtól jva katholikus egyházi 
cncKeJx alkotják, amelyek azonban Miranda és a 
lovag duettjeiben elragadó kedvességgel hatnak. Az 
opera sikerét pompás, Chcrvachitzo herezeg állal 
tervezett díszletek es pazar világítási hatások eme­
lik. A bemutató elődás a jövő hét folyamán lesz.

t / 1.1 liala>/1ulI felolvasás. A Magyar / ne- 
pedagógiai I ársaság e hú 20-ára hirdetett, felöl- 
vasú ülései kvízbe jött akadályok miatt áprilie 17-rc 
halabztottáL el«

(*) A Nemzeti Muzeum küldöttsége az. uj kul­
tuszminiszternél. Gróf Zichy János kultuszminisz­
ter ma délben fogadta a Nemzeti Muzeum tiszt­
viselőinek küldöttségét, amelynek tagjai között 
voltak: Szulai Jmro miniszteri tanácsos, igazgató. 
Fejérpataky László udvari tanácsos, Kollányi Fe­
renc« jaki apát, Krcnncr József, Horváth Géza, 
Tóth Árpád, Filarszky Nándor, Soemeier Vilii hald, 
Sznlai igazgató intézett beszédet a miniszterhez, a 
kinek pártfogását kérte a Muzeum részére. A mi­
niszter rendkívül szívélyesen fogadta a küldöttsé­
get, válaszában megígérte, hogy szivén fogja vi­
selni a Muzeum ügyét, azután hosszasan elbeszél­
getett a küldöttség tagjaival.

(*) Pinkát pályázat. Az Országos Magyar Ipar- 
művészeti Társulat a budapesti papiros-, tanszer* 
cs iskolaszerkiállitás plakátjára pályázatot hirdet. 
Az első dij 300 korona, u második 200, a harmadik 
100 korona. A díjazott müvek sokszorosítási jog.i 
a kiállítás rendezőségét illeti. A pályázat, melyen 
csak magyarul tudó, magyar állampolgár vehet 
reszt, titkos. A müvek április 5-ig küldendők be 
az Országos Magyar Iparművészeti Muzoum igaz* 
gatóságához, hol bővebb felvilágosítás nyerhető.

(*) Iparművészeti ismeretterjesztő előadás. 
Az Iparművészeti Muzoum ismeretterjesztő elő­
adásai során c hó 12-én, szombaton délután hat 
órakor dr. Éber László tart előadást: „Theophilus 
pveebyter és a középkori iparművészet“ czuncn. 
Az előadás meghallgatása ingyenes.

(*) Fővárosi diákok Hódmezővásárhelyen. Az 
Egyetemi Énekkarok százötven tagja a nyugati 
pályaudvarról ma utazott cl Hódmezővásárhelyre, 
ahol az ottani patronázs-egyeeület javára hangver­
senyt rendeznek. A vásárhelyiek ünnepiesen fogad­
ták a fővárosi diákokat.

(*) A római magyar műcsarnok. Miklós Ödön 
főrend, az 1911. évi római nemzetközi művészeti 
kiállítás kormánybiztosa a lefolytatott tárgyalások 
után, a kiállítás további előacszitésóro Rómába 
utazott. Magával vitte a kormánybiztos Hoepfner 
Guidú ós Györgyi Géza építőművészeknek pálya- 
nyertes terveit, amely szerint a magyar műcsarnok 
épül, hogy azt az ottani bizottságnak bemutassa. A 
palota fő vázát természetesen olaszországi anyag­
ból építették, mert, az jobban állja az ottani klímát, 
mint. a magyar, de a Írelső berendezése és díszítése 
mind magyar anyagból való lesz és magyar mü- 
iparosok készítik.

(*) Müvészust a Lipótvárosi Kaszinóban. A
jövő kedden, c hó 15-én este fel kilenez órakor mű­
vészeit lesz a Lipótvárosi Kaszinóban. A művész­
estül) többek közt, közreműködik Flörtök Béla tanár 
zongoraművész és Szigeti, József hegedűművész. 
Hangverseny után tea következik.

(*) Hangversenyek. A prágai kitűnő Sevcik- 
vonősnégyo- jövő szerdán, e hé 10-án búcsúzik második 
kamaraeslelyén, amely egy-ze.r.-mind az utók i hason,'“ 
hangversenye 1 -/ c szezonnak.

Zimmer Mária magyar hcgedümüvés/.aö pénteken, 
e hú ]S_íhi mutatkozik be a Loyal-terem Un tartandó 
első nyilvános hangversenyén, amelyen közreműködik 
K.<jrnyeu Béla, a m. k. Opera hírneve" tenorja.

A bi esi Tunkúnstli'rorchrstcr hatodik és utolsó fii 
harmóniai bérleti hangversenyét vasárnap, e hé so.án 
rendezi a Vigadóban A edbal Oszkár vezénvi’ete é> 
Francilto Kaufmann Urduig bécsi udvari operaénekesnél 
közreműködésével.

Dr. HŐMIG IZSÓ
VILLANYGYÓ8YITÓ ÉS BÜNT6EW-IHTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., Károly-kornt 24,, L em. Lift

Telefon 103-30.
Gyógytónyezőki

Flnssn-félt Ivlámpa fürdők 
szívbaj 6« versdenyel- 

meszesedet ellen,
Elokf romágneses gyógyít és
Röntgen sugarakkal fal* 

kezelés,
Magas feszültségű érám-' 

mai wsld kozeles (Arson- 
valisotio).

Kék fénynysl falé kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek-

trothorm).
Villamos (cnyfűrdök,
Villamos massage (Vib­

rati o).
Balfán, Farad is Franklin 

irammal falé kezelés,
Villáméi vízfürdők,
Szénsavas fürdők. j

Főbb javallatok I
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Idtgqyengcssgl állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábélt 

(Neuralgiák, lsehiás). 
Berlnozfelőiorradéa (T» 

bes).
Szlvbeftgségak. 
Véredényelmeszesedés. 
Részvény és eswz, reema.

Izületi és esontbajek. 
Székrekedés. Daganatok, 
ínyagoserebajok (Elhízó 
rzukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Mrviaiketeg, Lapis.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtslenltés (nőknél is

arezon).
Äranyerae osemók.

— Rendelés d. e. 0-ll-ig, d. e. 2—6-ig. — 
teleiéi egta tapsi át. w KJvInain ereepetoi.
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FOVAROS.
)( A partbérletek. A főváros tanácsa ma tar­

tott ülésében, megállapította a dunai bérpartok és 
szabad kikötők 1910. <vi beosztását. Egyúttal a 
p a rtbeos/.(,ó-bizottság javaslatára átírt az országház 
elnökségéhez, hogy a parlament épülete előtt a 
képvisel óház elnökségének kérésére bérbe nem adott 
partokat ismét bérbe lehessen adui. A tanács ín a 
kép viselő ház elnöke között; ugyanis régebben meg­
állapodás jött létre arra nézve, hogy a parlament 
épülete előtt, a partot nem fogják bérbeadni, hogy 
a kirakodások alkalmával képviselcház üléseit ne 
zavarják.

)( A rlráva-utrzai villamos. A főváros tanácsa 
ma. tartott ülésében, úgy határozott, hogy a Városi 
Villamos Vasút Társaságnak Dráva niexai vona­
lára. vonatkozó teviilcthasználati szerződését a köz­
gyűlés elé terjeszti.

)( A Bank-uteza kivilágítása. Az V. kerület­
ben levő Bank-utezáhan az érdekelt háztulajdono­
tok elektromos világítást rendeztek be. Az erre 
vonatkozó engedélyük most lejár, ezért annak meg. 
hosszabbításáért folyamodtak a főváros tanácsá­
hoz. A tanács az engedélyt '.íz eddigi kikötések mel­
lett további öt évre megadta.

X Járda foglalás a kávéházak előtt. A Kávés­
ipar társulni. azzal a kérelemmel fordult a főváros 
tanácsához, hogy tekintettel a korai hús vét r a, en­
gedje meg. hogy a kávéházak előtti járdát április 
1. helyett, an ár márczius 11-én elfoglalhassák. A 
főváros tanácsa a kérelemhez hozzájárult és kivé­
telesen megadta az engedélyt a járdák korábbi el­
foglalására.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester dr. 
•Krausz József a dunabalparti közkórházakhoz se­
gédorvossá nevezte ki.

TÖRVÉNYSZÉK*
5 A nógrád-veröczei rablás. \ nógrád-verő- 

r.zp'x rabléik bűnügyében dr. Bahnt kir. ügyész ma 
terjesztette be az esküdtekhez intézendő ügyészi 
kérdéseket. Az ügyész a hét vádlottra hét csoport­
ban terjesztette elő a kérdéseket, mire a védők 
leérték, hogy a bíróság adja ki nekik a. kérdéseket, 
az esetleges pótkérdések feltétele ezéljából. A bíró­
ság a védelem kérésének eleget tet.1 és az ügyészi 
kérdéseket, kiadta a védőknek. A tárgyalást hol­
napi délelőtt kileacz órakor folytatják.

§ A bizony it ványgyárosok bűn pőre. A buda­
pesti biintetőtörvényszck'aii ma. folytatták m bizo- 
uyitványgy árosok bünpörének fót.árgyalását. A 
mai napon a szakértőkhöz intézett, a bíróság kér­
déseket Földes Géza pénztárkezelésére vonatkozó, 
'•ag, a védők pedig előterjesztóseket tettek több ta­
núnak kihallgatása iránt. Amigó ég Koronthaly 
fővárosi számvevőségi szakértők a bíróság által, fel 
tett kérdések tekintetében áttanulmányozták a 
bűnjelül lefoglalt Rottenbiller-utczai iskolai anya- 
könyveket és a pénztár kezelésére vonatkozó egyéb 
feljegyzéseket és juxtakönyveket, addig a bíróság 
a déli szünet titán ismertette a vádlottaknál a ház­
kutatás alkalmával lefoglalt leveleket és egyéb 
n bűnügyi'o vonatkozó itatokat. Délután három 
óta feléi az elnök a tárgyalás folytatását a holnapi 
napra halasztotta el.

§ A paksi pénztárrablás. Még 1906 augusztus 
gfién történt, mint annak idején bőven ismertei- 
ti/?, hogy Duna földvár nagyközség pénztárát isme­
ret len tettesek kirabolták. Az elrablót-!, pénz 16.840 
koronát let I, ki. A betörők a Wertheim-szekrényt 
egyszerűen kulcsosa! kiuy11 otlák, a pénzt kivették 
é- a. szekrényt újból bezárták. A község pénztárosa 
abban az ideiben Goal János magán/o volt, kit Du 
naföldváron ált a lá;n* x-n n 1 i.-zf el tek és becsültek. Ali* 
vei azonban a pénxszekn’-uyrn kiilcröszak nyoma 
.nem volt, látható, a gyanú el:-" sorban Gaál pénz­
tárosra irányult let irtoztatták. A hatosag :I vizs­
gálatot nagy szigorral végi ele <laál vagyoiuit, zár 
alá vették. Felesége a nagy izgalomtól idegbajt, ka­
pott (is csakis pap fiuk vigasztaló szavai mentet - 
fék meg a kétségbeeséstől. A leglclkii nierrle.sobb 
vizsgálat dac/ára sem merült fel semmi bizonyltok 
Gaál bűnössége mellett s ezért a szekszárdi tör­
vényszék (kiált ártatlannak nyilvánította és a vád 
és következményeinek terhe alul tűimen telte. Az
fjp-y pécsi kir. I-iilalahoz került, azonban itt- is 
ártatlannak találták fi a alt cs felmentették. Alosí. 
n,r ártatlanul meghurczolt ember azt, várta, hogy 
visszahelyezik állásába és vagyonát föloldják. 
Azonban nemcsak, hogy állasába nem helyeztek 
vissza, lián.un Tel,,a varmegye alispánja kimondta 
G a álra a. telje:; vagyoni felelő-/.get. Gaál az al­

ispán ítéletét megfelebbezte, de a közigazgatási bi­
zottság az alispán, ítéletéi, helybenhagyta. Gróf 
Apponyi, Géza főispán, azonban az ügyet áttanul­
mányozta és arra a meggyőződésro jutott, bog.v 
lelkiismeretbéli kötelessége a vagyoni felelősséget 
kimondó Ítéletet, bár a törvény ezt nem követeli, a 
belügyminiszterhez felterjeszteni. Az ügy most a 
belügyinin!- /.lériunibau van. ps érdeklődéssel níz­
űek a bel ügy miniszter Ítélete elé.

§ Az országos jogász-gyűlés. Az 1911. év szep­
tember havában tartandó országos jogúszgyüles elő­
terjesztő bizottságai tegnap délután a Magyar Jo­
gászegylet, helyiségében dr. Nagy Ferenc.» elnök­
lete alatt; ülést; tartott. A bizottság kilenes kérdést 
1 űzőit ki a jogásxgyiilés napirendjére és ezeknek 
t-zabalosabb szövegezésére, dr. Nagy Ferenc» elnök­
lete alatt a. következő tagokból álló szükebb bizott­
ságot; küldte ki: Imling Kontrád államtitkár, Beck 
Hugó és Zsil vág Leó kúriai tanácselnökök és dr. 
P(Ipp József ügyvéd. Ez a bizottság a jogászegy­
let titkárságának előterjesztésére ki fogj# jelölni, 
illetve tol fogja kérni az egyes kérdések vélemé­
nyezőit, és ugyanez a bizottság fogja kidolgozni »» 
országos jogászgyülés szabályzatát és ügyrendjét

SPORT,
() Turfhirek. Nagy összegekkel lett fogadva 

az utóbbi napokban a Rákosi-dijra Rodostó s jelen­
leg a Dávid-lá a verseny favoritja 4:1-hez. — Pa- 
lóczkirály-ró\ kedvezőtlen hitek vannak forgalom­
ban, ami — mint értesülünk — csak kisebb ter­
mészetű és ' semmi komolyabb következményt nem 
vonhat maga után az ötéves esélyeit illetőleg. — 
Ferroniére naponta kitűnő munkát végez s trainérjo 
szorgalmasan készül velő a Rákosira. — Finster- 
grünnel a Rákosira készül istállója, ahol Fejes lesz 
a lovasa. — Polpetta újabban ismét a keresettebb 
lovak egyike u. Nagy adagira, — Kakadu odds a a 
Lincolnshirera ismét rövidült s már csak 7:1-hez 
kínálják a könyvesek. — Norman Hl., az ameri­
kaiak crack je a Li ncolnshireban — mint halljuk — 
teljesen fiten készül ,a mértföldes konkurrencziára 
ti istállója nagy bizalommal néz szereplése elé.

Nyilttér.
n rovatban kSslöttekért nem vállai telcl6aa6cet ae

I innfuírnohon bank környékén és villamos meg- 
LljJUÍ i üi UoUűll állónál, legfrequensebb helyen, bank 
vagy nagyobb vállalatnak igen alkalmas, 10 szobás

utczai félemeleti helyiség,
uj házban, évi 8000 korona lakbérért több évi szerző­
déssel, azonnal átadó, esetleg elosztva is kapható. Bő­
vebbet csak Huszárnál, V., Zrinyi-utca 1. Telefon 81-08.
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a mm rSosolBij iss 1 íUíUayyii ©©Q Bad a remek hegyes vidékén a harmadikmm
kerületben, villamos közelében, nagy 
árnyas kertben, két különálló 4 4 
szobát*, kényelmesen berendezett lm-

&&© torozott nyaraló megfeleld mellék- ©
helyiségekkel, veranda stb. vízveze­
tékkel kiadd. Bővebbet; Erzsébet- m
körút 50., I. emelet. Telefon 586. ©e zw

t
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sh nagy takácsiét

ismét Fraueziaor zághnn a Hont Blans alján Chamo­
nix mellett fekvő Servoziian fogja tölteni. A nyári 
Programm legérdekesebb pontja a Gábor-mternátus- 
ban már hagyományossá vált kéthetes gyalogvandor 
lás oz idén a vakáczió élőjére van tervezve a követ­
kező útirányban : Como Lugano- Lago Maggiore 
Orta Varallo Alagna. Valtournancho ia Monte 
Rosa déli tövénél) Aosta Grand St. Bernard
Martigny Co I do Balme...Argontiere -Chamonix -
Servoz. Intornátusi dij az utazás és kirándulások 
költségeivel együtt 650 K Az intézet kötelékébe nem 
tartozó növendékeket a nyaralásra május 15-ig le­
het bejelenteni (Budapest, VI,, Munkácsy-utcza 21.) 
Telefon 9000. Telefon 9000.

KÖZGAZDASÁG.
i____

A tőzsde közgyűlése. A budapesti áru- és ér­
téktőzsde o hó 19-én, délután 4 órakor tártja ideit 
közgyűlését. A közgyűlésen betöltésre kerül, egy 
tőzsdetanáesosi állás is, amelyre, — amint már meg­
írtuk —. Krausz Simont, a Kraus» és Betteflpeim 
tőzsde bizományos ezég beltagját fogják egyhangú-' 
lag jelölni, s igy megválasztani.

Előkészületek a turini kiállításra. Tegnap dél­
után esetei, báró Herzog Péter elnöklésével a. Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége helyiségé­
ben. megalakult a turini nemzetközi, kiállítás magyar 
csoportjának textil- és konfekezió-ipari bizottsága. 
-V magyar bizottság' a textil és konfekezióiparra a» 
előzetes bejelentés határidejét május hó 1-ben álla­
pította meg és kéri a felszólított vzégeket, hogy 
részvételüket ez időpontig jelentsék be. A magyar 
pavilion részére a kiállítás központjában, közvetle­
nül a divat-pavillon mellett, amelyet az olaszok a 
kiállítás ele újának terveznek, sikerült helyet biz­
tosítani.

A zala—vas—soproni vasút. Hosszas, huza­
vona után végre megint egy lépéssel haladt 
előbbre a Dunántúlnak ez a régóta óhajtott tranz­
verzális vasútja. Az építtető Dunántúli HEVET, 
végre megállapodott a drezdai Lokalbahn. Akt. len- 
gesellsehafttal a vasút pénzügyi1, részére nézve, úgy­
hogy most már a vonal engedélyezési tárgyalásai 
j: fölvehetők. Kívánatos lenne, ha, az előmunkála­
tok úgy haladnának, hogy az építkezés már az 
aratás után megkezdhető legyen. Kíváncsian várja 
azonban a Dunántúl érdekeltsége, hogy ki fogja 
ezt a vasutat épiteni s hogy ez is olyan silány épít­
kezés lesz-e, mint ,az eddigi, vonalak, amelyeket ma­
gasabb rendű pályává fejleszteni alig lehet épen az 
alépítmények gyenge volta miatt. Remélhetőleg az 
uj vonal legalább is másodrendű pálya lesz.

Hirek a postáról. Szatmér vármegyében, Kö- 
várgaráu márczius 16-án, Szalcállasdomlbon ugyan­
az nap, Lika-Krbava vármegyében Siroka-Kula 
községben pedig m-árczius 6-án uj postaügynökség 
nyílik meg. illetőleg helyeztetett már üzembe. 
Boldogasszonyfalva (Bács Bodrog m) és Pálfa 
■(Tolna vm.) állami távirda. De aki, Pered, Zsigárd 
(Pozsony vm.), Farkosd, Negyed (Nyitra vm.) 

vasúti távirda, Balatonkeresztur-fiirdö (Somogy 
vm.). vasúti távirda megnyílott s mindegyik állo­
más állami és magántáviratok kezelésére is fölbe 
lalmaztatott. — A jászladányi távbe szó lő-központ 
;• belföldi helyközi távbeszélő-forgalomba bevona­
tott, Lupéiig (Hunyad vm.) törvényhatósági táv 
beszélő-központ megnyílt. Náprád és Bors táv­

beszélő-központ, pedig a belföldi helyközi távbeszélő - 
forgalomba bevonatott, — Budapest—Nagyréde 
közt a távbeszélgetések dija. 3 koronáról 1 koro­
nára leszáll irtatott, A sürgős beszélgetés dija ezen 
forgalomban ö korona, u díjköteles szolgálati érte- 
sites dija pedig továbbra is 1 korona.

Dolgozik n czukorkartel. Szinte példátlan n? 
a hallatlan ársrófolás, amit a. czukorkartel visz 
véghez. Minden héten drágább és drágább lesz a cin­
kor. Az utolsó negyedévben éppen tizedszer emelte 
a magyar czukorkartel egy-egy koronával a. erűkor 
árát, úgy, hogy ma éppen, tíz koronával drágább 
az, mint volt októberben. Kiváncsiun várjuk, hogy 
meddig állja ezt a magyar fogyasztó piacz. PetTsze 
odaát Ausztriában sem jobb a Deákné vásznánál 
az osztrák kartel, amely ma 1.50 koronával drágí­
totta a ezukrot.

Helyiérdekű vasijt Budapest, és Férzel között.
A fővárosi lakásínség megoldásának egyik módja; 
a környékbeli falvakban való lakás, megkönnyítés--. 
Ez első sorban s’ közlekedési eszközök jav! ti sau mú­
lik. Ezért örömmel kell. fogadnunk .azt a bírt is, 
hogy Budapest és Fee zol kozott helyiérdekű vasú. 
tat akarnak építeni. A főváros tanácsa ma tartott 
ülésében foglalkozott e kérdéssel és elhatározta’, 
hogy o vasút, ügyét ;e főváros elé terjeszti azzal, 
hogy c vasútvonal megépítését a főváros közönsége 
érdekében lévőnek tartja, kívánja azonban, hogy 
az egész vasútvonal közúti jellegben épüljön, 
amennyiben pedig ez nem volna lehetséges, úgy 
legalább a vonalnak ;.z a része, amely a főváros 
területén vonul keresztül.

Bártfa-fürdö — részvénytársaság. Hazánkban 
egyre gyakrabban alakulnak a fürdő részvénytársa­
ságok, amelyek egyes fürdő tel epek fejlesztését titeik 
ki őrölni. Ilyen a ,,Gyógyfürdő Részvénytársasági 
Bártfán is, melynek exélj a a, bártfai gyógyfürdő 
haszonbérleti jogának gyakorin*» e.s a, fürdőnek
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czélszerü kezelése. Alaptőke 150.000 korona, mely 
,750 darab egyenkint 200 korona névértékű bemu­
tatóra szóló részvényből áll. Az alapítók által ki­
nevezett igazgatóság tagjai: dr. Glück Jónás, Ka­
nárik Illés, Bartsch Gyula, dr. Klein Ármin, 

Glück Mór.
Az osztrák földhitelintézet kormányzója. 

'Sieghardt külügyminiszteri osztályfőnöknek im osz- 
tráic Bodencreditanstalt kormányzójává leendő kine­
vezése legközelebb fog megtörténni. Az intézet igaz­
gatóság® szombaton tart ülést s altkor fog lic.távozui. 
Közvetlenül azután az uralkodó kinevezi Sieghardtot 
kormányzóvá.

Drágul a czipő. A sokféle dráguláshoz most 
még a czipő drágulási is járul. A Magyar Czipészek 
és Czipőkereskedök O. E. ugyanis márczius' S-áu 
tartott nagy értekezletén elhatározta, hogy a czi- 
pőh árát 10 százalékkal fölemeli. Az áremelést a 
börárak emelkedésével indokolják, de ezt. úgy te­
szik, mint hogyha még nagylelkűéit lennének, mert 
20 százalék helyett csak 10 százalékkal emelik az 
árakat. Hát rendben van. Hanem félő, hogy az ár­
emelés vége az osztrák czipőbeliozatul emelkedése 
lesz. így szokott, az lenni 1

Csőd. A .budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék a mai napon megnyitotta a csődöt 
Stem Mór és társa ékszerkereskedő budapesti bej. 
ezég (üzl. VI-, Podmaniczky-uteza 57. sz.) ellen. 
Kinevezte csődbizlossá Genthon 1 erenez kir. tör­
vényszéki bírót, tömeggondnokká dr. 11 itirhen 
Xsios ügyvédet, tömcggoudnokhelyettc-sse. dr. 11 ön­
csők Kálmán ügyvédet. A követelések be jelenti sé­
rtek batárideje J910. április nó 1 t ik. a felszámo­
lási tárgyalás 1910. május hv 12-ik, a csődválaszt- 
máiny megválasztása pedig" 1010. május liú 11-ik 
napján lesz.

Posta-girefovgalom Svájcz, Magyarország és 
Ausztria és Németország kőzett. A svajezx posta- 
igazgatóság a wieni postatakarékpénztárral, a bu­
dapesti rioétatakarókpeniíarral és a három nemet 
postaigazgatósággal megegyezésre jutott a kölcsönös 
posta-girofoigalemra nézve, amely 1910. február 
1-én mát* álé tbc is lépett.

Kert é-a eny észt esünk fejlesztése, Tekintettel a 
husfogyasztó nagy v * 1 ág pl av/.okon a sertéshúsban 
mutatkozó szükségre és u rendkiv ül magas ser­
tésárakra, melyek minden" valórziuüsóg szerint a 
közeli pár év alatt aligha fognak lényegesen 
csökkenni, kívánatos - , külön csen mezőgazdasági 
erdei:, hogy sertéstenyésztésünk lehető gyorsan 
nagyobb lendületet vegyen cs mentül több érté­
kesíteni való anyagot szolgáltasson. L ezélból gróf 
Serényi Béla földmivelésügyi miniszter utasította 
valamennyi királyi gazdasági felügyelőséget, 
hogy- a köztenyésztési ezélokra szolgáló kanok 
vételárából cgyharmudot állami támogatákkéuv 
ezen év fiolyamán kivételesen elengedhessenek, to- 
x abba, hogy mindazokban a kisközségekben, ahol 
a koczák csekély létszáma miatt a kan tény ész­
képessége teljesen ki nem használható, illetve 
ahol a tartási költségek ennélfogva az. anyaállat- 
tulajdonosokat aránytalanul terhelnék, a kant ar­
tig terhének csökkentése végett évi ŰU koronái z 
terjedhető állami segítséget hozzanak javaslatba.

Lj téli kikötő az Alduuán. Zcutáu mozgalom 
indult meg egy téli kikötő építése érdekében. A 
kikötőben 150 hajó férne cl s átlag négy hóna­
pon át tartózkodnának ott. A hajók után napi 
egy korona dijat számítva, a táros évi 12.000— 
15-000 korona jövedelemre tenne szert. Még meg­
érjük, hogy Zeuta is előbb kap téli kikötőt, mine 
Budapest.

Port-Arthur — kereskedelmi kikötő. Egy to­
kiói je.leptés szerint a. japán kormány elhatározta, 
hogy' Port Art hurt kere.-kedelmi kikötővé, alakítja* 
át. Hír Mdrint a kikötő déli részét, alakítják át 
kereskedelmi szolgálatra, mig keleti oldala meg­
tartja továbbra is katonai jellegét. Mandzsúria és 
ai egész keleti forgalom szempontjából jelentősnek 
tartják Port Ajrthurnák kereskedelmi kikötővé vi.ló 
átalakitását.

A nagyszlát bank. Megemlékeztünk annak ifi ­
jén vcszle tcseu arról a tervről, amely ogy nagy- 
ezláv bank létemtóccrc irányult. Ilo>.-zus vajúdás 
után most ez & nagy szláv bank megalakult, 20 mil­
lió rubef alaptőkével, miután az orosz kormány 
megadta a hozzájárulást. A bank, nem mint ere­
detileg tervezték a Nagy szláv bank, hanem az Orosz- 
szláv hank ezeget fogja viselni. A bank az összes 
i'zlávja'kta országokban, továbbá Konstantinápoly­
ban és Szadooikibcn fiókokat fug fölállituni. A bank 
alqpezabályait wcM készítik Prágában.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 10.

A készárupiaezon ma nyugodt volt a hangulat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok elég jo 
vételikedvet mutattak és aránylag jó árakat is' 
fizettek. Így aztán meglehetős forgalom fejlödötlt 
ki. amelynek folyamán mintegy J 1,000 q búza kelt. 
t i változatlan tegnapi árukon. —- A legdrágább 
eladási ár 14.05 korona volt S0 kil'ósi tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedlig 12.70 korona 71.5 kilós 
üszkös szerb búzáért. Egyéb g a bo n a neműek közül 
u rozs 5 fillérrel, az árpa 20 fillérrel, a tengeri 5 
fillérrel csökkent. — Fogalomba került: 700 q 
rozs 8.40—S.55 koronás árakon, 300 q árpa 6.25— 
6.10 koronás árakon, 300 q zab 7.62K—7.95 koro­
nás áron. — A határidőpiaczon a mai üzlet igen 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb 
jegyzésekkel indult meg én megnyitáskor meglehe­
tősen izgatott hangulat mellett nagyarányú for­
galom fejlődött ki. Később azonban erősen gyön­
gült a vételkedv és annyira megcsappant a forga­
lom, hogy időközönként majdnem teljesen szüne­
teit,. mire aztán az irányzat is lanyhult, az árfo­
lyamok p-dig meglehetősen csökkentek. Az ápri­
lisi búza 7 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 13.33 
koronán indult, 13.20-ig hanyatlott és zárlatkor 
igy is maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza hat fil­
lérrel, a májusi búza négy fillérrel, az októberi 
búza három fillérről, az áprilisi rozs huszonhárom 
fillérre], az októberi rozs hat fillérrel, a májusi 
tengeri két fillérrel csökkent, az áprilisi zab 
változatlan maradt.

Kiadatott:
Búza. Tkzavidéki: 150 q 80 k 28.10 K, 400 <j 

70 k. 300 q 70 k 27.60 K.
Bánsági 300 q 80.5 k 28 K.
Hartai: 260 q 76.0 k 27.50 K.
Echérmegyci: 100 q 76 le 27 K.
I első magyarországi: 200 ti 78 k 27,50 K. 200 

<j 75.8 k 27.10 ív.
Komán: 1900 q 78.8 k 27.60 K,
Szerb: 7040 q 74.5 k 25.40 K üszkös.
Rozs: 500 q 17.10 K, 100 q 16.90 K. 100 q 

16.80 K kpf par.
Zab: 100 q 15.25 K, 1U0 q 15.50 K, kpf, 100 q 

15.90 K kpf.
T.-árpa: 100 q 12.80 K kpf dohos, 250 q 12.50 

K kocsira.
Tengeri: 500 q 11.75 K ab hajó.

1910 uiárezius 9-cröl:
Rozs: 2000 u 17.30 K kpf par, 1200 q 17.15 

K kpf. par.
Tengeri: 1800 q 12.1(1 K ab hajó.
Az. árak 100 kilogrammonként, koron aér tök­

ben értendők.
A készáruüzlot jegyzéke a mai tőzsdén a kövei*

kező volt:
Búza kilós ára 100 kg. kilós ár» 109 kg.
Tiszuvidéki 75 —.------- .— 79 27.6-1—28.05

7 ti — _ ———% —— 80 28.15—28.25
77 28.25—27.55 81 --.---------,---
78 27.45—28.06 82 — .-------- .--

Fejér megyei 79 27.65—27.95
7ti 2ti.öo —a6.0;> 80 27.96—28.15
77 27.15—27.50 81 --,----- ---.---
78 27.35—27.75 82 --,-------- ,---

Fcslvidéki 75 •—.--------. —— 79 27.56—27.05
7 ti -—,—*——, —■ 80 27.85—28.16
77 27.15—27.50 81 --.-------- .---
78 28.10—27.70 82 --#-------- .---

Bánsági 75 —.------- .— 79 27,66—28.05
7ti *—.———,— 80 27.95—28.25
77 27.15—27.55 81 --,-------- ,--
78 27.40—27.75 82 ■--,-------- .---

Bácskai 75 —----- .— 79 27.70—28.10
70 2 .80—27.25 80 --,---------.--
77 27. 5—27.65 81 -------- ---f---
78 27.45—27.75 82 -- ,-------- .

Rozs 1-rendii uj — 17.35—17.45
közepminöségü uj............. — 17.16—17.25

Árpa takarmány 1 rendű ......... — 12.90—13.20
Il-rendü . . . — 12.8'.—13.—

Zab T-rondii _ ... --- * 15.30—1 .80
., 11-rcndii - ... — 14.80—15.20

Tengeri belföldi ui — 12.15—12.26
Korpa _ ... ..___ _____ _____ — --t------------
i óles ............. — —.... .. I,..—

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtti

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910>rer
Búza ápr. 18.33—13.34—13.20—13,25—13.2 ------ .
Búza májusra 13.25—13.29—13.14—13.19—13.18, 
Búza októberre 10.92—10.91—10.98—10.88—10.89 
Rozs áprilisra 8.54—8.55—8.29—8.30—,—
Rozs októberre 8.17—8.19—8.07—8.11.—
Tengeri májusra 6.17—6.12—6.16 — 6,14.—,
Tengeri júliusra 6.30—6.31— 6.24—6.30.-—.—.—
Zab áprilisra 7.26—7.27—7.25—7.28—7.26.

1 óra S0 pereikor, zárulnakj
Búza áprilisra 13.20—i3.2t
Búza májusra 13.16—13.17
Búza októberre 10.89 — 10.90
Rozs áprilisra 8.30— 8.31
Rozs októberre 8.10— 8.11
Tengeri májusra 6.14— 6.15
Tengeri júliusra 6.30— 6.81
Zab áprilisra 7.26— 7.27

Budapesti gabonaforgalom.
1910. márczius 8-tól 1910. márczius 9-fg.

Érkezett Elszállittatotf 
mótormázsa

Búza 5877 1326Ú
Rozs 574 —
Árpa 1203 —
Zab 563 —
Tengeri 655 —
Liszt 715 12268
Korpa

Értéktőzsde.

3201

Az értéktőzsde ma kissé gyenge volt. A nemzet­
közi értékek közül az Osztrák hitel el volt hanya­

golva, igen csekély üzlet mellett másfél koronával 
gyöngült, mig ellenben a Magyar hitel iránt elég 
jó vételkedv mutatkozott és 2.5 koronával emelke­
dett, Az Allamvasul az előtözsde megnyitásakor 
szintén fel volt keresve, később azonban inkább 
kínálva volt jobban. A helyi értékek piaczán ma 
egy régóta elhanyagolt érték, került előtérbe. Ez a. 
Magyar aszfalt, amely sürgősen volt keresve és en­
nek folytán 183 koronás kezdőkurzusát gyorsan 
197 koronáig javította. Tegnap ez az érték 478 ko­
ronán zárult és így lehat azóta majdnem 20 ko­
ronával emelkedett. Ezenkívül a Magyar Villamos- 
sági és a Burvasut volt jól keresve, az előbbi. 418 
koronáig, az utóbbi 253 koronáig emelkedett. Élénk 
vételkedv mutatkozott a Közúti iránt is, de csak az 
elutözsdc megnyitásakor, mig a forgalom folyamán 
eg\re jobban kínálták ezt az értéket, minek folytán 
738 koronás kezdő árfolyama 732-ig ment vissza. 
Köttetett az alább felsorolt értékeken kívül r Kerea- 
kedelmi R-T. 737—738—736 koronán. Újlaki 396— 
399 koronán, Vasúti forgalmi 434.50—135 koronán, 
Sulgó 624—621.50—623 koronán, Agrarbank 477— 
477.25 koronán, Adria 441—143 koronán. Kereske­
dőim t bank 3650—3648 koronán.

A- elötözsdcn előfordult kötések:
Osztrák hitel 67.5.50—631,75. Magyar hitel 829.75— 

8:11.50, Alhímvasut 758—756.25, LeszámitolObank 548.50, 
Jelzálogbank -181.75—495—484.75, Rimamuvfinyi <168—
667.50, V árosi villamosvasút 331.50—332, Közúti 738— 
734.25, Magyar korona járadék 93.05—13.02.50 K.

.4 déli tőzsdeit, előfordult kötések:
Osztrák hitel 681.75—680.75, Magyar hit elv. 831,25 

—831—830. Jelzálogbank 185—484.50, Rimamurányi
007.50—668.50, Közúti 735—732.50, Városi vjllumoe- 
vasút 331.50, Magyar korona járadék 93.00 K. 

lilótözseU délután 1 érakor:
Osztrák hitel 681. Magyar hitel 825, A hamvasat

755.50, Leszámítoló 547.50, Jelzálog 483.50, IxituaiUU" 
lányi 60b, V árosi 331.50, Közúti 756.75»

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, márczius 10 (Saját, tudósítónktól j A 

szilárd amerikai irányzat nem volt befolyással az 
európai piaczokra s az itteni tőzsdén is hanyatlot­
tak uz áruk. Búza 5 —10, rozs 10 fillért vesztett, 
tengeri irányzata nyugodt volt, árpa és zab ártartó.

Jegyeztetett tinói: tiszuvidéki 14.45—14.75, bánáti 
11.15—14.50, tilosoni 13.20—13.55, tót-felvidéki 13.10 — 
13.aO, délivasuti 13.10-—13.55, marchfuldi 13—-13.30, 
romániai 14.15 14.40, oro-z 13.55—14.10.

Itozsii t/d felvidéki 8.80—9. csepeli 8.75—8.95, pest- 
megyei 8.90—9.05, déli vasúti 8.80—8.95, különféle ma­
gyar 8.65—8.90, osztrák 8.65—8.85.

Árpa: moivaországi 8—8.85, mavehfeldi 7.30—7.60, 
i/v-vidéki 7.10—7.80, csepeli 0.70—7.20, tótíclvidéki 
•> 70—8, győri 6.90—7.10, középdunai á.'lonuUok 7—7.25, 
ilélivasuti 7.10—8, északmagyarországi 6.65—7.25, tisin. 
vidéki 6.25—7, maláta 6.00—7.60, takarmány 6—6.75.

Magyar tengeri J.46—7.7. , Cinquantin 9.45—8.85.
Magyar zab 7.7u—5,30, válogatott 8.01—i.29, eauli- 

ui-zagi ,7.15—7.76.
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Bécsi értéktőzsde.

Bévé, iQáruziito 111. Az olőtőzsdéu ux irűtnyzul 
Nilérd, ' asbán,ya.érl>ikek lélénküllek v.-; vpilikczéíi 
réüpvérook iy emelkedtek.

Tizenegy Óraikor: Osztrák kitel GS_', Magyar hitel 
Hill, Anglo till), Union G10, Laeudorbank űOl, Állam* 
vasút 756, Déli vasút 125.50, Prágai vasmű 2612, Rima. 
murányi 66,, török sorsjegy 239.50, Dohiínyrészvéuy 
575, Magyar koronajáradék 9.3.—, Márka 117.60 K.

RéCS, már ez. 10. (Magyar értékek zárlata). 4 száza- 
lekos arany-járadék 11 .75, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 157.50, Magyar hitelbank részvény 829 40, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 546.—, Rima- 
murányi 66 .4 , Magyar ezukoripar 24.14, Adria hajó* 
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék
93.9 ', 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény _._
Magy. nyerom.-köles. sorsjegy 223.25, Kassa-Odorbergt 
Vasutrészv. , Magyar jelzálogbank 4 5.—. Ma^v, 
kereskedelmi bank----- . Az irányzat kedvtolen.

íéCS, márcz. 10. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 9f.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.6 , 1860-as sorsjegy 171.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy 536.—. Angol-osztrák bankrészvény 318.5 . 
Bécsi Bankverein 552.50. Osztrák magyar bank 1780.—. 
Déli vasút 124.6 . Dnnagőzhajózási társ. 10.78 Dohány 
részv. 377.25, Cs. k. arany (vert) 1138, Német bankv. 
117.67. Osztr. Lloyd 5'6.— 4.2 száz ezüst jár. 95.95—
—. Osztr. koronajáradék 95__, 1864-es sorsj. 326.—
Osztrák hitelintézeti részvény 68 .75.Union-Bank 6 9,75 
Osztrák Lándorbank 504.—, Osztrák-magyar államvasut
754.50, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 736,25. 
20 t'rapkos 19.12. Londoni váltóár 240,60, Lipótkohó 
öv 3.—, Török sorsjegy 239.25,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius 1U. (Értéktőzsde.) Tekintet 

nélkül u. gyöngébb newyorki jegyzésekre, ai tőzsde 
általában jói tartott árfolyamúivá mellett nyílt 
meg, a forgatom azonban híján volt minden 
élénkségnek. Csaik a további folyamatban mutat­
kozott nemi élénkség, amely itt-ott javulásokban 
jutott kifejezésre. Az előnyben részesített érté­
kekhez tartoztak különösen a Norddeutscher 
Lloyd részvényei, továbbá török sorsjegyek, ame­
lyeket állítólag a török államadóssági igazgatás 
számlájára vásároltak és olasz vasutak, utóbbiak 
magasabb milánói jegyzésekre. Bányavidékek 
egyenetlenek voltak. Azonban az Iron Ago jelen­
téséből éá a Phönix-részvények szilárdságából 
ösztóozést merítiv, túlnyomórészt némi javulásu­
kat értük el. A hamburgi Pakutfahrt részvényei, 
valamint Hauza-réazvőpyck a magas megnyitási 
árfolyamukat, nem tarthatták meg. A többi ér­
ték nagyon jelentcktclenül változott. A második 
tőzsde óra bau Iránya érté kék majdnem kizárólag! 
valamivel gyöngébbek voltak. Zárlat nyugodt. Az 
utó tőzsdén bánya- cs gőzhajód részvények a 
Phönix, illotvo a Norddeutscher Lloyd vezetése­
ve! részben ismét megszilárdultak. Egyébként a

forgalom csendes volt- A készpépzpiaoz ipari ér­
tékei egyenetlenek voltak. Napi pénz -1 százalék, 
maganleszáanitolási kamatláb 3 és fél százalék.

Berlin, márczius 10. Zárlat. (Baját tudósítónktól.) 
'Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—,0 százalékos osztrák aranyjáradék 99. 0, osztrák 
hitelrészvény 214.30, Déli vasút 23.20, orosz bankjegyek 
216.7U, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Disconto 
Commandit 217.—, Dinamittruszt 191.70, Harpezi 202.50 
Uniflkált török járadék 94.80, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.60, Magyar 
koronajáradók 92.90, Osztrák-magyar államvasut 16Í.3w, 
Bécsi váltóár 849.—.Olasz járadék —, Ált. villamos- 
sági Edison 284.20, Gelsenkircheni 216.4U. Laurakohó 
175.61).

Frankfurt, márcz. 10.Zárlat. 4.2 száz.-OS papirjáradék 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 10>, Magy. ar.-jár.
95.50, Osztr. hitelint. részv. 214,-5, Osztrák-magyar 
államvasut 161.7 , Északnyugati vasút —.—.Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóin 2> 4.4U, Bécsi Bank­
verein 141,—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
9 .—. Osztrák koronajáradék 4.95, Magyar korona- 
járadék 92.86, Osztrák-magyar bank 12 .30, Déli vasút 
részvény 212 , Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.25, Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény -,— 
Alpesi részv. —.

Hamburg, márcz. 10. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 9i.n0, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 2 .50, 
4 százalékos aranyjáradób 99.80,Osztrák hitelrészvény 
214.4U, Osztrák-magyar államvasut 161.—, Olasz jára­
dék 104.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 96.10 
Szilárd.

London, márc?. 10. Angol consol 81b 2.
Pária, márcz. 10. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 99.tu. Osztr. aranyjáradek 102.20 Magyar arany- 
járadék 98.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
5' 4.5 33A százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2 1 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.—, 4 százalékos 1890. román köles, 96.30. 4 
százalékos amort. román jár. 1905. 95.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105.25. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 9a. 0, 4 százalékos spanyol jár. 97. 5
4 százalékos uniflkált török jár. 96.25. Török sorsjegy 
2 5. . Török dohanyrészveny 4Cu. Osztrák földhitel­
intézet 1270. Osztr. Länderbank 54.- Magyar jelzálog- 
bank 525.—, Banque de Paris 17" 0, Banque Ottomane 
71 , Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasat
—Meridionalvasut 710.—, Hartman gépgyár 532.— 
Rio Tinto 375—„ Bucrerie d’Egypte 77.—„"Tula 37,60. 
Urikányi kőszén 183, Chartered 4 .5', De Beers 48 .3 
East Rand 131.—, dagersfonten 231.-, Trans. Land 
Comp. 83.-, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.09, Váltó Becsre (rövid) 
104.56 Váltó Belgiumra (rövid) V», Olasz aranyváltó 
rövid 1/2, Váltó Svájczra (rövid) i r, Csekk Londonra 
2,1.Oö, Magánkamatláb 2Vr. Szilárd.

Üzleti tudósítások.

Sertéskoiiíumvásári jelentés,
(A székesfővárosi a.'latva.-ar cö közvágóhíd igazga­

tó: ága.) Márczius 10. Előzd napi eladatlan maradvány 
255 drb sertés, 28 diT süldő. Pótfelhajtásra 29 drb ,ér­
tés. Mai felhajtás 658 drb sertés, 27 drb süldő, ös»ze$eu 
94- drb sertés, 55 drb süldő. Eladatott 835 drb sertés, 
-15 drb süldő. Mai maradvány 107 drb sertés, 10 drb 
süldő.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Iflgy»* enmyjáradék ----------- 4»*
. . koronajáradék ------ 4”/•
Magv. kir. áll'pipénxi jegy 4‘/i"
AlUrakötcí Vnsk.po eéijám — a";o 
l«70. ért nyereménykölcaöB — 
H.-Selawii rag. kárt. kotr. — 4*/i°/i 
Magyar fBldtehennent. kotr. — *°)o 
Horv.-Szlavón . - — 4°/ö
Tiszai éa szegedi nyer. kolca._- 4»;« 
Egyesített fárad. papírban _ 4»/io°/e 

„ , ezüetben — VluPI*
Qfctrik aranyjáradék — — — 4”/» 

e koronajáradék — — — 4°/« 
államgj. i860. évb._. _ 4°/o

* „ 1864. aoo K. n. 4.
; , 1864. loo K. n. é.

Bpeet se. tív. köles., adómén— 4°/o 
Temes-bégsv. szab köles. — — «M

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti főr. takp. _ *,/»<Va
Hazai bank* r.-t. kamat kötv. s'/i0/* 
Xisbirt. őrse. földhilelint.____6°/«

_ „ . öoVi é. 6°/r601 t O. 4*
M. «gr. éa itradb. azílíkötr___ 4”/t
... . Járj. vflz. 4,,i°/t
... „ záloglevél *Vt°/e

M. élt. takpl. r.-t-------------------- 4»/«______ 41/,óz.
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. ----- IW«, íz. talaj). 4°/4
Magy. helyi érd. vsa kötv. 60V» évre 
Magyar jelzAloghittilbank — 4*/t°/o
M. iélzáloghitb." közs. kotr. 4V*°/o
• • e . w —, , nyer. kotv. — 401-

konv nvk. too K
nyer. kotv. 100 K

Magyar eras központi takp. a'/Vo
Magyar tajtp. kczt iolzt. — 4Wfo

* * * köze.'ktv. 4,/i"i
Oeztrík-magyar bank - -• 4”‘
Pásti hazai takp. köss. kotv. 4V1"«,
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„ , , 100 K n. é. nyer k
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Záloglevelek, elsőbbségek. 
Pesti magy. keresk. bank _ 41/*' 

Pesti m. keresk. b. közs? ktv. 41/--1

,t(fria "tengerhajózási”r.-t. !L 41/«' 
Budapesti közúti vasp.-társ. __ 4‘ 
Budapest vili. vás. vasat, r.-fc. — 1
Badapest«pécsi vasút________ 4° -
Kassa-oderbergi vasat 1889. _ 4° 

„ e e 1889. ar. 4°
• e • 1891* P- *°
w w « 1891- ar- 4"

M. folyam- és tengerh. i.-t. 4*/»°
Bankok.

Angol-osztrák bank------...__ -
Budapesti bank egyesület r.-L-----
Első magyar iparbank----------
Fiumei hitelbank-----------------
Hazai bank részvény társasáig----
Hermes m. Alt. váltóüzlet r.-t—. . 
Horvüt-szlavon orsz. jelzAlogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. 
Magyar Alt. hitelbank—. — — —
Magyar iclz4loghitelbank.---------
Magyar kereskedelmi r.-t. --------
Magy. kir. szab. osztálysorej r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. báni 
Magyar takarékp. közp. jelz. báni
Osztrák hitelintézet-------------
Osztrák-magyar bank--------------
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Uniocbank - — — — . — -- -

Takarékpénztárok.
Belvárosi takarékpénztár________
Budapest-erzsébetvárosi tkp.___
Budapp st Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp és oraz. zálogk r.-L 
Kgyesült builapesti főv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
>1 agyar orsz. kózp takarékpénztái 
i'ebti hazai első tkp.-egyesulet-

Biztosltó társaságok.
Bécsi biztositó társaság ______ __
Bécsi élet- és jár.-biztositó int._ - 
Klsó magyar ált. biztosító társaság 
„Fonclére* pvsti biztosító intézet 
Magyar jég- éa viszontbiztosító r.-L 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet
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Gőzmalmok.
Borsód miskolci gőzmalom _ —
L'oneurdia-gözmalom r -t.---------
Hső budapesti gőzmalom r.-t-------
Erzsébet-gözmalom-társaság — — 
Luiza gőzmalom r.-társaság-» —.
Pesti hengermalom-tárFaság------
Pesti molnárok és eütök gőzm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom - - —. -

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t, — 
Bndapest-szentlőrinci téglagyár . 
Egyesült tégla- és ezementgyar .. 
Északmagyarországi kőszénbánya.
F.-magyar, bánya- és kohómü-----
István göztéglagyár------ -----------
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.______
Köszénbánya és téglagyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársas _ 
Magyar általános köszénbánya r.-L
Magyar kerámiai gyár r.-t.------—
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. _ w 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius _ —----- -- ----------------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.«
Ganz és társa vasöntöde r.-t.___
,Nicholeonu-gépgyár r.-t------- ------
Kimamurányi s. t. vasmű r.-t. — . 
ScblicU-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. „ 
Weitzer J. ^ép- és vaggón r.-t. - 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Kranklin-tarsulat ____________-
^Könyves Kálmán11 m. m. r.-t.___
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ _
Révai testv. Írod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t_______
Budapesti ált. villamonssági r.-t. 
v-'yesiilt izzó ámpa és villám, r.-t
‘.lsö magyar betűöntődé r.-t.___

Első magyar gyapjumosógyár — .. 
KlsÖ magyar részvényserfözde— ».
..lsö magyar sertéshizlaló r.-t.___
Első magyar szálloda, r.-t. _ ^ _

lsö pesti spódiumgyár r.-t. w
Fiumei vizshántoló______  _ —
Vischwindt-télc szeszgyár ______
.Hungária“ műtrágyagyár ... _. __ 
Kőbányai nőig. sertözö r.-t.
Magyar cukoripar r.-t. ...______
Magy fém- és lámpaárugyár r.-t.

Következő ‘arak jegyeztettek; Zsír sert és: fiatal ne­
héz íiOO kilogrammon felül életsulyilevonáesal 160—18'3 
fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig élet&uíyJevonás- 
sal 165—182 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 
levonással 172—1S2. Hússertés, belföldi süldő 124—132 
fillérig. Árak minden levonás nélkül Idlogrammonldnt, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az 
árak változatlanok. *

Budapesti vágóiuarhavásár.
Márczius 10, Vágómarhák. Felhajtatotfc magyar 

bika 233 drb, magyar ökör 1711 drb, magyar tehén 
912 drb, magyar bivaly 92 drb. Boszniai bika 3 drb,, 
ökör 21 drb, tekén 13, növendékmarha 52 drb. Pót, 
felhajtásra bejelentve 9 drb. Összesen 3046 drb. .—. 
Árjegyzések: métermázsánkint élősúlyban, levonás nél­
kül, vágómarhákért: Magyar hízott ökör, legjobb miníL 
ségii 70—77 koronáig, középminőségü 56—68 koronáig, 
silány minőségű 50—5.4— K-ig. Magyar parasztmarlia, 
jobb minőségű 56—64 K.ig, silány minőségű 48—54 
K-ig. Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 76—90 ko­
ronáig, kivételesen 90 koronáig, középminőségü 64—74 
koronáig, silányabb minőségű 50—62 koronáig. Bika 
jobbniinőségü 62—76 koronáig, silányabb minőségű 52—• 
60 koronáig, biva/yi 38—48.— koronáig, kivételesen 56 
koronáig. Magyar tehén 48—64 koronáig. Tarka tehén 
50—72 koronáig, kivételesen 76 K-ig, kicsontozni való 
marha 40—44 koronáig, növendékmarha 44—02 K.ig, 
Mind 100 küónkint élősúlyban.

Bécsi szarómarhavásár.
Márczius 10. Felhajtatott: 513 drb élő borjú (közte 

45 rúgott), 200 drb élő bárány, 1254 drb leö.t bárány.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—104 fii, 

lérig, kivételesen 104 fillér, középminőségá élő bor­
jukért 80—98 fillérig, silány és rúgott borjukért 40—Go 
fillérig, kilogrammonkint (levonás nélkül.) Elő bárá. 
nyolcért 9.75—-15.— K, leölt bárányokért S—18 K pá- 
ronkiut. Az irányzat lanyha vöd, az áruk ü— 8 fillérrel 
kgr.-kint csökkentek.

Budapesti szurómarhavásár.
Márczius 10. A mai vásárra fölhoztak« 4676 darab 

borjut, 1194 drb fiatal sertés.t 1861 levágott sertést, 
361 drb levágott juhot, 2175 drb bárányt.

sertés 130—146 fii,'ér; levágott hússertés 136—I6Q fil­
lér, levágott hízott sertés 130—156 fillér, könnyű ser. 
tés 156—160 fillér; elsőrendű süldő 136—160 “ fillér^ 
levágott juh SÍ—-108 fi.'íér; bárány 24—50 korona pá- 
ronkint.

Heti lóvásár.
Márzius 10. A tóvárosi Tattersa..', 'telepen ma meg. 

tartott lóvásárra felhajtottak 513 első és öli másod- 
osztályu, összesen 1057 lovat. Eladtak 700 drb lovai. 
A. főváros 126 drb lovat vett meg a Vóvágóhid részére) 
60—lal korona között váltakozó árbau.

Felelős sserkesstft:
PUBJESZ LA#6fi,

Kiadó-tnlsjdeoos:
A Magyar Újságkiadó Bóasvéngtánasás

Igazgató: EBDŐ8 ABX&H9.
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tparvtilalatok.
Magyar rüggyantaáragyár r.-t___
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ.
Magyar viUamoasági r.-t__________
Nagyszebeni villamosmü r.-t.____
Nenschloss nasiui tanningyár — _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti, közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t, 
Bpest-szt.-lőrinei h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút ____ ______________
Elad es. kir. szab. dunagdzb. társ
Kassa-oderbergi vasat____..._____
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar nvugoti vasút ._ _____
Osztrák-magyar államvasut___ _
Pécsi-barcsi vasat______  _ _ _

Sorsjegyek.
Bazilika______________

, osztrák feliilb. _ _ ___
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_________
Erzsébet-szanatorium sorsjegy™ _
,J6 szív“______________________

„ , osztrák feliilb.___ ___
Magyar vöröskereszt — _ ______

„ osztrák felnlb.
vöröskereszt_________ _____

„ osztrák feliilb. —

Pénznemek és váltók.

a bankjegy _ ______
ubel darabonként 
bankjegy „ — — _ .____
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Péntek, mfuvzius 1116

fiendetésszeriien készült

frakk- és smoking-ölíönyök
délvidékre utazóknak,

sslíiházi és átmeneti
kabátok, elsőrangú kivitelben, 
divatos szabásban, jutányos 

árakon kaphatóki

Deutsch F. Károly ésTsa
Budapesten. !V„ Ferencziek-tere 2. sz.

A templommal szemben*

I kidk. fiai Xrfda»ni, Iv'ibn L#jos iwyyuiradl luki» Kuk 
tijón ;t, ívj -kt>J U iíikvi i.ii'Zli'i jáuoslmzi ktkus Mdgon 1.1,
S ved lat-sok .li'v.-e.f pn/.iuuyi lakos sajál, xitlunmit l'-hi'iimi. 1 
is -Ii'am'í' nrvii kiskom gyermekei i-Za hódosra, ki. kom
lí.-i .-vt ils Miklós nitviiluri luk» , líiizs.'.ra, \\ ei: /, Xlu .i 
liánt és kiskunt Urnáiméi. 1 - idor r- .Iv.iiő uuy,t \ aradi I ' 
kosok i iisvit. Hosiivav Uviuetcr jíi-'ei »ri kiktts l'os 
nyákra, Niu-sUiu Náthán budapesl i lakos saját. ' *•- 
mint György és Erzsébet net li kiskoru gyerniykvi Ne­
mesre, lJimlvr Nándor miig xónuli luk»- Kort ul >'u, 
Svliwarz Miksa és Imre -zökcstvliérvávi lakosok J''vkc„ 
térő, «Ir. lintsék dános budapesti lakos Szászra kért át­
váltott alá sá l megenged le.

Pályázatok. Sopron városnál rendőri állóéra 
április 10-ig; a tvictii tüzérségi szergyárnál kezelői ál. 
kism április "Jő-ig; a budapesti atlófe,'i.igyclöségnél 
pénzügyi kezelési gyakornoki állásra, április 12-ig; a 
nagy kán >ly i pénzügy igazgal- -ágnál kataszteri irat lát fc 
kezelő irodatiszti áilási'.i ájiriiis 20.ig, a szabadkai 
törvényszéknél írnoki állásra liprilis b ig; a brass'd 
fiénzügyiggzgatósj'jgiiál pénzügyi irodatiszt,i állásra áp_ 
tilis 14-ig; az erdődi járásldi óságnál üresedésben lc\ő 
irnoki állásra a szaimárnémeli törvényszék flttökéiiél 
négy bét alatt; a miskoiczi törvényszéknél tolok könyv, 
vezetői állásra, két bét a.'att; a budapesti állami hidak 
igazgatóságánál pedig bél vámolni és bét kisegítő vá- 
moI»i állásra április 20-ig lehet beadni a pályázatokat.

EGYETÉRTÉS__________

VÍZÁLLÁS.
méter n Mii

márc. 0. márc. 10. márc. a. u arc 10

Kivonat a hivatalos lanból. |
— Alárcziuá 10. —

kinevezések. A kerokrdrl t :n»iigyi minis/ter 
largiuupn Vilmos okleveles gé|iésznn>rnl>k, öszli'-ndija 
tanárjelöltet a lj\. fizetési osztály ha iparisk. t a mo ni;

n.-villái és közoktatásügyi miniszter Lazít-e Zorka 
oMt.e.'es tanítónőt a sztiniezai Községi eh-mi iskoláit'.'.: 
rendes tanítónővé. Tóth .László iclsovályi nf. rlemi is. 
kólái okleveles tanítót a mezüzombori állami elírni nép­
iskolához rendes tanítóvá:

a szatmárnémeti törvényszék dr. Se.’agi.tn Lá-.tlö 
ügyvéd, nagykárolyi lakost a nugykávvlyi jániabiróság. 
hoz hites román tolmáésvsa nevezte ki.

X évmagyarosit ások. A bvlügymiuis/.tvr liru- 
nov-zlyy Lfl.-zló morvaőri lakos Sarkra, freund .lózsei' [ 
budapesti lakos saját, valamint Emit. v- l.i-:.ló nevii

Inti Sukárding t ,t>7 o.os Tlezi M Sdget 0,„«> U VI
Oune Passau 2.15 •J.Ei TekehAx» o.;;j

Linz 0.14 0 47 V.-Namény (1.1 ! 0 (3
Bécs U. VJ 0.31 Tokaj 1.73 1.47
Pozsony 1.82 1.71 Tiszafüred 2.34
Kouiilróm y.iu Szolnok 2 1 2.58
Budapest í. 80 Ü.liS Csongr&d 2.81 o.—
P«!ts 11.41 Szeged 3. VJ 0.—
Mohává s7 3.71 T.-Beess 0.—
Gombos •v ;; 4.47 Titel t Hl 4.
tljvidék 3.09 3 Ali Ondóvá Hoór D.M 0.30
Pancsóva 3.00 O.v ) Topoly Bánfa (. l't 0.12
Orsóvá, ;;.x8i 3^4 Bodrog Ladmóez» 2.30

■orva Morvafalo •2 7ö 2.48 Sajó Zsolcza 2.30 2.21
Vág Zsolna u.5o o.OO Hennád H.-Németi (. Hl

Trenc-sén 0.45 U.lU Berettyó Margittá (I.Dl 0. '»
Szered V.v 1 0.80 B.ujraln O.vS t'."4

Rába Sr.t.-Qotthlri' " 1 0 — Karós 1 snega 0.32 0.3O
Sárvár 0. .4 N.-Várad il 1 ■ 0.13
Győr 2.70 Bitlónyee 0.3 j ii —

Dráva Varaed 1.5U 1 .-VJ Tenke o.iu u.to
Z&kiány o.-p. 0 27 Garabone (1.44 0.—
Barcs U.46 u.4í; Burosjend o.ao 0.32
Eszék ■j (Hi 1 07 Békés 0.3-2 0.2C

■ura M.-Szerdah D 82 ti 82 Gvoma 1.i2 x'.,J3
Száva Zá^r&b 0 ,v 0.4* ■eres Gy.-Fehérvárt'.u2 (1

Sziszek 3 7" 3.32 Branyicska D 4 0.12
Mitrovicza 1.94 1 >8 Soborsin 0.70 0.78

ítamas Deés Ö. 10 ti 2:*, Arad 0.38 U 2ü
Szarmár 0.GJ U.42 Makó n.fyi u.to

Kraszna N.-M&jténj V.58 0.58 Temes K.-Kostély 0.«4 0. tv.
LatorczaMunkács 0.20 U. 1U Bega Kiszetó 0.80 (,' 7D
Laborcz Homonns 0.30 0.3U 'Temesvár ('.40 (l.í>H
Ung Perecíeny U.- 0.16 Bcoskerek U. 83 0 8J

IDŐJÁRÁS.
,j; iliiHill nap iifi'jiirttxitiiak li/G'Z’.'tí

11 a. ;'inkl'un lr'!ii.i|i is e. iira dri iilt, idő járt, 
vsa|i.:ivl'’kul, Livin jrJunl llvk m-Iiuuiiíiii. A InniEivé!.. 
Ivlljvn »1-111 ál lull. Ijv Ivn.vvgvs tallu/us, v riisvl lr 
gy viigvlil) v'-jjili fagyul, síd, lívlyül I v'-zlellvk. A hó* 
múrsvklet maximuma .10 C’ volt i'iiuuűbau, mini­
muma M V' Hol falun.

J roijno'.i-s a lui i:lk<"-v htts-'-annrji/ untra:
Az. idujiirá-Lau vgyulvi’v lényegi*?. \;'i!11min 

Viirlwthv, 'később nyugatról liöumolkedés valószínű.

(Sii I gi‘i|i>-jirugu.: \iili»zús m-ni x érliatú.)
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„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR M Á T 7 A 8>

A KIS MISS
— Regény két kötetben. —

irta, B. M. CROKER.

Antru'-ztu ti ( isit á süni I’llu papírjait t-13- 
ták és a pénzt más vállal »thu fektették. Vgu 
— a javilhatatlan szanguinikiis oodadol- 
gokat jósolt. De még niiclölt megvalósulha­
tott vokini gróf Tormina alma, hirtelen meg­
hall. A szene tét re málló, kedves gmk t gö 
Iiicliögyuladást kapuit <■» belehalt.

Mikor :i fájdalom első napjai elmúltak, 
a. felesége c.-é .sógornője legnagyobb megdob- 
buuéssel arra a felfedezte re jut,ölti);, hogy 
ők: a szerencsések, az irigyeltek majdnem 
koldusok. Az, ügyes gróf, aki az ügyeiket ve­
zette, ugy iulézle a dolgokat, hogy pajzsként 
állt, előttük és minden kellőméi.lenségol elhá 
vitott az .útjukból. Legnagyobb csodálkozós- 
sul tapasztaltak, liogy minden felé adósságaik 
varrnak. Az ügyeikről nemsokára kiszivár­
gott a nagy nyilvánosságra néhány adal és 
alig múlt el egy hét. hogy a grófot, eltemet­
ték. — a villáitól vitték ki az .impozáns 
gyászszertartás» tetemet •— * máris lefog­
lalták a hitelező!, magát a. villát.

Néhány hónap is beletelt, inig végre a 
nővérek tisztába jöttek loligtue«Idlig a lielx- 
zvtükkel. -Mivel nem hiriák már tovább a 
hitelezők ostromlását, Londoniba, utaztak, 
•hagy ügyvedjpkkei tárgyaljanak s tanácsát 
kikérjék.. Egyben pedig midet teremtsen a 
v.ava ros á 11 alpotokba.

Az ügyvéd, aki nem volt tisztál>an az 
anyagi helyzetükkel, általános takarékossá­
got, ajánlott nekik s egyszerűbb életmódot.

Miss Mpy.'bray azonban nem volt imj- 
1 «'»;•*> úgynevezett „társadalmi 'helyzetét,4 
alábbadnn. tehát minden tanácsot megkrití­
zéit us kifogásolt.

.Mikor yzoiuham orr. Harkins alaposahb 
bek kinté-l nyeri, a két hölgy helyzeteim < •> 
\ iszunyailin, meg vu]t rémülve a lapasdal- 
taklól.

A lénk .szélé«,' .álltak. A grofuénak rn 
húici i's é.kszeti’i ia ki'xül (f szex issza ötvea 
foul ex i ,jö\ edulnjc maradt. Tin rianás pedig 
túl volt terhelve. Azonkívül must üresen 
állt, tehát, nagyon költséges volt annak a 
fent a rtásu. mert a. k»rtészt. felügyelőt tizeit i, 
a hely is-'geki't fűteni kéllett, t<* 1 k'iJ az amúgy 
is leapadt vagytiiiham nagy összeget nyelt eh 
Nem maradt más hátra, mint mindent el­
adni.

Mikor az ügyvéd izeket elmondotta, 
Auguszta heves zokogásra fakadt.

Szerencse, Imgy családfájának ön az 
utolsó tagja, jegyezte meg nir, Harkins, 
egy öszfvjii, haragos kinézésű öreg nr.

Eladni! ismételte líosaibel! I>ihe- 
tetlem! lágy hiilokut, mely már főbb, mint 
négy száz eve a családunké ? Ez xalósfigos 
Iáin!

Vedig nem marad egyéb hátra, vagy 
periig a esőd és a szégyen! volt, a nyers 
válasz. Vostméuy ek, berendezés, mindent 
el kell adni. I’emélbetöleg az özvegyi lakást 
és néhány száz Iont évi jövedelmet sikerül 
megmenteni.

De hál ini van a ívs/x enyeimmi'l 1 
kiáltotta izgatni lan Auguszta. Négxezer 
font érlekii papimm x an az. ,,uj hgliajőstár- 
saság“ részvényeiből az ügynököm nagyom 
sokat vár tőle.

Az ügynök enyliéii szédxa, Imimül. A 
részNÓnyek ujakulaliira papírok.

•— A Gibraltár és 'langer közötti löhl- 
alatti vasul !...

— Minden vsak csalás, csalás, és újabb 
csalás!

Ív. teljesen komolyam mondja, Imgy 
ezekért a gyalázatos részv'é'iíyekért érték- 
telen tarka pupirokert, melyeket NÚllalatok-

nak ojlriii, ö: fjedig esalásiiak momlja, 
ezekért kénytelen xngyvk eladni a nagy 
hray -\ ágistul '

Ige'iu ez! meg kell tennie, |'e|el1e 
a haragl'd szint-e reszkető hangon az ügyvéd.

Meg kell te,,-,lie. ]l;i ;j MevhraX jo |ie\el
tiszhiii akarja tovább v iselni. Majdnein négy - 

.száz e\i\ hogy apémd Mura szállt a lőrlok, 
löly lall» az ügyxeil, állal a kezére támasztva 
miközben őle-eii s/einhv nié'/cll Augusztává! 
is most egy no ki'pes volt arra, liogx ezl a 
légi ois nagy birtokot, vlhenlálja.

(Ili, un', Harkins, hogy lies/.i.-.!bel igy 
velem, szét!I Auguszta, sirémkuz-'i liam/o'i.

Na, én c<nk annak örülök, feleli ■ 
az ügyvéd, ügyet sem vetve Auguszta sirán­
kozására, Imgy az aty ja c ni i rtó meg ezl 
a napol. Legalább a másodnk liá'zasságábé,! 
egy fia született volna! — Különben, hol van 
a kis leány t

ItriEszelben egy i.-kolában. fel' 11» 
Auguszta. Négy >/.áz fontol liz-dek érte
évenként.

Hsak azt adja nieki. ami az iné. b’e 
mélhvtöleg neki semmi kö'O" ezzid a róiusi'- 
gesen iigyvtlvn és könnyelmű históriához í 
Az o tízezer lőni öröksége épségben vaut

Auguszta hirtelen el'x örösödött é,s t.es|,\e 
rém pillantó!!. Ezt a pillantást ez.-vbai,, 
észrevette itz iigyvgül.

- Szent Isten v-zéilt mt'gdö'hhenve,
C'iik nem nyúlt a gyermek vagy ónéihoz '■

De igen, dmlogta Auguszta.
Biztositoui önt, hogy a javát akartam ezzel!

S mennyit véli el „u javára“!' 
kérdezte az ügyvéd s a liaugja remegett a 
haragtól

— Ötezer fontot?
Tudja, hogy ezen a nővére tjplejös 

svgie xonhatja, < ezzel biiiiletemjö. mejck" 
méiiv t követett cl <

í folyt. kuv.S .



11.

ii'lö járt, 
ütuvi\-ö!,-

Vl'ő'H,,!!,.

k. A hó- 
aj, mini-

/ ra:

<■'■ m hl 

0.1 ot-zitiü, 
ül ló.)

Hőmét- 
öéklet

íi I t*.♦ 1
« I < 

M , i
1" , tM 1 ]
lu ;
11 I 110 j 1
!a i 'S
S
ti .
8 ! < 
8 i t,
7 i ;i

10 
I lu

!!
! »! ti
I 2

S
i ti

ÁS.

ry \l uA -

IVIpHi’. 
iiír y\ ór|.
M in ívni
H nó^y -

iií)'/ l.v ;i 
ih.zlii.vn! 
\ ezt ;i

lief ig\ 
liatü/o'i.

Ibiéül' 
I hir.ii!- 
IH'g IV. I
siigáhi'l 
Ik.i1 x an

tV'lnltc 
fk «'rfi'

1'tMllM
riálioz 
\ a M i 
IchLx r 

i/ '\il>ai,

IiIii-ih i‘,
KV,
./.fa. •
I IVVA'I!
•a11f 

Dgel L a

l*‘,L<‘í<>h
yyjnk-

.

Péntek, mátrezius 11, ',

színházak.
Péntek, 1910. márczius 11-én.

WBMZBTI SZÍNHÁZ.

Előtt ir:

Amihez minden asszony ért.
IVígjáték 1 felvonásban. Irta: 
A Barrie.

■«•eólrari ,
John Shand

|»WTUo
James
Maggie 

1 Veoables 
De la Eriére 
Lady Lybil
“ ‘ ‘ án

Odry 
Hajdú 
Pethee 
Som lay 
Cb. Alszeghy 
Horváth J. 
Hákosi Sz. 
Aczél I. 
Kelemenflütobaleány

.Kezdete tys 8 órakor.

IVIgSZtNHAZ, -

A masamód.
yigjálők 3 (elvonásban. Irta: 

Heltai Jenő.
I - Ssemélyek:
<S'°f R^tóti Iván Fenyvesi

Mák István

*$L.
A direktor
Kalotaszegi Vilm 
Troja íren

B
z Klári 
Elza 
Adámnó 
lyi

me Zdfirine 
A BCffőr 
Főpinciéf

Hegedűs 
Szerémy 
Tihanyi 
Tanay 
Vendrei
M. Hannatb 
Kornay B. 
Hegedüsné 
Komlős 1. 
Kies I. 
Sarkadi 
Haraszthy 
Győző 
Bárdi

tet. KIR. OPERAHÁZ,
Először!

Elektra.
Tragédia 1 telvonásban; Irta : 
Hoflmanstalil Hugó. Fordította 
Váradi Sándor, üenéjít srerzette: 

Strauss Richard.
■remélve*:

l’.loklra V. K rammer
Klylaemnestra Fodor A.
Chrysothemis Sebed k
Aegisthoti Arányi
Orestes nevelője Komái 
Klytaomnestra bizalm. Ney H. 
Uszályhordozó Dömiitör i.
Fiatal szolga Kertész
Grog szolga Kárpát

I
 Valent 

Váradi M. 
Herts 
Szilágyiné 
Payer

Kezdete 7 órakor«

várszínház.

Fedora.
Irta ;Sziámii l felvonásban. 

Victorien Sardou.
Kezdete Vz8 órakor«

Kezdete V* 8 órakor.

OR A NI A SZÍNHÁZ.

Napoleon.
Irta : Pékár Gyula,

Kezdete Va 8 órakor«

i ítra
?IL kér,, Eirály-u. 77.

1010 márczius hó 1-tol kezdve

TELJESEM UJ MŰSOR!!
ebet Eliz elda-dó művésznő, Stämmer-kettos. Möller 

József ezalonhumorista, The Wolker‘s néger-duett, Zinta. 
Jovana élőadó művésznő, Hedy Silváno otoille Parisienne, 
MógrrAdy Olgri előadó művésznő, Litzl Lttzette Soubrette. 
Dar Doppelgänger. Eredeti bohózat. Irta Schmied Bertalan. 
JPAhelyok. Fentartott helyek Pénztár-nyitá* ő órakor. 

Telefon 15—ÍO. Kezdete 8 órakor

fővárosi Orfeum
VL, Hagymezd-utOM 17. WAimWI IMRE, Iguiatér

Ma és mindennap

4UCIE KÖMIG NINA BARKIS DARBON« 
NODART FLEXMORE LÁSZLÓ RÓZSI

iß a többi kiváló attrskozió.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel délelőtt 10—1 éráig és délután 
3—6 óláig a nappali pénztárnál.

l:liL7iUil;il4IJijl
ERZSÉBET-KÖRÚT 31.TELEFON 110-22

Minden este 8 órait or:

a szenzácziós uj márcziusi műsor.
MAGARA és ROSSI 
Edoardo Compagnie

Les Misérabies de Paris

La
Kolo Moser tanár fantasztikus tánezjátékai

iß az össze» legelsorangu attrakoziók-
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörtorembea BOYA^ 
KABABBT. - Bne'f és táncseloadis. - Kermeé» 

lit IMF- T- Cxlgányiena raggoU 5 óráig-

’EGYETÉRTÉS
NAGY ENDRE CABARET JA

MODERN SZÍNPAD
Andrássy.ut 69. Telefon 93-16

Minden este:
Az üstökös az akadémián.

Nagy Endre, Nádor Mihály opperetje. Előadják: Med- 
Oy“s"l|y» Hnsaár, Sajó, Bársony és Puny. — 
A jelölt ur vizitel. (Szatíra). Bohózatok, színpadi 
tréfák, uj magán számok. ™ Föllépnek: Nagy Endre, 
Medgyaszay Vilma, Ferenczy Károly, Németh 
Juliska, Sajó, Pállal Rózsi, Bársony, Huszár, 

Boldizsár, Vidor Ferike, Pupp János.
Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 09. 

Kezdete 9>/« órakor.

Márczius 15-ihi irodalom!
Uj szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, is- 

kólái vizsgálatra és egyéb alkalmakra 
való költemények, s kiváló köszöntők gyűj­
teménye, 6—12 éves gyermekek számára.
A legújabb magyar gyermekköltészetből 
összeválogatta Havas István. Ára K 1.50 

Faughné Gyújtó Izabella: A magyar Sza­
badságharcból. Ára kötve 2.—

Sas Ede: Hősök hőse. 8 képm. Diszköt. Ára 7.— 
Sebők Zsigmond: Kossuth Lajos életrajza.

Kötve. Ára —60
Rákosi Viktor: Korhadt fakeresztek 3. ifj.

kiad. Diszköt. 4.—1
Pósa Lajos: Száll az cnek. Szavalni való

hasz. vers. Fűzve 2.—
Diszkó lésben 4.—•

Rákosi Viktor- Hős fiuk. Regénye#, történet
a szabadságharcából diszk ötösben 7.—

Pósa Lajos: A szabadságiarcz hősei képek
az 1848/49. szabadságbarczból. Képekkel —.60 

Pósa Lajos: Haza és szabadság. Hazafias
szavalmányok és költemények. —.60

Gauss Viktors A piros köpönyeg, Elb. a
magyar szabads. Képpel —.60

Gaá! Mózes: A vasember fia. Tört. elbeszélés,
képekkel 1.50

Gaál Mózes: Bem apó. Történeti elbeszélés —.60 
Havas Mihály: A hősök. Hazafias elbeszélés, 

képekkel —.60
Krúdy Gyula: A komáromi fiuk. Történeti

elbeszélés 1 —
Krúdy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés,

képekkel . —.60
Lengyel Laura: Magyar hősök. Történeti

elbeszélés, kép. 1-—
Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti

elbeszélés, kép. 1.50
Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti el­

beszélés, kép. 1.—
Perényi Lajos: A hazáért. Hazafias elbeszé­

lések képpel —.61
Tábori Róbert: Gábor Áron. Tört elbeszélés —.60 
Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja

3 férfi és 1 nő. —.30
Illyés Bálint: Hazafias költemények. Ára

fűzve 3 korona, kötve 5,—
Ünnepi versek: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. 

Szavalókönyv. Iskolai ünnepélyekre al­
kalmas költemények gyűjteménye. 2 ki- 
adás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a ma­
gyar ifjúságnak. Egyrészről az összes is­
kolai ünnepélyekre alkalmas szavalatokat 
csoportosítja, másrészről remekírói nk 
költeménye mellett az újabb magyar köl­
tészet összes nevesebb képviselőinek mü­
veit tartalmazza. A vaskos kötet 300 köl­
teményt tartalmaz. Ára füzva 3.-—
Diszkót éjiben 5.—

Singer és Wolfner kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

ON B
így ócska, zongorát vagy pianinót. és

KIDOB
havonta 13 vagy u korona krilcsondijat, végre pénzét kiadta, 

zongorája nincsen.

HA FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, lég- 
modernebb érczpáuczéltőkés keresztharoe uj loigorút 
vagy plunlnóí, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezelije haukszóvetkezetnek es idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora - Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„JIÜSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eaton tö!esérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

lemezek tSelarneitása.
Budapest, VI«, Teréz-körut l/a.
íSirlly-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében )

Telelouasam1 4-3t.
n Zongorák becserélése, javítási, hangelte« legkullneabban. gg 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban lakók részesülnek.

i7

FOLIES CAPRICE í
Téli helyisége Réway-utcza 18. szám.
Telefon: 14—a». Telefoni 14—aa.
Igazgatók: leitner ée Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Az előadás kezdete '/>9 órakor.

9i/. órakor! MA! Újdonságt
í,A vőlegény-vizsga

Bohózat, irta: Faun. Bendező: Rótt Sándor.
VóflUl 11 Órakor. Véglll 11 órakor.

„Schmücke dein Helm“
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó. 

Jegyek kaphatók a Folles Capriosban d. e. e—1-ig és
d. n. 3—o-ig. „Lyra“ jegyirodában, Andrássy-ut 15. és 
Sopronvl rtagvtö/ (léjében Flák-íczl-nt 1. 12 óra után az I-ső 
emeleti CASINO D i PARIS ban a világ legelső ének­

és táuczszámok fellépte.

azonnal szállít

ABELESZ EMIL Budapest, V„ Váczi-ut 14.
a Brünn-kőnigsfeldi gépgyár motorosstálya.

A keréHpárvila^ot már 35 
év óta uraló eredeti angol Helicai Premier és The

kerékpárokat dupla harang- 
tsapácygyal és szabadon­
futóval, 3 és 3 évi jótállással, 
minden aríeicmelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
arakon havi u és ló koro­

nás részletre adjuk és

-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és bolsó 
gatomikat. csengőket, lámpákat, pedálokat, láíiezoi?atT konu 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen
W nagybani Bredeti gyári árban száüiíunk

^ vidélqre is bárhova
LÄNG JAKAB ém FIA

kerékpár ée alkatrész nagykereskedők
Budapest, Vili., József-köput 41. szám.
Fióküzletek' Baross-tér 4., és Budán it, blargit-törjt 6. színi.

Diezárjegyzekunk tooo képpel kerékpár 
__________ és alkatrészekről ingven és bér mentve.

Meghívó.
A Budapest környékén Családházakat építő egyesület 

mint szöveikezeí felszámolás alaít
folyó évi április hó 3-án d, e. 10 órakor
Rákoscsabán a Rákoscsabái Takarékpénztár helyisé­
gében

rendes közgyűlést
tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. A felszámolók jelentése a felszáoyolás befe­
jezéséről és annak eredményéről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Felmentvény megadása a felszámolók és a 

felügyelő-bizottság részére.
4. A felszámolók indítványa a feloszlás kimon 

dása és a ezég törlése tárgyában.
5. Netán! indítványok.
A közgyűlésre a szövetkezeti tagokat tisztelet-

1 felszámolók.
tel meghívjuk.

Szabó Emil és Társa
Budaeest, V„ Ferencz József-ter 6. sz.
mm* Grceham-palota, a Lánczhlddal szemben, na 

Telelőn 76—48. :: Sürgönyeim: Szabóik, Budapest.

Szállítunk B O L I N D E R nyersolajmotorokat, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szivógázmotorokat és malomberende» 

zéseket.

7»t-n:t

Árjegyzéket 
W Ingyen *81 
és bérmentve 

küldünk.
■ IlilllR

Viszontelárnsitók
kerestetnek.

^«agja^r-raNjaiiiiritiiB^^ ..ailiiOTimiir MföSí
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színhazak.
Fentek, 1910. márezius 11-en.

Hagtar nznmAtt.

Irta
á holnap.

Vígjáték 3 felvonásban.
Hajó Sándor.
Beemeljen i

Ái írjn báró -• Molnár ^
Ki ifm báronetr Mészáros G, 
t)im Died71 eb Sarolta Báthory G. 
^■gyedy Ákos Törzs J.
Kezdete V* 8 órakor.

Föfarosl Városligeti Színház

Pesti zsidó.
Operett 5 képben. Szövegét irta: 
Feld Mátyás. Zenéjét szerzették ; 
Barna Izsó, Cborin Gé_a es 

Weitter István.

A czigá nykiráJy 
Palesz I.ipi 

I ViliiVillám 
Kacsér Vicza 
Hungária 
Gyökér Tóni 
Krenk báró 
Gliczerint Ottó 
Polacsekné 
Weidinger bácel 
Méhecske- 
Pr. Kaczér 
Bálkirályné

Messenger
Boy-ok

Beeméljekl
56. Kácz L. 
Peren czy 
Vörös Ily 
Mezev I.
T. Csige B. 
Fekete 
Tbary 
Szalay 
Láng Etel 
Keller
Jászay Olga

Kelemen B. I 1 
Balázs G. ( I 
Káttay A. 
Szegedi J.

Tó G.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Luxemburg grófja.
Irta :Operett 3 felvonásban, 

Lehár Ferenci.
■semélraia

Luxemburg grófja Kiráry
Bazil herezve 
Staza grófné 
Bussard Armand 
Vermont Juliette 
Pidier Angéla 
Mencsikoff Szergej 
Pavlovics Pavel 
Polegrin 
Managere 
Bárónő 
Saville, \ 
Bonlanger > festő 
Morcban J 
ÍSidonie 
Aurelie 
Coralie

Rátkay 
Erdei B. 
Kvv ács 
Vuradi I. 
Petrass S.
Tóth81 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saáfi R. 
tlsiszer 
Balazs 
Palotai 
Németh E, 

modellek Ceiszérné 
Só yomné

Francois, inas 
James, liftboy 
Jules, főpínczér
Kezdete Va B órakor.

Sántha J. 
Gergely I, 
Krasznai

IPOLLO-PROJEKTU6RAF
Népzztnhii-utoza 1—3. 

Telefon ee-39.

f Lehmann ur a riporterek királya
1 Ra?c

S ík kép: CHANTECHLER«
SeemélyeXJ!

Kakas
Aranyfaczén 
Ház őrző kutya

Ferenezry 
Láng E. 
Szalay

Kezdete128 órakor.

Modern dreaezura. — Az 
érre naplója. — A hatéeoe 

veg^eaer.

Peru romantikus vidékei,
folyékony leverő. — A* 

any» vétke.

lysistrata

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. az. Telefon 54—23.
Kezdete >/,» órakor. Keedete J/.9 órakor.

Ma óe mindennap
11 órakor I ÖllíllÓ VálíltefÜlfit ! CJdonaáfl 1

Bohózat írták: («linger és Taussig, ford, és átdolgozta Steinhardt.

........ A várva-várfpillanat ........
Bohózat írták. GLinger ésTanzsig, ford, és átdolgozta Steinhardt. 
Továbbá Stetnh*.-r<H és Hnnyady Emil nj szóló műsorral

és elsőrendű külföldi számok 
.Tegyek: 10—i-ig és s—e-ig Rákőczi-at es. és orv. Kontiné 
donányknldnlegességi áradálában Andrissy-nt 29. — Esti
pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő díj nincs.

EDISON MOZGÚFENYKÉP 
VÁLLALAT fi, T.

BUDAPEST. VI., NADYMEZO-UTCZA 21.

Telefon
64-20, Minden villanyvilágí­

tásra berendezett 
lakásban ás helyiség­

ben tarthatá

Telefon
64-20,

Sr Házi mozgó-
fénykép Előadás
Egy előadás dija R 50 
Bleghedfleltebb otthoni 
szúrahozás :: Megren­
delhető telefon utján is

EGYETBRTB9 Pen tele. márrzans TI

adaoesti Cabaret 
ONBONNIÉRÉ

Teréz-körut 28. Telefon 52—88.
Kezdete »' , órakor. MórezlnHl rutinon
Artistikns vezetők Kováry Gyula és H. Heidelberg Albert
Minden este fellepnek. Keleti Juliska. Balogh II. Csaba,y 
Ze„ Várady E , Virégh, Csiszér, Kulinyi, I'ásztor. Kormos, Deák.

AChanteoler! 
Felvételi vizsga. 
Bernard)paródia.

ÄIKÄ Montmarleon 
(Blnette).

A borbélynál-
.Irta Molnár F.)

Károly gróf (politikai regrnv) A telefon hírmondó (színpadi tréfa). 
Vasár- és ünnepnap délután v és 1 koronás belyárak.

Villanyos zseb
és kézi-lámpák

legjobb kivitelben !

Legújabb különlegesség.
Hordozható villamos kézi­
lámpa, mely egyhuzamban 40 órát ég.

Ára 18.— korona»
Tartalék-elem 4,-áS ÜlA |B§1 mm fi TartaieK-eiem 4,— ts

F0RTU Na I IGärtner Ágoston. Budapest
zásziégyár

V,, Wurm-utcxa 3.

Elektrotechnikai czíkkek raktára és izzó­
lámpa-kereskedés. 28595

Budapest,
Vl.t HiPály-utcza 8.
m\m\m MMliíht1UiUl)/lLUl)l MlÖíllUMl

t * 1 r

a leggyorsabban, jutányos árak mellett. 
A választások kiírása előtt feladott ren­

delések kedvezményben részesülnek.
Alapittatott 1881. Alapittatott 1881.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ES FIA
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
------- CFőpostAval szemben.) • -

szobának dísze.

Szőnyeg-újdonság! |
Soo/SNo cm. nagyságú mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaqnard sző­
nyeg elpusztíthat.» tlan minőségben 
fi Irt 80 kr. szabott árért kapható.

női divat, vácion én BBÖnyeg-
arak nagj árnháin.

Budapest, VL, Klrály-u, 32.
(■»rokBdct.) Mou

HÁZASUL ÍÍGYELMEBE!
® .VÖROKf.

ÁB
tgOCTfimŐSEBBEM*

PoiMsMlmA
Möőft \sv

Bxfeteben ss&pezóéffiit íte*
ŰODflPBST, B«sébel*8rűr 29.

SEXRE KÜLÖNÖS OOHBOrreRBROIh
2000 mjzzalíngybn&bérmbntvb

Heti
1910. mározius hó Nemzeti Színház 1. kir. Operabál Várszínház Vígszínház lagyar Színház Király-Színház Uránia Fővárosi Város­

ligeti Színház

12 Szombat-----------{cStae Amihez minden 
asszony ért

Lucia
Tánczegyveleg - A kié ezukros Roraarin néni

Jánoska

Luxemburc grófja

Az Országos Szín­
művészeti Akadémia 

elő adass.
A pesti ziidj

13 j Vasárnap------- {£\ Az ember tragédiája
Amihez minden 

asszony ért
Manón -

Tájfun

A maiam 4 d

Hivatalnok tirak

Roraann néni

Az elvált asszony

Luxemburg grófja
_

Szerelmi keringd

A peilt audó

Hl
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:::: LEGJOBB ÉS LEGSZEBB CZIPŐK :: ::
RS"M^^ET C*C TTÁ öO Ä
OüilULL CLO IÄ11ÖÄ
czégnél, Budapest, IV., VáczI-utcza 2. sz.
:s A Kobrak-czipők egyedüli elárusítója a Belvárosban. ::

---------- ---—---------------------- --------------------------------------------- --------------- --------------------

Választás biztosítással!

3 koronától szájpadlás nélkül, gyökéréi- 
távolítás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömések, foghúzások érzéstelenítés 
sei. — Vidékiek 12 óra alatt klelégittet- 
nek. Réffi hasznavehetetlen loy- 

eort haeenavebetűvé alakítok. n u tt

Titkos betegségek
gyógyit&sára, legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Or. KAJDÄCSY
v. ei, ét klr* ezredorvos és kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid id5 alatt gyógyít hngycsöfolyást, hólyag­
hajt, sebeket, bajukon (syphilist;, bőrbajokat, elgyengült 
férüeröt, idősebbeknél is, Öniertőzést és annak utóbajait, ideg* 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. c, 10 órától d. n. 4-ig és este 7—8-ig-

Budapest, Vili., József-kerui 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. ~- Lóvéi 

le blutján blstos jiyényalker.

fogorvos.Dr. Hegedűs Jakab
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. in évi jótállás 
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

Ingyen.
függőlámpákról rajz por 
ezélián üveg satöbbiről 
ingyen árlap olcsó rész­
letfizetésre. lvánkovils Ká­
roly Szeged. 5871

I Akar Ön Kitűnő fényképei? BÚTOR
5 Attar On ezen fényttépnett a Készítője lenni?

AUFRECHT ÉS 
GOLDSCHMIED ».T.
cég fényképészeti-osztályában

Ha igen, úgy siessen megrendelni az
«lanti megrendelési íven

Huruton
bántalmak hatásos és kel* 
lemos gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

•z itt képben 
látható Reform- 

Minimum Kamarát
A Reform-Minimum-kamara a 

létezd legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektivvel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővei, 
kettős kihuzattal a. hátsó lencse 
önálló használata céljából A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek mkkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alhalmazhatók.
A Reform-Minimum- Kamara árai 
Unikum-zárral beleértve három 

fémkazettát tokban ■

részletfizetésre
vagy meghatározott időre, szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. — Felvilágosí­

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf-tér 8 , I. em (Váci- 
Mtcza melletti bútor-raktárában 
Telefon 171-38. Több mint 500 
keppel ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elküldjük

A Mikszáth-jubileumra l
Most jelent meg:

Jffikszáth J^áímán.
Élet- és jellemrajz.

Irta VÁRDAI BÉLA.
1 A nagynevű író első és egyedüli kimerítő élet- 
I rajza, pályájának eleven, érdekes képe, műveinek 

élvezetes fejtegetése.
Ára díszes bartonkötóaben 2 korona SO fill. 

KIADJA A FEANKUN-T Á B.STTT. a m

A ,»KÖLTŐK ÉS ÍRÓK“ élet és jellemrajz
sorozatában, melyet a Kisfaludy-Táreaaág meg­
bízásából Ferenczi Zoltán szerkeszt, eddig meg­

jelent életrajzok:
Arany János. Szinnyei Ferenc ztál. 
Csokonai. Ferenczi Zoltántól.
Dante. Fadó Antaltól.
Homeros. Csengeni Jánostól.
Kazinczy Ferencz. Táczy Jánostól. 
Petrarca. Katona Lajostól.

Minden kötet ára díszes kartonkötésben 
2 korona 50 fillér,

Kapható;
Lampel R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

Dr. -féle emésztő-por.

9X18%, 13X13%,
Ár 1 ha»« Ar 1 részlet Ár havi

1 élült
korona

■ti
O
■
■
■
■
B

■
■
■
a
aaa
aa

I.

127b. Finom Rapid-aplanáttal ......................... ... 120.— 6 —|jl85.— !).—
129b. Rietzschel-anasztigmáttal F/8 F = 120 ”% ... 165.— 8.50|j225.— 11.60
BBBBaBBBBBaa Levátundó és hozzánk beKüldendő. BBBBBBBBBBBBI

Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
Budapest, VII. Ker.i RáKóczi-ut 30. szám.

Ezennel megrendelem Rcform-Mliilmum-kamara 9X12 — 13X18 cm. nagyságban
kor ércen, fizetendő ... kor. havi részletekben 19 ..................... . . 101

kezdte Budirostcn Aufrecht és Goldschmied B. T. cégnél. A caomagoláei és szállítási 
kfiltséaekel illetve, ha a megrendelt áru egyenesen a gyárból küldetik, a vámköltségeket 
la magam viselem. Hárem havi réailct elmulasztása a teljes vételért esedékessé teszi.

Megrendelési iv.

_______________ Kelti:----------------Lakhely ......
Név ét foglelkouét

Nagy Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

(1-57 óta kereskedelmi czikk.)
Étrendi szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészthető ételek 

feloldására, valamint az általános emésztésre és igy a test táplálására és erő­
sítésére is. Naponta kétszer használva, evés után egy kávéskanálnyit téve a 
nyelvre s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos 
emésztés következtében föllépő jelenségeknél, minők ; gyomorégés, DVálkakéDZŐ- 
dós, székrekedés, aranyeres bantalmak, altesti pangás stb.

Ásványvíz-gyógymódnál mint elő- v gy utókora. vagy egy­
idejűleg a gyógymóddal k.tilnö hatást fejt ki.

linden doboznak dr. Bilis pecsétjével és bejegyzett védjeggyel kell lezárva 
lenni s mindenkor határozottan dr Gölis-féle emésttő-por kerendó a vétel alkalmával. 
Egy nagy doboz ára 2 K 52 fill, egy kis doboz ára I K. 68 fill.

Dr. GollS-téle egyetemes emésztő-por központi szétküldése Becs. 
I., Stefansplatz 6. (Zwettlhof). Főraktár: Török József gvógv 
szertára, BUDAPEST, Kiralyutcza 12. és Andrássy-ut 26. szám.

Látványosság 1 

Alapittatott 1862.
MOST KRISTÓF-TÉR 8. szám.

I., II., III. em. lift használattal. — Telefon 171-38.
Látványossági

Telefon 171—38.

Teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, szálloda-, 
■nm nyaralók-, szanatórium- és fürdő berendezések, mtuem
Legnagyobb választék háló-, ebédlő-, szalon-, úri- ás leány-szobákból a Itglz- 
lésesebb stylben Különféle modern fából u, m. mahagóni, palysander, cseresznye, 
kőris, czltrom, körtefa stb. elkészítve Igen olosd árban több évi jótállás 

meilatt, adatnak el, — Képes árjegyzék 60 filler ellen, 28583

Varga Mihály és Társai JrfÄ£
Ezelőtt IV. kér., Koronaherczeg-utcza 2. és Kigyó-tér 4. sz.
Most:

w írd, MhXTaiT-rririit vt í* -mm?
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E hirdetési rovatban minden sad 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden sw* 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve ti fii.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti- -C.

Akar nősülni?
Több miut 600 gazdag 
hölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal :
L. Schlesinger, Berlin 18.

27457

Tisztviselőkölcsönt
előjegyzéssel és előjegy­
zés nélkül. Jelzálogköl­
csönt 60 évre az érték 75 
százalékáig gyorsan és elő­
nyösen folyósittat Rigócz 
és Hartmann bankiroda, 
Rózsa-utcza 09. Telefon: 
04—6ti. Képviselők alkal­
maztatnak. 28561

Könyv.
Hatezer kötet nemet, 
t'ranezia, angol müvek ma 
es márezius 10-ig minden 
nap rendkívül olcsón el­
adatnak Damjanich-ntcza 
30. Sí. házban. 5894

Salátának
százát 3 kor., spenótnak 
kilóját 60 fillér előleg be­
küldéssel. Szabó, Csöng* 
rádról.

Díszkerikedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első Magyar Diszfenyö 
faiskolától. Tulajdonosa
fiopony Ede, Körmenden:
ISUfajtatülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5877.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
t°metkezési ezikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rész vény társ, 
Nagymezó-utcza B. 46. sz,

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u,
K. 46.

Gyümölcsfa,
diszfa, rózsaárjegyzékkel 
ingyen szolgál Wéber fa­
iskolája Békásmegyeren

Rizikó gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér-
Í'en árjegyzéket. Felkai 
lonzervgyar, Barta loisel 

Felka, Szepesm. 28006

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

Csemegealmát,
diót 5 kilónként 3.60 K, 
haraczklekvárnak kilóját 
2.40, mézédes szilvalekvár­
nak 1.20, savanyított ká­
posztát 2 koronájával. 
Szabó Csöngrádról.

Meghűlésből
I származó hurutos bajok­

nál használjon Réthy-fóle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótórettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : .Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u, 5. IL 12/a*

20 millió
PV* akác ^csemete
1 éves üiagonczok, iouo drb. 20 
cm. magas, ü mm. erős, K a.t»o, 
-0— 50 cm. magas, 6 mm. erős 
K 9.—, 60- íoo cm. magas, 1—8 
mm. erős K 16. , íoo 150 cm. 
magas, 8—14 mm. erős K 25.-- 

‘J eves magonvzok. looo darab 
•20—50 cm. magas, 3 5 mm. erős, 
K lb. —, 60—too cm magas, i s 
mm. erős K 20. -, íoo 150 cm. 
magas, 8/15 mm. erős K 30.—.

éves magonvzok, 1000 darab 
100—150 cm. magas, 10 16 mm. 
erős K 35.—, 150 -200 cm. magas 
15 20 mm. erős K 15.—, 200—300 
cm. magas, 18/30 mm. erős K 
65 -. 2 és :i éves iskolázott cse­
meték minőség szerint, ícoo drb 
26—75 kor. Ezenkívül sorfának 
alkalmas szomorú, gömb- és 
vörosvirágu akác drbonkint no 
fillértől feljebb. 10 millió 
glaediiia t, 2 és 3 éves ma- 
gonezok 7—65 kor., 2 és 3 éves 
iskolázott 22—65 korona looo 
drbonkint. 30 millió erdei 
csemete Inc, erdei, fekete- 
fenyő, kocsányostölgy i, 2, r> és 
i éves magonvzok, minőség sze­
rint looo drb 2 15 kor Igen 
nary készlet gyümölcs, disz- és 
sorfákban, gyumölcsvadonvzok- 
ban, diszbokrokban, tűlevelű 
fákban, rózsákban stb. Képes 
f (árjegyzéket kívánatra ingyen 
küld Gróf Batthyány Zsig> 
mond uradalmi intezosége 
Csendlak, u. p. Ferenczlak, 
Vasmegy o. 63625

Savanyított
káposztát hasábbal, m.- 
kint 14 koronájával, zöld 
babot eczetben, savanyí­
tott paprikát, káposztát 
postaüvegenkint 2.40 K- 
ort. Szabó, Csöngrádról.

Borok.
Kecskeméti 2 éves Rizling 
hl. 42 kor. 2 éves Bur­
gundi vörös hl. 50 kor. 
2 éves Kadarka hl. 40 ko­
ronáért szállítok 60 literen 
felüli hordókban előleg 
beküldéssel. Továbbá pos­
tán magas üvegekben Riz- 
ling7d!.90 fillér. Burgundi 
vörös 7 dl. 1 kor. Kadarka 
finom 85 fillér, valamint 
kis üstön főtt valódi kuj- 
szinbaraezk-pálinkát, ó- és 
ujárut a legolcsóbb árakon 
szállít Molnár Gyula, Kecs­
kemét, X. kér., 159. szám. 

______________5895

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzára- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-n. 8—11.

Pénzkölcsönt
4Vz, 43,X 6 ée 6°/" alapon 
földbirtokra, jövedelmeid, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be;házakra I, ti., Ili, be­
ível 15—60 évig törldSít- 
hetó. 8:emélyhltclt tisztvi- 
selőknek gyorsan eszkő- 

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terézkornt l/i

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerekor 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. »se

SCHILLER IZIDOR
éUeeerkereekedŐ

Budapest, 
Slp-uteza 8. azám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró* 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czirnre vigyázzunk ! — Az 
Ggyesiiletezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

100.000
Most-került forgalomba Ztlahg 
: Aflnes szakácskönyvének ::

100.000-ih példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyv
|ósAgat,hn8znavehett)sógét. Minden háziasszonynak 
nélkülözhetetlen. Ara szén kö­
tésben 4.-— kor. Megrendelhető:
SINGER és WOLFNER

könyvkereskedésében
Budaiesien. VL Andrássy-ut iö.

Pénzíoícsönt
kizárólag elsőrangú pénz­
intézetektől állami és ma­
gánhivatalnokoknak. kato­
natiszteknek. földbirtoko­
soknak. továbbá ingatla­
nokra 1. és ü. helyre, 
szolid és diszkrét alapon 
közvetít Fischer kereske­
delmi irodája, Budapest, 
V., Nagykorona-utcza 5. 
Válaszbélyeg. Telefonsz. 
102—77. 28610.

BÚTOROK
háld-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol börgar* 
nitnrák eladása s vétele
Hechsler fiárolyné
VII., Király-utcza 23, I, em.
Kazinczy u. snrok. 20521

1

„Hungária“

beszéld-gépek
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

fi és Társa
Budapest, VI., Király-u 76.
■T* Kéi-Jen árleujzéket.

A czimre 
tessek 
ügyelni!

VALÓ*
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Pils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI kér., 
Erzsébet-körút 50.
Részletes kópéé ár­
jegyzők ingyen ós 

bérmentve.

2b koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, Uichtnjan Sándor férfiszabó- 
moster Budapest, Rottenblllar-utcza 
4-A. sz Vidékre posztóminták bér­
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. usuoa

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25'logjobbminő­
ségben kapható WdSZ 1. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
'bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék ingyen. 2798Ó

Gyümölcsfát
olcsón szállít Papp Gedeon 
faiskolája Nagykőrösön. 
Árjegyzék ingyen. Kitűnő
baraczklckvár kilója K 1.70

" _ 5875

Modern
erasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 1 
szoba óe irodai teljes be- j 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t* 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbsn.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fereacz-téi 
8 szám, ezelőtt Gyár ütés*

Telelőn 14—88.

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorát,
pianinót,

czlmbalmot,
hegedűt

ugyanoly árért, mintha kész­
pénzért venné, kizárólag csakii

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú nagy hsgszertelepéi
Budapest, Király-utcza 5&
Árjegyzék ée FOfjeotui difin*

Automatikus tömegfogó,
patkánvok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 40 fill, egy éjjel 49 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse1* sváb fogók 
ezer és cz'-r sváb és raszli lóg­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett J, 
Hlllf I.I.KR. Wien, III E. 
Krleolrrgane fl. Száram 

elismerő éa köeionl-lcvél.

Rekord hangversenylema- 
zek legjobbak a világon!

hengerek K 
utánvétellel

25 cm. mind 
két. oldalon 
bejátszv a db 
K 2.öo 10 db 
vásárlásnál 

K 2.40 —
Grammofo- 

nők K 26.— 
85. , 60.—,

300.- . 
Fonográfok 

'Lyra K 7.— 
Fónograf 

1.30, — csakis
SCHMITZER

TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu
dapeet, Jézsef-klrut 26/g 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogczédulát,
brllllsntot, aranyat, ezilf- 
töt, ékszert éa régiséget 
veszek éa eladok. Kertész 
ékszerész Budapest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
— Telefonizém 85 —48.—

Vasfintor.
Bélágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretti
6.50, fakeretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-ntcza 3/E. 
Telefon 22—66. 2637S

Zálogczéduláhat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
cs ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értéket kifizetem.

Siuger Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Izabella.-atoms sarkán.

 27653

»I» Soványságain«

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
LÓI. Dobozonként 1 frt 
16 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba 
lázs Mór E. Budepost, 
Vll., István-nt 11, H/l.

Telelőn 156—80.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró* 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározz»

Taubep
VL kern Eötvös-ntcza 6/8,

TSXEFOXf 84—8»

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mánygyar Részv -társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

ajtóit, ablakok.
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol* 

csőn kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI D? 123. 

Teloíon 62—80.
Alnpittatott ISSO-bao.

8a)At gyárim Anyu füröőkA- 
d.ik H kor.-tói feljebb; fűthető 
kAdak fiu kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattynk 
6s házi vizvezeték-berendeséa«- 

ket Iesoloaóbb Áron
LEFttOVSCS ADGLr

Budapest, VII., Weeaelényi-r). 
61/E. Telefon us—4ti. Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 4ti.

BÚTOR
30% megtakaritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti szó* 
-- nyegek, csillárok- — 
Telelőn 82-13. 28589

Magántanulásra alkalmas 
nyelvtanok.

AHN—DAL.LOS

Ungarische
Sprachlehre.

Dmgearbeitet von

L. TORKOS.

NenmmdsechezigsteAuflagfii

Ára 2 kor. 40 till.
A magyar nyelv magánúton 
való megtanulására legalkal­

masabb nyelvtan.

Kopható;

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianor F. ée Fiai) i.-t.-nál. 
Budapestül., Andvássy-útül, 

valamint
minden koujvkereakedeabov,

törvény, védet
Qunni-KÜLC

IK9HHE

c s 9c m n>ik »fhay 1
MEUnAUlFUPO#
BtibAFEST VI,VÁ(ZÍ'KÖ*ÜT3 n.

Nyomatott e Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó gépein! Budapest, V,, Honvéd-iteza II,


